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Élet, ökológia, politika
Ellentmondások útvesztőiben 

KISS TAMÁS

élet és ökológia... Az ismeret- és lételmélet tekintetében a biológia tudo
mányának két legmarkánsabb, egymástól elválaszthatatlan dimenziójáról van 
szó. A fantasztikusnak tűnő tudományos felfedezések -  pl. a DNS felfedezése 
stb. -  ellenére azonban egyetlen épkézlábnak mondható definíciójuk sincs. 
Ugyanakkor társadalmi méreteket hálóz be mindkét fogalom, politikusok hasz
nálják, magyarázzák őket -  többnyire félreértelmezve és indokolatlanul. De miért 
tehetik mindezt? Miért van az, hogy manapság szinte bárki képes dagályos 
elmélkedésekre az említett fogalmakról? Honnan a „beavatottaknak" ez a nagy 
tömege? Milyen tudománytörténeti, ismeretelméleti és lélektani mozzanatokra 
vezethető vissza ez a jelenség?

Úgy gondolom, hogy ezen utóbbi kérdés boncolgatása adhat némi betekintést a 
szakmai és laikus körökben egyaránt eluralkodott téveszmékről, mindazon attitűdről, 
melyek akarva-akaratlanul -  szinte úgymond „tudat alatt" -  formálják gondolatvilágun
kat. Világos azonban, hogy csak abban az esetben elmélkedhetünk a siker halovány 
reményében az élet és az ökológia fogalmairól, ha legalább hozzávetőlegesen meg
próbáljuk megválaszolni azt a legfontosabb alapkérdést, hogy mi az ember? Miféle 
élőlénnyel állunk szemben, ha azt mondjuk, hogy Homo sapiens, és hol a helye ennek 
a lénynek a természet rendszerében?

Na persze már az is egy alapvető paradoxon, hogy ezt a kérdést az ember teszi föl 
és ugyanő próbál rá választ is adni. így aztán az eredmény nem is lehet más, csak 
részleges és szubjektív megítélésekkel dúsított.

Az elmondottakból mindenesetre már levezethető az első következtetés: az ember 
paradox, azaz ellentmondásos lény.

De hogyan művelhet tudományt egy olyan organizmus, amely ellentmondások 
áradatát hordozza magában, s ellentmondásainak megszűnése önmaga pusztulásá
val egyenlő? Nagyon nehezen, kínlódva, araszolva. Tévutak, kanyarok lázas bejárása
in át, a hibák örökös tengerén hánykolódva. Popper is cinkosan, vagy inkább ciniku
san hunyorog saját fajára, amikor arról ír, hogy a tudományok története nem más, mint 
a tévedések sorozata, ami azonban -  szemben a politikai baklövésekkel -  általában 
rövidebb időszak alatt nyer kiigazítást... Hát igen...

Hogyan és m it tudunk ma nagy általánosságban az életről és az 
ökológiáról?

Kiindulásként vegyünk néhány mindenki számára hozzáférhető forrásból származó 
definíciót:

„Élet, lényegére vonatkozólag ez ideig sok kiváló gondolkodó és természettudós 
igyekezett meghatározást adni, azonban máig sincs megnyugtatóan megállapítva
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ÉLET, ÖKOLÓGIA, POLITIKA

fogalma. Természettudományilag életnek nevezhető az elemi életjelenségekkel jelle
mezhető folyamatok összessége." De van itt még egy másik fontos megállapítás is: 
„A legelső élő szervezet valószínűen egyetlen sejtből állt, de megvolt benne a készség 
a környezetváltozás által megkívánt alkalmazkodással magyarázható magasabb fokú 
differenciálódásra.” (1)

Most lássunk egy „modern” meghatározást: „Az élet a földi anyag történetileg 
kialakult magasabb rendű mozgásformája.”

Kiderül, hogy valamiféle mozgásról van szó, de az eszmefuttatás során az is egyre 
világosabbá válik majd, hogy mechanikus, gépi jelenségekkel állunk szemben. íme a 
folytatás: „Az élet olyan bonyolult anyagrendszerekben lehetséges, amely termodina
mikailag nyílt rendszer, s az alkotórészei magasfokú szervezettséget mutatnak..., 
pontosan és sokoldalúan szabályozott folyamatok formájában zajlanak le...”

A szervezettség és szabályozottság mindenekelőtt kibernetikai és fizikai szakkifeje
zések, melyek használata éppen a meghirdetett mozgások sokféleségének érvényre 
jutását akadályozza. De nézzük az élet definíciójának ökológiai aspektusát: „Az életet 
az élettelennel szemben legjobban a környezettel való állandó kölcsönhatás, az 
anyagcsere jellemzi.” (2) De mi az, hogy kölcsönhatás, s ebben a viszonyban melyik 
a „felsőbbrendű” komponens, az élőlény vagy a környezete? Melyik a „vezérlő" és 
melyik a „vezérelt", s ezek a relációk hogyan változnak az evolúció, illetve valamely 
organizmus egyedi fejlődése során? Megválaszolatlan, fogas kérdések ezek, amelyek 
puszta léte is arra utal, hogy szakadék tátong az élet és az ökológia fogalmainak 
tartalmi érintkezéseiben. Az egész problémakör a tyúk és a tojás esetét formázza, 
holott ha a marxista „filozófia" frázisfogalmait is visszaidéző „állandó kölcsönhatás" 
kifejezésbe mélyebben belegondolunk, nem lehet vita a pillanatnyi elsőbbség kérdé
sében. Az élőlény ugyanis mindenkor környezetbe születik, de az élet első pillanata a 
környezet arra alkalmas parányaiból származott!

Mégis, az élet lényegének és eredetének szenvedélyes kutatói minden esetben 
valami stabilnak hitt, kvázi felsőbbrendű anyag meglelésének reményében dolgoznak. 
Crick -  a Nobel-díjas tudós -  ugyan elegáns kitérőt tesz, amikor azt mondja, hogy az 
élet nem is a Földön keletkezett, hanem más bolygóról származott, de ő sem képes -  
még elhallgatva sem -  kikerülni a princípium és a szubsztancia fogalmak ismeretelmé
leti elhanyagoltságának következményeit.

Amennyiben Schütz Antal (1948) zseniális bölcselettörténeti művéhez vissza me
rünk nyúlni, néhány nagyon is használható értelmezésre bukkanhatunk. Eszerint a 
szubsztancia, vagy „magánvaló", „Olyan való, mely magában fönnáll, és nem szorul 
másra mint tartó alanyra...” Azaz szubsztancia vagyok én, Ön, a fa, a ló és így tovább, 
azaz valamely létező faj egy egyede a maga egészében. Beszélnünk kell azonban az 
úgynevezett „járulékokról” is, amelyek „...nem állnak fönn magukban, hanem másra 
szorulnak...” (3)

Ilyen járulékok a növények virágai, levelei, vagy az egyén bánata, öröme stb. „A 
magánvaló a járulékokat hordozza, tartja, birtokolja... A magánvaló marad: a járulék 
jön-megy...” , mai szóhasználattal élve: változik. De vannak esetek, amidőn bizonyos 
járulékok pusztulása az egész lény halálát okozza, hiszen ...az állandóság viszonyla
gos." (4)

De miért is volt fontos ez a látszólagos kitérő? Azért, mert nem árt, ha van előzetes 
elképzelésünk néhány alapvető filozófiai fogalomról, s tisztázni próbáljuk magunkban 
a rész-egész viszonyrendszer buktatóit a biológia tudományában. Mert talán túlságo
san is sok a „baleset”. Francis Crick is, de főleg Dawkins (5) volt az, aki híressé vált 
„önző gén" elméletében a szubsztancia szintjére emelte a DNS molekulát, mondván: 
az élő szervezetek pusztán „túlélőgépek", melyek az említett makromolekula paran
csait teljesítik. Mi pusztán táptalajok, járulékok vagyunk. A lények, a fajok egyedei tehát
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KISS TAMÁS

gépek, robotok! A képlet igen egyszerűvé vált: test-szolga, járulék, DNS = szubsztan
cia.

Ezek szerint valaminek szubsztanciává történő kinevezése meglehetősen önké
nyes, szubjektív is lehet! Ha ugyanis elfogadnánk szubsztanciának a DNS-t, akkor 
hogyan határoznánk meg annak princípiumát? Egyáltalán! Mi a princípium? Alapok, 
ősok, végok, vagy alapelv, vezérelv. A mi esetünkben azon ősok-mozzanatok soroza
ta, amelyek mintegy a környezetből kinőve, magát az életet eredményezték.

Ha így okoskodom, akkor elsősorban mellérendelt folyamatsorokat tételezek fel, 
azaz minden jelenséget azonos fontosságúnak tartok, s ezek halmaza lehet a princí
pium. A „gyakorlati” kutatásban azonban mindez nem így néz ki. Az ősoknak, avagy 
nevén nevezve ősanyagnak a keresésével önkéntelenül is hierarchikus fogalomrend
szerben gondolkodunk, s így az úgynevezett kölcsönhatások sem lehetnek egyenran
gúak, kellően sokfélék, és elméletileg csak szűk korlátok között változhatnak. Az élet 
lényegének a kutatása tehát az emberi gondolkodás tradicionális sémáiban zajlik; 
társadalmi, ismeretelméleti konvenciók korlátai között.

Mai tudásunk szerint előző kérdésünkre azt a választ adhatjuk, hogy a DNS princí
piumai a gének. Innen úgy vezet tovább a hagyományos gondolkodás, hogy rangso
rolják a géneket -  pl. mutációs hajlamuk szerint stb. -  Könnyen megeshet, hogy 
ilymódon valamely gént -  akár in situ is -  a szubsztancia rangjára emelünk.

Felmerül a kétely: a hierarchikus fogalomrendszerek nem alkalmasak az élő állapot 
lényegének feltárására? Ismét paradox helyzetbe kerültünk? Úgy tűnik, igen...

Marad tehát az eddigi végeredmény: az élet princípiuma a DNS, vagy egyfajta 
„programvezéreit kémiai masina". (6)

De hol éltek, avagy élnek ezek a „masinák”? Valószínűleg sehol, hiszen az eszme- 
futtatásokban szó sem esik külső környezetről! De akkor honnan ered az élet? Itt 
érhető tetten az az eszmei szakadék, ami a laboratórium és az ökológia tudománya 
között jött létre.

De mit is jelent az a szó, hogy ökológia?
Álljon itt most pusztán egy mondat erről, többszáz modernnek nevezett meghatáro

zást reprezentálva: „Az élőlények populációira ható egzisztenciális kényszerfelté
telekkel foglalkozik... Azt vizsgálja, hogy az élőlényekre, valamint az ezekből álló 
komplex rendszerekre milyen kényszerfeltételek hatnak, és statisztikusan hogyan 
határozzák meg az élőlények különböző csoportjainak viselkedését... Az ökológia az 
ökoszisztémák struktúráját és funkcióját vizsgálja... Rendszerelméleti alapon elemző 
tudomány, kutatásának alapegysége az ökoszisztéma... Interdiszciplína, amely ké
miai, fizikai és biológiai ismereteket ötvöz magában...” (7)

Úgy tűnik, ennyi elég... A meghatározások leggyakoribb kulcsfogalmai a követke
zők: egzisztencia, kényszerfeltétel, komplexitás, rendszer, statisztika, ökoszisztéma, 
struktúra, funkció, rendszerelmélet. Első pillantásra is szembetűnik, hogy a fogalmak 
zöme nem diszciplína-specifikus, ugyanakkor ezen fogalmakkal elsődlegesen külön
féle gépi rendszerek definícióit tudjuk megadni. Ez egyben azt is jelenti, hogy eltekintve 
az ökofiziológia csúcsteljesítményeitől, a világot s élőlényeit még mindig Wells és 
Julián Huxley szemüvegén át látjuk.

A mechanikus materializmushoz még a polgári közgazdaságtan elemei is hozzá
csapódtak, s így lett az ökológiából „biológiai közgazdaságtan” (8)

Az csak természetes, hogy a múlt és a jelen technokrata politikusai is osztoznak 
ebben a szemléletben, s egyetlen biológiai tárgyú szakvizsga nélkül is illetékesnek 
érzik magukat a környezet minőségét érintő kérdésekben dönteni.

A politikai ökológia torzulásai mélyén azonban láthatóan ott rejtőzködnek az ismeret-
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ÉLET, ÖKOLÓGIA, POLITIKA

és lételmóleti hiányosságokról árulkodó, tudományosnak nevezett, de valójában a szél
hámosságot súroló elméletek, amelyek parányi töredékét tükrözték csak a fenti idézetek.

Milyen következtetésekre juthatunk mindezekből?
1. Alapvető lót- és ismeretelméleti zűrzavar uralkodik. Ennek egyik legfőbb tünete, 

hogy a fogalmak terjedelme szinte korlátlan -  pl. az ökológia fogalma esetében a 
differentia specifica pedig sok esetben kimondatlan. Sajnálatos, hogy ma már világ
szerte nem kötelező a természettudós klasszikus, filozófiai műveltsége.

2. Az előző pontban említettek következménye a fogalomdömping: inadekvát kife
jezések halmozása, szaporítása. (Pl. napjainkra lett igazán divatos kifejezés az angol
szász ökológiában és etológiában a „fegyverkezési verseny" kifejezés használata...)

3. Mindezek eredménye a paradigmaválság és a módszertani csőd.
4. Tudományos igényű válasz nem adható sem az élet, sem az ökológia lényegére, 

ha az élő szervezetek „viselkedéseit" az emberi társadalom hagyományosan technok
rata, ökonomista és hierarchikus gondolkodásmódjával közelítjük meg.

5. A lépten-nyomon használt fogalmak többsége más tudományterületekről szár
mazik. Illene tehát legalább részben tisztában lenni az adott fogalom értelmezésével, 
mielőtt áttranszportálnák az ökológia tudományába. így például, ki tudna ma a „diva
tos” szakmabeliek közül pontos, kizárólag az ökológia tudományára vonatkozó, tudo
mányos igényű fogalmi behatárolást adni olyan terminusokra, mint viselkedés, adap
táció, tolerancia, bioszociológia -  és így tovább.

6. A társadalmi hierarchiák alapelvein és a közgazdasági fogalomrendszeren nyug
vó gondolkodásmód lélektani következménye, hogy a természeti jelenségekben is 
emberi vonásokat vélünk felfedezni, különösen a környezethez való viszonyulás és a 
társas viselkedés dimenzióiban. Ennek köszönhető, hogy a természet a korlátlan 
mértékű agresszivitás színterévé vált: növények és állatok ölik egymást. Azt teszik 
környezetükkel, amit kényük-kedvük kíván, nem gondolva arra, hogy ebbe majdan ők 
is belepusztulnak. Nem kétséges, hogy ily nagy mértékű kegyetlenségek csak tudatos 
lényektől eredhetnek, hiszen közismert, hogy az állatvilág fajai nem viselnek háborúkat 
egymással, s a növények sem azért termelik mérgező anyagaikat, hogy elpusztítsák a 
rajtuk lakmározó rovarokat. (Brehm, Lorenz, Fabre, Tinbergen áttanulmányozása 
sokat segíthetne!) Ugyancsak nem képezi vita tárgyát, hogy „...az emberi agresszió 
nem ösztönös, reflex-szerű függvénye a külső ingerkonstellációknak, keletkezésében 
a múltbéli tapasztalatoknak, a szociális tanulásnak rendkívül fontos szerepe van.” (9)

7. Az itt vázoltak az úgynevezett „ökológiai alapkérdésben” és az arra adott válasz
ban is megjelennek. Mert mire kíváncsi leginkább az ökológus kutató? A pillanatnyi 
divat szerint arra, hogy miért él az adott faj, illetve populációja ott ahol éppen él, 
meddig képes ott élni, és milyen hatásokra következhetnek be változások a populáci
ók, társulások életében?

Nyilvánvalóan jogos és szükséges is az ellenkérdés, amely szerint: milyen válaszok 
adhatók a felvetett problémákra és helyes-e egyáltalán a megközelítés?

Amennyiben abból az alaptézisből indulunk ki, hogy „...az ökológia a populációk és 
cönózisek szabályozásával és vezérlésével” foglalkozik, és a „szupraindividuális szin
ten történő irányítást kutatja" (10), akkor a kapott válaszok valójában az emberi 
társadalomnak hierarchikus, militarizált viszonyrendszereit fogják feltárni, tekintet nél
kül a vizsgált élő szervezetek valóságos tulajdonságaira. Az egyedi szinten megvaló
suló alaktani és örökléstani sokféleségek szükségszerűen eltűnnek a szupraindividu
ális masszában, csakúgy mint az egyéniségek a diktatórikus társadalmi rend
szerekben. A szupraindividuális, egyedeket hanyagoló szabályozás teljességgel elle
nőrizhetetlen, következményei kiszámíthatatlanok. Az ökológus tehát -  tisztelet a
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kivételeknek -  hatalmi pozíciókat keres a természetben, miközben saját természet
fölöttinek hitt uralmában tetszeleg.

A kérdésekre adott válaszok így aztán nem is lehetnek mások, mint:
- Azért ól adott populáció ott, ahol éppen él, mert létfeltételei adottak: egyrészt van 

elég tápanyag, másrészt hagyják élni. Van hely számára a kérdéses társulás hierarchi
kus rendszerében.

- Addig képes ott élni, amíg az állandó tülekedés, harc következtében egy agresz- 
szívebb populáció ki nem szorítja.

Az élet, ökológiai értelemben vett lényege tehát a harc, a versengés a jobb tápanya
gellátottsági területekért, amelynek érdekében az élők különféle „stratégiákat" dobnak 
be. (Zárójelben meg kell jegyezni a Gause-féle kompetitív kizáródás törvényének 
káros hatását is, amely a fenti következtetéseket vallja magáénak.)

A tudattalannak nevezett lények tehát vagy gépekké válnak, vagy tudattal felruházott 
szörnyekké. Mozgásaik elsődlegesen piacorientáltak és a szürke tömeg nyomása az 
uralkodó.

Nem kétséges, hogy a század elejéről származó szociáldarwinizmus is ott munkál 
a kutatói tudatban. Bast van Steenbergen nagyon jól fogalmaz, amikor megjegyzi,
h o g y ....elsősorban a természettudományokból jövő ökológusok valószínűleg nem
tudták, hogy a század elején volt egy szociáldarwinista mozgalom, amelyet elsősor
ban a nagyipar támogatott. Alapfeltételezése a "legalkalmasabb fennmaradása" volt a 
társadalmi világban, amellyel megalapozták a társadalmilag hátrányos helyzetűek 
segítésére szolgáló intézkedések elutasítását." (11)

8. A környezetvédelem eleve teljes tehetetlenségre van ítélve akkor, ha nincs mögöt
te az élőlények valós viselkedéseit, orientációit feltáró tudomány, amely a száraz 
tényeken kívül a természet újkeletű etikai megközelítésére is képessé teszi a vizsgáló
dó embert. Pedig rengeteg példa van mögöttünk és előttünk, csak épppen senki sem 
foglalkozott érdemben az ökológiai gondolkodás történetével, az ember-természet és 
az élő vizsgál élőt szituációk ismeretelméleti alapproblémáival. Ezt a hézagot próbálja 
pótolni a szerző könyve, amely a filozófiai és történeti alapozás mellett a növényi és 
állati szervezetek, társulások kitartó megfigyelésén nyugszik. (12)

Hagyományos gondolkodásmódunk gyökereiről

Az összeállítás Robin Clark (13) munkájának felhasználásával készült.

Hagyományos társadalom

Hierarchikus felépítés a tudományos és tár
sadalmi életben 
Tömegtermelés

Elidegenedés a természettől, a „fogyasztói 
társadalom" idealizálása.

Kultúridegen tudomány

Manipulációk a tömegek tudatával

Hagyományos gondolkodásmód

Hierarchiának kell lennie a természetben is. 
Hierarchiák keresése.
Gazdaságorientált, sokszor kampányszerű, 
kellő tudományos megalapozottság nélküli 
vizsgálódások. Cél: az eredmények eléré
sére fordítandó idő csökkentése, ami a m i
nőség rovására megy.
Túlzott specializálódás, analitikus szemlélet 
túlsúlya, szintézis hiánya. Mechanikus ma
terialista gondolkodás.
Technokrata szemlélet. Az ember, mint ér
zelmeit vesztett „túlélógép".
Központilag irányított ideológiák és tudo
mányos elméletek. Paradigmák megmere
vedése, parancsuralmi rendszer és a geron- 
tokrácia uralma a tudományban. Cél: ennek 
elfogadtatása.
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Ilyen berendezkedés mellett még a természettudományok politizálódása is kikerül
hetetlen, és megszületnek a különféle „politikai ökológiák", amelyek -  néhány zöld 
mozgalom kivételével -  akarva-akaratlanul is a természettől elrugaszkodott hagyomá
nyos társadalmak kiszolgálói. A megoldás felé vezető út ugyanis nem a politikai 
ökológia, hanem az ökológiai politika lenne. De mivel éppen ennek felismerését 
gátolják meg, így az ellentmondások a tudós-természet-technika szintjéről társadalmi 
„magasságokba" emelkednek és gyakorlatilag észrevehetetlenekké válnak. Egyre 
inkább a hagyományosnak mondott polihisztor-típusú természettudósok kerültek és 
kerülnek az élcelődések középpontjába, hiszen nem lehet normális az az ember, aki 
„haszontalan”, „improduktív", nem termelő tevékenységet fejt ki, s akit a társadalom 
„igazi" dolgozó rétegei tartanak el. Természetesen a filozófia is a lesajnált tudományok 
sorába süllyed. Talán meglepően hangzik, de ez korántsem sztálinista ideológia -  
avagy nem csak az... A legfőbb paradoxon éppen ott rejtőzködik, hogy amennyiben 
az élővilág részéről az derül ki, hogy nem az emberhez hasonló módon, egymás 
kizsákmányolására, pusztítására alapozva „működik", hanem a harmóniához köze
lebb álló biztonsági hálózatok segítségével, akkor összeomolna az emberiség egész 
eddigi természet-koncepciójának elméleti váza. Akkor az embernek végképp nem 
lenne etikai alapja arra, hogy brutális módon, a felsőbbrendűség kevély tudatával 
szétrombolja a Föld élővilágát -  s végül önmagát.

A létező társadalmi struktúráknak tehát egyáltalán nem érdekük az, hogy a tudós 
megpróbálja tisztán látni a természetben uralkodó törvényszerűségeket. így aztán 
nem csoda, hogy az etológia, vagy magatartástan mély konceptuális válságba sodró
dott, a darwinizmust sokan lejáratták, s az oktatásnak ma már nem az az elsődleges 
feladata, hogy megismertessen a fajok természetével, hanem az, hogy matematikai
statisztikai módszerekkel tömjék tele a hallgatók fejét. Manapság egyre kevesebben 
akadnak fenn azon, ha egy végzős biológus hallgató nem ismeri föl a körülötte élő 
növény- és állatvilágot. Helyette a modellezés korszakát éljük, ülünk számítógépeink 
előtt, s reális adatok hiányában egy nemlétező természet folyamatait zongorázzuk 
végig a klaviatúrán. Mert a Homo sapiens útközben oly mértékben felsőbbrendűvé 
vált, hogy a soha meg nem figyelt jelenségekről is szinte mindent tudni vél...

Ezen a ponton csapnak át az ellentmondások skizofréniába.
Az ember tehát elsőfokon paradox, de beteges ideái miatt másodfokon könnyen 

tudathasadásos lénnyé válhat. Thomas Lewis sem sokat szépít a helyzeten, amidőn 
így ír: „A legrégibb és legkönnyebben megemészthető gondolatunk az volt, hogy a 
Föld az ember személyes tulajdona: kert, állatkert, banktrezor és energiaforrás kombi
nációja, amelyet azért bocsátottak rendelkezésünkre, hogy tetszésünk szerint fo
gyasszuk, díszítsük vagy tönkretegyük. Ahogy mi értettük, az egésznek a lényege az 
emberiség jobbulása volt. A természet feletti uralom ... erkölcsi kötelességünk és 
társadalmi kötelezettségünk volt.”

Nyilvánvaló, hogy ennek a tévhitnek milliárdnyi lelki és történelmi pillére van, meg
spékelve számtalan félreértéssel. Jelen munkámban pusztán az általam babiloni para
doxonnak nevezett, egyetemessé vált természetközelítésre kívánok kitérni.

A babiloni paradoxon, vagy ellentmondás
Az i. e. 4. évezred folyamán, a Tigris és az Eufrátesz mentén letelepedő sumérok 

jelentős ökológiai műveltségre tettek szert. Létbiztonságuk érdekében váltak jártassá 
az öntözéses mezőgazdaság, a kertészet, a gyümölcstermesztés, a matematika és a 
csillagászat tudományaiban.

A sokszor paradicsomnak képzelt Mezopotámiában a csapadék évi átlaga nem 
haladta meg a 100 mm-t, a nyári középhőmérséklet elérte az 50°C-ot, és alapanyag-
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ként csupán a nád és az agyag szolgálhatott. Ráadásul az áradások miatt, a mezőgaz
daságot a talaj elszikesedóse is sújtotta. Nem tehettek mást: a legszorosabb szövet
ségre kellett lépniök a természet lényeivel és abiotikus erőivel. Ennek eredménye -  
többek között -  az volt, hogy már ismerték a datolyapálma mesterséges megterméke
nyítésének módját, de a szarvasmarha tenyésztése is jelentős volt, akárcsak a mó- 
hészkedés.

Mindezen sikerek alapjául a körültekintő megfigyelések szolgáltak. Rendszeresen 
regisztrálták az állatok viselkedését, de lehetőleg az égbolton és a közvetlen környe
zetükben lezajló eseményekkel összefüggésben. „A vihart, esőt, villámlást és menny
dörgést, a vízszint emelkedését és a különböző állatok mozgását mind előjelnek 
tekintették, olyan események bekövetkezéséhez, amelyek egy ember vagy egy közös
ség életét befolyásolták."

Ez csak természetes, hiszen az élővilág közösségeinek sorsa és viselkedése hatá
rozta meg létezésük minőségét és túlélési esélyeiket. Mindez nyelvükben és írásmód
jukban is kifejezésre jutott. Kezdetben ugyanis még úgynevezett „képjegyekkel” (pik- 
togrammal) írtak, amelyek állatok, emberek kevésbé absztrakt formában való megje
lenítését képezték. Később, a jelek módosításával, azok többértelmúvé tételével abszt
rakt fogalmakat is tükrözhettek. A fogalmi kapcsolások azonban már sok esetben a 
vallás és az állam meghatározó szerepéről árulkodnak (pl. a „csillag" képe eget és 
istent is jelentette stb.).

Az őskezdet pillanataiban azonban még a mindenható istenek is a természet eleme
iből szakadtak ki. Apszu és Tiámat az őskáosz méhéből, az édes és sós tengerből, az 
élőkre jellemző módon, nemzéssel indították el a világ sorát.

Az úgynevezett Barda-Balka-i leletekből ítélve ma úgy tudjuk, hogy az ember feltű
nése Mezopotámiában mintegy százezer évvel ezelőttre tehető. Dél-Mezopotámiában, 
a sumérok előtt letelepedett népről viszont szinte semmit sem sejtünk. Csak egyben 
lehetünk bizonyosak: a sumérokat megelőző nép és a sumérok maguk is, kezdetben 
alapvetően ökológiai jellegű társadalomban éltek, függetlenül attól, hogy azt falukö
zösségnek, hordának vagy egyebeknek tituláljuk. Életmódjukban döntő szerepe volt 
a biztonságra való törekvésnek. Ennek alapfeltétele a természet lényeivel és viselke
déseivel való elemi szintű megismerkedés. Az ismeretszerzés mozzanatai önmaguk
ban is megkövetelték az ökológiai viselkedést, melyben kiemelt szerepe volt az 
alkalmazkodóképességnek.

Létfontossága volt a beilleszkedésnek, amely a sikeres adaptációs folyamatok 
következtében hozott kézzelfogható eredményeket. Tisztán kellene végre látnunk, 
hogy az ember illeszkedett be -  mint később érkezett lény -  a természetes társulások 
folyamába, s az semmiképpen sem lehetett eredményes a sokat hangoztatott termé
szeti erők és lények ellen vívott harc által. Az ilyen típusú harcot már a hierarchikus, 
diKtatórikus társadalmak kezdeményezték, kihasználva az ingadozó emberi lelket, 
félelmeket, hiedelmeket. Mert a szellemek és démonok rémuralmát nagyrészt a diktá
torok kényszerítették alattvalóikra. Ilyenné vált Babilon is. Az ökológiai társadalom 
felbomlását a természettől való félelem és a kialakuló diktatórikus hatalmi gépezet 
együttese segítette elő. Ez volt az első lépés azon a hosszú úton, amely Mezopotámia 
népeit egyre több hárobúba és egyre mélyülő nyomorba taszította. Akkor sem mérte 
fel igazából a Homo sapiens, hogy pusztán hatalomból megélni nem lehet, még akkor 
sem, ha démonok és istenek ármádiájával veszi körül magát.

A gőgössé vált ember megkezdte kivonulását a természet nagy egészéből, amiért 
már akkoron nagy árat fizetett. Ma már talán könnyebben belátjuk, hogy ezen tettével 
súlyos ellentmondásba került biológiai önmagával.

Az élő és élettelen természet lassan teljesen elvesztette eredeti „rendeltetését": 
ellenséggé vált. Démonok, szörnyek, különleges hibrid állatok gyilkolták egymást és
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az eposzok hőseit. Az égi ós a földi világ története összefonódott. Az ember azt az 
élővilágot tagadta meg, amelyből ólt, s attól az élettelen környezettől kezdett el rettegni, 
amely -  ha mostoha módon is -  de mégiscsak eltartotta, életteret nyújtott. Hát nem 
megrázó ellentmondások ezek?

Nézzünk meg néhány példát!
Már a „Teremtés” óbabiloni époszában is félelmetes isten-háborúk dúltak, s Tiámat 

a teremtés nőnemű „fele” rémisztő szörnyekből állít hadsereget az isten-utódok ellen:

„A Mélység Anyja, Mindenek Szülője,
rettentő bajvívó fegyverek gyanánt óriás-testú
kígyókat szült, hegyes fogüakat, kegyetlenül őrölő állkapcsúakat...

Bősz sárkányokat is 
költött a tenger iszapjából, szörny taréjú 
iszony lehetőket, miket ha fölugorni 
lát az élő vagy állani meredten - 
az ijedtségtől szörnyet hal legottan!
Basmukat, lahamukat, veszett kígyókat,
skorpió-embereket, vérszívó kutyákat, jeges viharokat, dühöngő 
orkánokat, halpikkelyü férfiakat..."

(Rákos Sándor fordítása)

A szörnylények tehát „bajvívó fegyverül" szolgáltak, s bár az istenek sem voltak 
nyúlszívűek, a „piszkos munkát" az állatvilág létező és mesebeli tagjaira hárították. Ók 
elvégre istenek, vagy királyok, így aztán még akkor sem szabad állati ösztöneiket 
teljesen szabadjára engedniök, ha történetesen az alvilághoz tartoznak.

A gonosz szellemek is gyakorta öltöttek félig állati, félig emberi formákat. Itt most 
csak Lamastut, a láz női démonát említem, akit fedetlen mellű öregasszonynak ábrá
zoltak, ragadozómadár lábakkal, torz oroszlánfejjel. Nagyon sokáig folytathatnánk a 
sort...

Úgy tudjuk, hogy európai kultúránk bölcsőjét is Mezopotámiában ringatták, de azt 
is látnunk kell, hogy komplexusaink, természettel szembeni ellentmondásos viselke
déseink jó része is ugyanazon agyagtáblákról int felénk.

Záró megjegyzések

Bár véleményem szerint már elkéstünk az élővilág megmentésével, de jobb későn 
mint soha megpróbálni az emberi természet mélyére pillantani és meglelni azon 
okokat, amelyek a jelen aggasztónak mondható állapotaihoz vezettek.

Politikai gyűlések, százezer számra zajló interjúk híres emberekkel, frázisokat pufog- 
tató zöld és egyéb ideológiák semmiféle kiutat sem képesek adni. A feladatok hatáso
sabb kezeléséhez paradigmaváltásra van szükség a biológiai szemlélet egészében. 
Az első lépést tehát a tudományos munkát végzőknek kellene megtenniök. Sajnos 
azonban az igazi fordulathoz hiányzik a megfelelő politikai légkör, mind nyugaton, 
mind keleten, s a tudományos fogalomrendszerekbe is már mélyen beszivárogtak a 
piacorientált nézetek.

a környezetvédőknek elsősorban nem a technikát kellene keresztre feszíteniük, 
hanem hozzá kellene járulniok az új ökológiai paradigma kialakításához, a tudo
mányban való aktívabb részvételükkel. Nem azon kellene végre keseregni, hogy miért 
vágtak ki egy erdőt, hanem adatokkal, tényekkel bizonyítani a kivágás következmé
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nyeit. Ennek megvalósítása azonban csak egy megbízható módszertanon nyugvó
ökológia alkalmazásával lehetséges.

Meggyőződésem, hogy a műszaki tudományok és az ökológia tudománya közötti 
kapcsolatrendszer minőségén múlik az emberiség sorsa. Ha mindkét táborban a 
tudósok kerekednek felül a felelőtlen politizálókon és képesek lesznek legyűrni a 
gerontokrácia és az elavult paradigmák uralmát, akkor ez lehet az az erő, amely a 
kormányokat jobb belátásra bírhatja. Talán egyszer...
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Ízelítő 
a Magyar Napló 1993/2. számából

Nemes Nagy Ágnes amerikai naplója -  Interjú Lengyel 
Balázzsal -  Esterházy Péter jegyzete -  Csejdy András, 
Sebők Zoltán és Zirkuli Péter prózája -  Kardos Péter 
zürichi levele -  Bárdos B. Arthur versei -  Színházi 
beszélgetés Forgách Andrással, Márton Lászlóval és 
Nagy Andrással -  Lengyel Péter és Parti Nagy Lajos 
sorozata -  Kőbányai János naplója -  Nagy Gáspár 
“térképtörténete” -  Csalog Zsolt írása és rajzai -  Re
ményi József Tamás és Tarján Tamás paródiái Balla 
Zsófiáról, Darvasi Lászlóról és György Péterről
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Segédletek a gimnáziumi 
környezeti nevelés 

megújításához
BUDAYNÉ KÁLÓCZI ILDIKÓ -  SCHALBERT JÓZSEFNÉ -  

KÍGYÓS LÁSZLÓNÉ -  PÓCSINÉ ERDEI IRÉN -  TÖNKŐ MÁRIA

A környezetvédelem fontosságát ma már minden tanult ember elismeri az egész 
világon. A természeti népek lehet, hogy nem tanulták, de együtt élve a termé
szettel, megvalósítják annak védelmét. Ez azonban a fejlett társadalmakban 
gyakran csak a szavak, nem pedig a tettek szintjén valósul meg. Még a jobb 
szándékú emberek sem mindig gondolják végig életvitelük', tevékenységük 
környezeti hatásait.

Azoknak, akik már környezetközpontúbban gondolkoznak, környezetbarátabban 
élnek, ismereteiket át kell adniuk, életszemléletüket mással is el kell fogadtatniuk. 
Ennek eléréséhez a felkészült pedagógusoknak, a lelkes környezetvédő szakem
bereknek óriási feladatai vannak. Mindannyiuknak építeni kell a belső motiváció moz
gósító erejére, ezt mint elsőrendű tényezőt a környezetvédelmi nevelésben tudatosan 
fel kell használni.

A különböző tantárgyakat tanító pedagógusoknak is minden tevékenységüket át 
kellene hatnia a környezetbarát viselkedés jellemzőinek, saját tantárgyuk lehetőségeit 
megkeresve kreatívan kellene beépíteniük munkájukba.

A gimnáziumunkban folyó környezetvédelmi nevelésben a központi szerepet a 
biológiatanárok töltik be. A tantárgy jellegénél, a tananyag tartalmánál fogva a mi 
erkölcsi felelősségünk a legnagyobb. Ezért éreztük szükségét annak, hogy iskolánk új 
képzési rendjét figyelembe véve, a különböző profilú osztályok sajátos arculatának 
megfelelően átgondoljuk azokat a lehetőségeket, amelyekkel a környezeti nevelés 
hatékonyságát növelhetjük, s reméljük, hogy módszereink ismertetésével a kollégák
nak is segíthetünk.

Képzési forma és a környezeti nevelés összefüggése

A Tóth Árpád Gimnázium képzési rendje: az 1992-93-as tanévben képzési formáink: 
humán osztály, nyelvszakos osztályok (angol, német, olasz, orosz), reál osztály, 
biológia-kémia és biológia speciális osztály, valamint általános tantervű osztály.

Az ökológia, illetve a környezetvédelem tanításának lehetőségeiről az új struktúrában 
elöljáróban azt kell hangsúlyozni, hogy a környezetvédelemmel kapcsolatos új tantárgy 
bevezetésére nincs lehetőség, tehát a továbbaiakban is a megfelelő tantárgy tananyag
részeinél kell a tanulók figyelmét felhívni a problémára. Oktató-nevelő munkánk egészét 
át kell hatnia ennek a szemléletnek, még akkor is, ha ezt a jelenséget nem mindig 
tudatosítjuk a tanítványainkban.Természetes, hogy mindezek mellett is megmarad a 
biológia tantárgy, illetve a biológiát tanító tanárok jelentősége a téma megismertetésé
ben. Véleményünk szerint a következők szerint célszerű a megfelelő tananyagrészeket a 
különböző profilú speciális osztályokban tanítani, illetve a motiváltságot elérni.
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Környezeti nevelés az általános képzést nyújtó osztályokban
Az ökológiai-környezetvédelmi ismereteket eddigi gyakorlatunknak megfelelően 

oktatjuk. A növények és az állatok megismerését gazdag képanyaggal, eredeti diafel
vételekkel illusztrálva, a Kis növényhatározó és az Állatismeret igénybevételével segít
jük. Az ökológiai ismeretekhez véleményünk szerint elegendő és nélkülözhetetlen a 
tankönyv anyaga. Azonban a környezetvédelem és a természetvédelem nagyon elna
gyolt, kevés ismeretet közöl. Ezért ezeknél a témáknál több időt rászánva beszélge
tünk a diákokkal. Az egyes területeken jelentkező szennyeződésekről, azok csökken
téséről kiselőadásban számolnak be a vállalkozók. Az aktuális napi környezetpolitikai 
problémákat is, a telekommunikációs eszközök híradásait felhasználva együtt beszél
jük meg. Beszélgetünk a környezetvédelem kialakulásáról, a mai nemzetközi egyez
ményekről. Természetesen ezeket az információkat nem kérjük számon, de reméljük, 
hogy néhányójuk szemléletén sikerül alakítani.

A fakultatív biológiaórákon a tananyaghoz kapcsolódó vizsgálatokat, kísérleteket 
(talaj-, víz- és levegővizsgálat) végzünk, valamint itt lehetőség van az élővilág terepi 
tanulmányozására. A városban tartott környezetvédelmi, természetvédelmi témájú 
előadásokra is szívesen elvisszük diákjainkat.

Környezeti nevelés a humán jellegű osztályokban

A humán osztály képzésével kapcsolatosan úgy tervezzük, hogy a természet meg
ismerésére fordítható órák számát nem csökkentjük. Amennyiben lehet számítani 
aktivitásukra, irodalmi művekből gyűjtött részletekkel, versekkel lehet hangulatilag is 
megalapozni egy-egy anyagrészt, s így talán motiváltságuk is nagyobb lesz.

Nagyon fontosnak tartott terv az is, hogy a tanulók továbbtanulásuk során haszno
sítható szemléletet kapjanak. Pl. sokan jogi pályára készülnek -  s bizony nem mind
egy, hogy egy adott ügyben ki mellé állnak! Az ő érdeklődésük felkeltése érdekében 
beszélgethetünk a környezetvédelmi jogszabályokról -  illetve, hogy miért fontosak.

Ugyanígy az államigazgatási pályákra készülőknél is fontos, hogy néhány év múlva 
milyen szellemben intézik ügyeinket, mire adnak, s mire nem adnak engedélyt. De a 
nyelvészeknek, irodalmároknak sem mindegy, hogy milyen élettérben élik le életüket. 
Rá kell ébredniük, hogy a környezet romlásának megállítása az ő feladatuk is.

Ehhez különböző módszereket alkalmazhatunk, elsősorban líraibb beállítottságu
kat, fejlett kritikai érzéküket alapul véve. A természetet bemutató eredeti diaképek, 
fényképek mellett művészeti alkotások reprodukcióit mutatjuk, s próbáljuk megfejteni 
az alkotó életérzését, s ennek okait az ember és környezete problémakör vizsgálatá
val.

Ugyanígy szemelvényeket gyűjtünk (gyűjtetünk) irodalmi művekből (versekből és 
prózai művekből), sőt ők is vállalkozhatnak versírásra. Nagyon érdekes lehet az egész 
osztály számára egy nem is művészi értékű, de „közülük való” vers (lásd mellék
let). Még hasznosabb, ha egy-egy közösség írja a verset. Ezt egy természetet átérző 
játékkal is lehet kombinálni (leírása a mellékletben).

A világra, a körülöttük levő szépre való rácsodálkozást erősíti, ha festő-játékot 
játszunk velük (ez akár az iskola melletti kis parkban is lehetséges).

A gondolkodási-elemző készségüket növelhetjük, ha aforizmákat gyűjtetünk, ele- 
meztetünk velük. Néhány példát közlünk a mellékletben.

Az ellentétek hangsúlyozásában, a ráébresztésben érdekes lehet a szép és a 
lepusztított természet látványa, összehasonlítása.

Szituációs játékokat az őket érintő formában lehet játszani, pl. bírósáqi tárqvalás 
(jogászok). yy

12



SEGÉDLETEK A GIMNÁZIUMI KÖRNYEZETI NEVELÉS MEGÚJÍTÁSÁHOZ

Nyelvi osztályokban ugyanúgy foglalkozhatunk a témákkal, mint a humán osztály
ban, s megkérhetjük ókét a számunkra fontos szakanyagok fordítására is, ezzel 
erősítenénk azt az érzésüket, hogy a nyelv az ilyen globális méretű problémák megol
dására is nélkülözhetetlen. Különböző folyóiratokból is másolhatunk használható 
anyagot.

A környezeti nevelés a reál jellegű osztályokban
A reál osztály ökológiai-környezetvédelmi alapjainak tanítását is fontosnak tartjuk. Itt 

sokkal inkább az észérvekkel való megközelítés, a számadatok sorolása, sokkoló 
hatásuk jelentheti a motivációt. Ezek a diákok valószínűleg műszaki pályákra, közgaz
dasági pályára (lehetséges humán osztályból is) készülnek, s mint ilyeneknek jelentős 
beleszólásuk lehet majd felnőtt korukban építkezésekbe, tervezésbe (üzemek, épüle
tek), gyártástechnológiák kidolgozásába, elfogadásába. Éppen ők lesznek azok, akik
nél a modern környezeti szemlélet kialakítása a legfontosabb. Ebben az osztályban 
tehát ezt különösen kiemelten kell tárgyalnunk, s a többi anyagrésznél is tudatosítani 
kell a kölcsönhatási folyamatokat, az ember helyét a természetben.

A természet ismerőjévé tehetjük diákjainkat, ha meteorológiai és ökológiai megfi
gyeléseik anyagát feldolgoztatjuk. A feljegyzéseket elrendeztetjük, összehasonlíttatjuk 
társaikéval. A kapott adatokkal például számítógép Lótusz programjának felhasználá
sával készíthetnek összehasonlító, grafikus ábrákat.

A feljegyzések, táblázatok a környezet megőrzésével kapcsolatos megfigyeléseket 
is tartalmazhatnak. Rögzíthetik például azt, hogy milyen mértékben károsodtak a fák 
egy forgalmas múút mentén, majd vonják le a megfelelő következtetéseket. Érdekes 
feladat lehet a lakóhely zúzmótérképének az elkészítése. Ez a szemléletes példa a 
levegőszennyezésen keresztül mutatja be az indikátor-növények fogalmát. Be lehet 
vonni ezeket a tanulókat a savas eső mérési munkálatokba is. Itt is alapozhatunk 
méréseik pontosságára, adataik logikus feldolgozására, grafikus ábrázolására.

Napjaink fontos problémája a közlekedésből eredő szennyeződések kérdése. 
Egészségkárosító hatásukat tudatosítani szükséges diákjainkban. Szívesen elvégez
nek a tanulók olyan kísérleteket is, amelyeknek során a gépkocsi kipufogógázainak 
hatását vizsgálják a csírázó növényekre. A gépkocsik szennyező hatásával szembe
állíthatjuk a növények levegőtisztító szerepét. Figyelemfelkeltő adatokat közölhetünk. 
Pl. Egy hektárnyi erdő óránként 360 kg oxigént bocsát ki, ugyanakkor 4 0 0  kg 
széndioxidot vesz fel a levegőből. Számítsák ki Magyarország erdőborította területei
nek oxigéntermelését és széndioxid-fogyasztását egy óra alatt. Vonják le a következ
tetéseket arra vonatkozóan, hogy az erdők kiirtásának milyen következményei lehet
nek. Mivel a számítási folyamatban ők maguk is részt vesznek, sokkal könnyebben 
rájönnek a probléma jelentőségére.

A világ egyik legégetőbb problémája az energiahordozók kérdése. Az osztályban 
játékos formában a diákokkal „minisztériumi megbeszélést" lehet tartani egy atomerő
mű építésének érveiről és ellenérveiről.

A tapasztalat azt mutatja, hogy célszerű használnunk gondolkodtató feladatokat a 
reál osztályban tanuló diákok esetében. Jó lehetőségeket kínálnak erre a táplálkozási 
láncok, élelmi gúlák, hálózatok szerkesztése. Pl. Felsoroljuk a következő fajokat, 
neveket: moszatok, héja, fürgegyík, pázsitfüvek, tölgylevelek, csíbor, harkály, rétihéja, 
szőröshernyó, zsizsik, sólyom, kandicsok, vadkacsa. A diákok feladata, hogy állítsa
nak össze réti, lomberdei, mocsári táplálékláncot. Munkájuk befejeztével ellenőr
zésként a megoldást transzparensen vetíthetjük ki:

1. Réteken: pázsitfüvek -  zsizsik -  fürgegyík -  sólyom
2. Lomberdőkben: tölgylevelek -  szőröshernyó -  harkály -  héja

13



BUDAYNÉ -  SCHALBERTNÉ -  KÍGYÓSNÉ -  PÓCSINÉ -  TÖNKÓ

3. Mocsarakban, tavakban: moszatok -  kandicsok -  csíbor -  vadkacsa -  rétihéja
Kószíttethetük olyan táplálkozási láncokat, amelynek az ember is része, így ráéb

resztünk arra, hogy az ember néha a fitofágok (növényevők), máskor a zoofágok 
(húsevők) szintjén áll. Ezzel a ténnyel és az energiapiramisokkal felismertethetjük a 
vegetáriánus életmód előnyeit is. Ennél a tananyagrésznél lehetne kiemelni a különbö
ző mérgező anyagok bekerülését az emberi szervezetbe is. Vagy megadható egy 
betegség neve (pl. itai-itai), a feladatuk az, hogy járjanak utána, keressék meg, mit 
takar ez a fogalom, mi idézi elő a betegséget, ezután kiselőadás formájában mutassák 
be.

Ha elemezzük a nagyvárosban élő ember természeti körülményeit, azt látjuk, hogy 
ezek közül sok károssá válhat az emberi szervezetre. A zajártalom kapcsán feladatul 
adhatjuk, hogy gondolják végig: egy autópálya építése során milyen szempontokat 
kell figyelembe venni, ha azt akarjuk, hogy a legkevésbé károsítsa a környezetet. 
(Aktualitását a déli-autópálya építése körüli vita adja.) Ezen a gondolati úton elvárható, 
hogy eljutnak arra a következtetésre is, hogy egy feladat kapcsán sokkal több szem
pontot kell figyelembe venni.

A reál osztályokba járó tanulókat a jó megfigyelőképesség, a logikus gondolkodás, 
a pontosság, precizitás, reális érzék jellemzi. Előszeretettel gyűjtenek adatokat, végez
nek méréseket, feldolgozzák ezeket táblázatokban, ábrázolják grafikusan, vagy szá
mítógépes programok formájában. Nekünk, szaktanároknak ezt az érdeklődésüket 
kell erősíteni és továbbfejleszteni.

A biológia-kémia speciális osztályban folyó képzésről
A biológia speciális osztályban lehetőség nyílik a téma sokoldalú megközelítésére 

és feldolgozására. Az osztály tantervének kidolgozásakor elhatároztuk, hogy kiemelt 
problémakör lesz számunkra a természetismeret, az ökológia, a környezetszennye
zés, illetve a környezet- és a természetvédelem.

Első osztályban a rendszerezésnél megalapozzuk a természetismeretet. Ezután 
nyáron már tábort szervezünk, ahol elsősorban a természetszeretetre nevelés jegyé
ben szervezzük a kirándulásokat, túrákat. Közben az egészséges életmód szerint 
élünk. A jövő tanév anyagát megalapozandó cönológiai felvételezést, mikroklímamé
rést és egyéb ökológiai megfigyeléseket végzünk.

A második osztályos anyaghoz szerkesztettük meg azt a tanmenetet, amellyel a más 
gimnáziumban tanító, vállalkozó tanároknak kívánunk segítséget nyújtani. Másodév 
utáni nyáron az elméletben megtanultak elmélyítésére, igazolására olyan helyre szer
vezzük a tábort, ahol az emberi tevékenység környezetre való hatása (károsítás, 
rekultiváció, védelem) mérhetően nyomon követhető.

A harmadikos tananyag nem ad olyan konkrét, közvetlen lehetőséget a környezet
és természetvédelem tanítására, de az előző években elsajátítottak szellemében törek
szünk minden alkalmat kihasználni, hogy rávilágítsunk a mindennapi élet és környezet 
kölcsönhatására.

Negyedik osztályban szintén az aktuális tananyaghoz kapcsolódva dolgozunk. 
Például az idegrendszernél a károsító környezeti hatásokat, a streszt, a genetikánál a 
genetikai ártalmakat, az evolúciónál az élőlény tűrőképessége és a különböző földtör
téneti időszakokban bekövetkező környezetváltozások összefüggéseit, mint az evolú
ció mozgatóit emeljük ki.

Az egész négy évet átfogó programunk, hogy a táborok mellett az ország nemzeti 
parkjaiba is szervezünk terepgyakorlatokat.
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A II. osztályos tanmenet ökológiai témaköreinek részletes ismertetése
A speciális tantervű osztályainkban kulcsfontosságúnak tartjuk ezt a tanévet a 

környezeti kultúra fejlesztése érdekében. A környezet- és természetvédelem alapisme
reteinek megtanítása mellett szeretnénk lehetőséget teremteni a tanultak minél széle- 
sebbkörű elmélyüléséhez a gyakorlatban való alkalmazása által. Ezt igyekeztünk 
kifejezni tanmenetünk összeállításánál. Általános elvünk az volt, hogy -  a lehetőségek
hez képest -  az egy elméleti órához a két órás gyakorlati foglalkozást úgy kapcsoljuk, 
hogy a megtanultak megerősítést nyerjenek a tanulók önálló tevékenységével.

Ezzel igyekszünk hozzájárulni a tanulók kreativitásának, manuális készségének 
fejlesztéséhez. Az alább közölt tanmenet csak egy részlet (a II. osztályos tanmenetnek 
csak az ökológiával kapcsolatos fejezeteit taglalja, ezért kevesebb az óraszám az évi 
keretnél), s természetesen nem is minden valósulhat meg belőle egy-egy évben. 
Igyekeztünk válogatási lehetőségeket felsorakoztatni, s a kötelező fogalmak kiemelé
se által az általános tantervű osztályok számára is használhatóvá tenni.

A foglalkozás anyaga

Sorszám Elméleti órák

1. Évi teendők megbeszélése, nyári mun
ka értékelése. Munka- és balesetvédelem
2.-3.

4. Növény- és állatrendszertan ismétlése 
5-6.

Gyakorlati foglalkozások

Állatkerti séta (motiváció)
-  állatrendszertan ismét
lése
-  bevezetés az állatföld
rajzba

Növényhatározás

I. Az élővilág és a környezet 
(feldolgozás óraszáma: 46)

1. A BIOSZFÉRA

7. A környezet és túróképesség

Kötelező fogalmak 

ökológia
szerveződési szintek
populáció
földrajzi burok
társulás
zonalitás
biom
bioszféra
környezet
változékonyság
(tér-idő)
túróképesség
normál eloszlási görbék
minimum

Alternatívan ajánlott fogalmak 

biotóp

mikro-makroklíma 
bioszféra térszerkezete

biotikus
abiotikus tényezők 
tolerancia
túróképessógi tartomány 
ökológiai optimum  
fiziológiai optimum  
korlátozó jelleg
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optimum  
maximum  
szűktűrésű fajok 
tágtúrésű fajok

8-9.

10. A fény, mint ökológiai tényező 
fénysugárzás 
infravörös sugárzás

ultraibolya sugárzás 
közvetlen fény 
szórt fény

11- 12.

fénytúró képesség

specialista-fajok
generalista-fajok

13. A hőmérséklet, mint ökológia tényezó 
hősugárzás 
hőátadás 
hőtolerancia 
változó- és állandó 
testhőmérséklet

14-15.

hótranszport 
konvekció és turbulens 
keverómozgás 
abedo
üvegházhatás

16. A levegő hatása az élőlényekre 
kémiai összetétele 
korlátozó tényező 
fizikai tulajdonságai 
szél
savas csapadék (eső,hó)

17-18.

légköri egyensúly 
ózon-pajzs 
indikátor szervezetek

A nyári cönológiai felvé
tel értékelése, tabella 
összeállítása 
Megbeszéljük az elméle
ti alapokat, a fajlista A-D 
értékeinek becslési mód
ját, a felvétel jellemzésé
nek mikéntjét azokkal a 
tanulókkal, akik a nyári 
táborban nem vettek 
részt.

korpuszkuláris sugárzás 
elektromágneses sugár
zás

szoláris koefficiens

spektrális energiaelosz
lás
expozíció

Cönológia II.
A felvétel TWRNZ-száma- 
inak elemzése. (Ezek az 
indikátorszámok utalnak 
azokra a környezeti felté
telekre, melyben a nö
vény él.) Az életforma és 
a flóraelem megoszlási 
százalékának és átlagai
nak kiszámítása.

Hőhatás-elemzés 
A nyári m ikroklímamé
rés adatainak értékelé
se. Termikus szennyező
dések hatásának vizsgá
lata természetes vize ink
ben.

Levegövizsgálat 
A levegő szennyeződé
seinek vizsgálata. A kén
dioxid és klórgáz hatá
sa különböző élő szerve
zetekre. Kipufogógázok 
növényélettani hatásai-

16
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19. A víz hatása az élőlényekre
élőlények vízháztartása 
változó és állandó  
vízállapotú élőlények

20-21.

kiszáradástúrők 
élőhely-testfelépítós- 
víztartalom viszonya

22. A talaj
fizikai aprózódás
kémiai mállás
biológiai mállás
humusz
talajszerkezet
talajkollo idok
adszorpciós képesség
talajtípusok
talajkémhatás
talaj tápanyagtartalma

23-24.

25. Anyagforgalom
elemek körforgalma 
szón, nitrogén, 
víz körforgás

nyílt rendszerek 
biogeokémiai ciklus 
üledékes ciklusok (R S, 
Ca, Mg, Fe stb.)

nak vizsgálata. Ülepedő 
por vizsgálata az iskola 
környékén (park, torna
pálya, utca). A szél sze
repe a növényi magvak 
terjesztésében -  repító- 
készülékek formáinak ta
nulmányozása.

Vízvizsgálat
Különböző mintaterüle- 
tekról származó víz szí
nének, szagának, zava
rosságának minőségi 
vizsgálata. A vizek pH ér
tékének megállapítása. 
Ammóniumion és k lorid i
on meghatározása. A víz
ben oldott H2CO3 meg
határozása, 
vagy
A vizek keménységének 
megállapítása. Termé
szetbarát, vízlágyító eljá
rások megismerése.

vízkötóeró-érték
humrfikációs
mineralizáció
szikesedés
Liebig-féle minimum-elv
kapilláris víz
talaj hőgazdálkodása

Talajvizsgálat I. 
Különböző mintavételi 
helyekről származó tala
jok:
-  nedvességállapotának
-  színének
-  szerkezetének
-  kapillaritásának
-  vízmegkötó képessé
gének
-  pH-értékének a vizsgá
lata tanulócsoporton
ként.
Növények fejlődése elté
rő termókenységű talaj
ban.

17
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kemoszintézis
ammonifikáció
denitrifikáció

26-27.

28. Az energiaáramlás
Táplálkozási szintek:
termelők
fogyasztók
(elsódleges-harmadla-
gos)
lebontok
táplálkozási lánc, 
táplálkozási hálózat

biológiai produkció
elsődleges
másodlagos

biomassza

29-30.

31. Összefoglalás 
32-33.

34. Témazáró dolgozat 
35-36.

Talajvizsgálat II. 
Kísérletek talajkivonattal:

NH/+Ca tartalom megalla-
pítása
Cf
Mész- és gipsztartalom
meghatározása
vagy
Mennyiségi meghatáro
zások titrálással: szulfát- 
és foszfáttartalom  
vagy
Különböző talajtípusok 
m ikrobiológiai vizsgála
ta.
Komposztálás elmélete

Trofikus szintek: 
producensek 
konzumensek 
reducensek 
szaprofitonok 
táplálkozási specialisták 
csúcsragadozók 
külöbözó vegetációtípu
sok produktivitása  
produkcióbiológiai kuta
tások:
UNESCO programok 
IBP 1962-1974 
MAB -  program 1972 
fitomassza 
zoomassza 
szárazanyag 
ökológiai piramisok

Trofikus kapcsolatok az 
élővilágban
Különböző típusú táplá
lékláncok és -hálózatok 
összeállítása

Ökológiai tesztek és 
esszékérdések gyakorlá
sa
vagy
Környezet- és term é
szetvédelmi cikkek tanul
mányozása

Természetvédelmi filmek 
megtekintése
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2. BIOMOK 
37. A tenger élővilága

a tenger vízszintes bentosz
és függőleges zo- 
nalitása
planktonsűrűség
változása

nekton
fotikus élőhely 
afotikus élőhely 
fitoplankton  
Zooplankton

38-39.

40. A szubtrópusi területek valamint a fü 
ves puszták élővilága
sivatagok
mediterrán éghajlat 
keménylombü erdő 
macchia
monszun éghajlat 
babérlom bú erdők 
füves puszták 
sztyep, préri, pam
pák
törpefüvű puszták 
magasfüvú puszták 
erdóspuszták 

41-42.

szukkulensek

43. A sarkvidékek és hegyvidékek élővilága 
tundra  
erdős tundra
törpecserjék diverzitás
trópusi és mérsé
kelt övi hegységek 
övezetessége 

44-45.

A trópusi őserdők és a szavannák élővilága  
éghajlati övék
trópusi esőerdő 
örökzöld növényzet 
óriásfák 
liánok
fajgazdagság

trópusi lombhullató 
erdő
erdős szavanna 
füves szavanna

támasztógyökér

epifiták

felgyorsult b io-geoké
miai ciklusok

kettős nyugalmi idejű 
növények

reliktum fajok

A lomberdők és a tűlevelű erdők élővilága
lombkoronaszint
cserjeszint
gyepszint
mohaszint
avarszint
tűlevelű erdő
elegyes erdő
tajgaerdó
lassú lebontás
tózegesedés

védettség

pangóvizes lápok 
tőzeglápok

Az élővilág és a környezet védelme 
Környezetvédelmi törvény tanulmányozása 
(levegő-, talaj-, vízszennyeződések)

urbanizációs hatások 
ipari, mezőgazdasági 
és kommunális szeny- 
nyezések

19
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46. Természetvédelmi rendelet 
tanulmányozása 
Természetvédelmi kategóriák 
47-48.
49. Összefoglalás 
50-51.

52. Témazáró dolgozat

allergiás megbetege
dések
eutróf o ligotróf víz

bio lógia i védekezés

kémhatásváltozás 
öntisztulási folyamat 
eutrofizálódási folya
mat
biológiailag aktív mé
reganyagok

talajszennyezés
talajpusztulás

Magyarország nemzeti parkjainak jellemzése

Egyéb környezet- és egészségkárosító ténye
zők jellemzése: sugárszennyezés zaj- és rez
gésártalmak, hulladékproblémák

II. Az élőlények kölcsönhatásai 
(feldolgozás óraszáma: 12)

1. POPULACIOK ES TÁRSULÁSOK

53. A populációk szerkezete és változásai
egyedszám  
sűrűség 
térbeli eloszlás 
potenciális és reá
lis szaporodóké
pesség
korlátlan és korláto
zott populáció-nö
vekedés
a környezet eltartó
képessége 
vándorlás 

54-55.

gradáció

koreloszlás -  korfa

emigráció-immigráció

56. A populációk kölcsönhatásai

A Kitaibel Pál versenyre való felkészülés so
rán végzett önálló megfigyelések és vizsgála
tok bemutatása ötperces kiselőadásokban

szimbiózis

kompetíció

parazitizmus
kommenzalizmus

zsákmányszerzés
57-58.

intraspecifikus (fajon 
belüli)
interspecifikus (fajok 
közötti) hatás

antibiózis, neutraliz- 
mus
predáció

Kölcsönhatások elemzése 
Szimbiózis vizsgálata: zuzmón, gyökérgümők  
a lucerna gyökérzetén. Táplálkozási kölcsön
hatások vizsgálata.
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59. A társulások szerkezete és változása 
növény- és állattár- biocönózis 
sulás
fajgazdagság  
sokféleség

szintezettség (füg
gőleges)
mintázat (vízszin
tes elrendezés) 
aspektus 
szukcesszió

pionírtársulás 
zárótársulás

60-61.

62. Összefoglalás 
63-64. Számonkérés

Módszertani javaslatok

Minden órán törekszünk arra, hogy diákjaink számára a tananyagot minél színeseb
bé tegyük. Ehhez használhatunk video-filmeket (de csak ritkán 5-10 percnél hosszabb 
snitteket), diaképeket (lehetőleg eredeti felvételeket), szakkönyvek, ismeretterjesztő 
művek grafikonjait, ábráit, képeit. A transzparensek alkalmazásával a magyarázatunk 
lesz szemléletesebb.

Az új technikai eszközök közül a számítógép is bevonható a feldolgozásba, különö
sen folyamatok szimulációjára, modellezésére, grafikus ábrázolás készítésére.

Amennyiben lehetőségünk van rá, az ismertebb, könnyebben érthető anyagrésze
ket kiselőadás formájában dolgoztassuk fel a diákokkal. Az ismeretek bővítése érde
kében laboratorium- vagy üzemlátogatásokat is szervezhetünk.

A kiváló képességű diákok megbízhatók hosszabb időn keresztül végzett megfigye
lésekkel (meteorológiai, csapadék savasságának mérése, szennyvíz vizsgálata, a 
környék növény- és állatvilága aspektusainak vizsgálata). Munkájukról előadás formá
jában számoljanak be, jelentősebb tevékenység esetén dolgozatokat, pályamunkákat 
is készíthetnek belőle.

Nagyon fontos, hogy lehetőség szerint a természetbe is vigyük ki őket. Ezt a kis 
óraszám mellett nehéz megvalósítani, de fokozottan érvényes a gyakorlati foglalkozá
sok esetében (fakultáció, speciális osztály, szakkör). Célszerű terepgyakorlatokat, 
nyári tábort szervezni az érdeklődő diákok számára. Az ezeken a foglalkozási formá
kon szerzett élmények, a növény- és állatvilág valamint a természeti táj közeli megis
merése életreszóló élményt biztosíthat ahhoz, hogy diákjainkban a természet-/kör- 
nyezetismeret, a természetszeretet átalakuljon tudatos természet-/környezetvédelmi 
szemléletmóddá.

Méginkább érdeklődővé tehetjük a tanulókat ismeretanyaguk gyarapítása illetve a 
meglévő mozgósítása érdekében az ismeretanyagot játékosan feldolgozó módszerek 
segítségével.

Ilyenek a szituációs játékok. Például eljátszhatjuk azt a feltételezett esetet, hogy a 
Paksi Atomerőmű környékén élő kisgazda azt akarja bizonyítani, hogy őt kár érte, mert

diverzitás (minimális, 
maximális)

ökológiai niche 
kompetitiv kizárási elv 
periodicitás 
szekuláris (földtörté
neti) és biotikus (kli
matikus) szukcesszió

klimax progresszív 
és regresszív (degra- 
dációs) szukcesszió

Társulások vertikális szintezettségének vizsgá
lata, hazai fás társulásokban.
Hazai fátlan társulások
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nem veszik tőle terményét a sugárfertőzés miatt. Itt a tárgyaláshoz pro és kontra 
képviseletet kell szerveznünk, időt kell hagyni a diákoknak a felkészülésre, s ezután -  
akár a tanórán -  szinte komoly tanulás nélkül megismerkedhetnek az energiahelyzettel 
illetve a radioaktív sugárzás jellemzőivel. Természetesen számtalan lehetőség van a 
variálására. (Csak rossz jegyet ne adjunk egy-egy gyengébb teljesítményre!)

Irodalmat kedvelő osztályban ne azt taníttassuk meg velük, hogy konkrétan milyen 
fajok élnek például egy nemzeti parkban, hanem a következőt játszhatjuk. Bemutatjuk 
nekik a következő képeket (dián vagy esztétikus, megfelelő méretű fényképen): nyár- 
fa(erdő), királydinnye, vércse, árvalányhaj, kék szamárkenyér, fürge gyík (ha nem 
ismernék fel a képeket, segítsünk.) Ezután megkérdezzük, hogy melyik költő, melyik 
verse jut eszükbe a látottakról.

Megoldás: Petőfi Sándor: Az Alföld
Ezután rákérdezünk, hogy melyik nemzeti parkunkról lehet szó, s biztosak lehetünk, 

hogy legalább a versben szereplő néhány faját ismerni fogják.
Az etológia és az ökológia összefüggéseinek tanításához néhány ötletet adunk. A 

személyes tér jellemzőinek tanulásakor játszhatjuk a következő játékot. Két-három 
diákot kiküldünk, a többiekkel megbeszéljük a feladatot. Azt játsszuk, hogy a kintről 
érkező diák egy buszmegállóban várakozik, s az osztálytársak mint utasok különböző 
irányba, különböző távolságokra állnak mellé. Mivel a diákot váratlanul érik az esemé
nyek, ezért öntudatlanul reagál, arrébb lép. Következtetések vonhatók le azzal kapcso
latban, hogy a személyes tér igénye a test különböző irányaiban más és más, a zsúfolt 
buszon akaratlagosan még tovább lehet csökkenteni stb. Az élővilágra utalva pedig a 
fontosságáról is beszélhetünk (pl. táplálékszerzés) , s így szorosan kapcsolódunk az 
ökológiához is.

Látszólag az ivadékgondozásról szól a következő játék. Előkészületként ugyanany- 
nyi fogpiszkálót színezünk terepszínűre mint élénkre. Ezt a játék helyszínén meghatá
rozott területen elszórjuk. A tanulók párokat alkotnak, s ők lesznek a madárfióka és a 
szülő. A szülő látja el kukaccal a „kicsit” a következő szabályok szerint. Minden útja 
alkalmával csak 1 darabot hozhat, a kezébe adja, majd újra indul a következőért. A 
megszerzett kukacokat percenként érdemes a játék megállításával megszámolni faj
tánként és páronként, majd összegyűjteni. Természetesen versenyeznek a párok, így 
igyekeznek minél eredményesebbek lenni. A kapott adatokkal nagyon sok ökológiai 
jelenség bizonyítható, magyarázható, s a szíwel-lélekkel utódgondozó szülők nagyon 
sok etológiái fogalmat is átérezhetnek. (Természetesen a diákok képességeinek meg
felelő szinten lehet az értékelést végezni.) Egy középiskolás diáklány gondolatait 
közöljük a játék értékeléséről.

Diákjaink kezdeményezőkészségére mindig hagyatkozhatunk. Nálunk működik egy 
környezet- és természetvédelmi klub (BIOCÉN), melynek keretében már nagyon 
sokféle tevékenységi formát megvalósítottunk. Jelenlegi tagjaink jobban kedvelik a 
szereplést, így már több demonstrációs jellegű megmozdulást szerveztünk, amelyben 
ők nagyon kreatívnak mutatkoztak. így például a Föld napján az iskola melletti útke
reszteződésben gázálarcban osztogatták az általuk szerkesztett röplapot, a Környe
zetvédelmi Világnapra pedig a Nagyerdő egy -  a város figyelmének kereszttüzében 
lévő -  területét takarították ki. Mindkét eseményről a helyi újság is tudósított, így még 
inkább sikeresnek érezték akciójukat.

Összefoglalás

E munkával az általános tantervű, a humán, a nyelvszakos, a reál, a biológia-kémia 
és a biológia speciális osztályba tömörülő diákok környezeti neveléséhez adtunk 
ötleteket. Megpróbáltuk megkeresni azokat a módokat, amelyek segítségével a tanu
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lókhoz közel hozható e problémakör. Ismertettünk az ökológia tanításához kapcsoló
dó tanmenetet, melyben az elméleti órák anyaga (kötelező és alternatív fogalmak) 
mellett a gyakorlati foglalkozásokhoz ajánlottunk vizsgálatokat.

Az általunk javasolt módszereket, formákat természetesen kreatív módon a szakta
nár bármilyen jellegű osztályban használhatja.

A speciális osztályok első éveinek tapasztalatai újabb célok kitűzésére serkentenek 
bennünket. Pl. ökológiai vizsgálatainkat szeretnénk kiegészíteni mikroklimamérő-állo- 
mások (legalább kettő) felszerelésével, terepen használható gyors vízanalizáló beren
dezéssel. Legalább egy zajdozimétert is szeretnénk beszerezni. Bővíteni szükséges 
szakkönyvtárunkat, videofilm-készletünket, diaképeink sorozatát.

Elméleti tevékenységünkben a következőkben célunknak tekintjük a nem biológia 
szakos kollégákban is tudatosítani, hogy a környezetbarát szemlélet kialakítása a 
kedvenc tantárgyakon keresztül észrevétlenül megvalósítható. Felhívjuk figyelmüket, 
hogy pedagógiai tevékenységük során igyekezzenek a környezetvédelmi szemléletet 
erősíteni.

Ideje már, hogy a sok évtizedes elméletre-nevelés mellett.a szót tett kövesse, és 
minden ember belső indíttatásból eredően védje természetes és épített környezetét.

MELLÉKLETEK

Példa egy vers ökológiai szempontú értékeléséhez

Irodalomórán történő elemzés nyomán a diákok most is a vers hangulatát, líráját emelik ki, 
ami a biológiaórán is lelkükhöz közelebb áll, szívesebben vesznek részt a munkában. Ezután 
az elemzés után viszont feltehetjük azokat a kérdéseket, hogy hol utal a vers a fénynek, mint 
ökológiai tényezőnek az állatvilággal való kapcsolatára.

A következő két verset egy másodikos diák alkotta:

Aprily Lajos: 
Hajnalszürkület

A fellegek sűrűn szőtt fátyolén 
hideg, szemérmes fényt szitál kelet.
Egy csillag reszket még a hegy felett.
A pusztuló, öreg cseresznyefán, 
melyről tegnap kakukkszó zengve szállt, 
most ritkuló szavú bagoly kiált 
anyja,
a menekülve tűnő éj után.

Csiperkéhez

Langy tavaszi szellő 
borzolta a rétet, 
mikor kis csiperke 
megláttalak téged!

Kis társaid is 
mind hívogattak, 
a szép napsütésben 
megtelt a kosaram.

Apró kis kalapod  
integetett nékem, 
lehajoltam hozzád, 
s leszedtelek szépen.

Teli kosarammal 
a konyhába mentem, 
s aznap finom
gombapaprikást ebédeltem.
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Galócához

Hiába csalogat 
kalapod kedvesen 
pompás, szép galóca, 
nem szedlek le mégsem 
Tartogasd csak másnak 
gyilkos, erős mérged!

TERMÉSZETÁTÉLÓ JÁTÉK

A természeti környezetben kiválasztunk egy szép, kellemes foltot (javaslatunk egy szép fa). A 
diákokat arra buzdítjuk, hogy próbáljanak minél közelebbi kapcsolatba kerülni vele, tapintsák, 
szagolják, járják körbe. Kis idő múlva azt mondjuk, hogy egy olyan helyen álljanak meg, 
ahonnan a legkedvezőbb a benyomásuk a látottakról. Itt újra hangsúlyozzuk, hogy egyedül 
éljenek a fával, meditáljanak.

Ezután (a létszámtól függően) 3-4 diákot mindenkihez körbeküldünk, hogy összeírják azt a 
két szót, ami a gyerekeknek eszébe jutott az élmény hatására.

A jegyzetelók köré csoportokat szervezünk (hagyjuk, hogy ók válasszák meg a saját csoport
jukat) és azt a kérést tolmácsoljuk feléjük, hogy az összegyűjtött kifejezésekkel verset írjanak.

A következőkben egy beszámolót idézünk egy szabadban töltött b io lógiai foglalkozásról, a 
Nagyerdő egyik szép részén.

„Hogy jobban megérthessük az élőlények kapcsolatát a természetben, olyan játékokat já t
szottunk, amelyekben egymásra voltunk utalva.

Megfigyeltük és mi is tapasztaltuk -  hogy a természetben vannak kisebb és nagyobb  
közösségek, és akadnak olyanok is, amelyek kiszakadtak ezek közül. A játékok után m egbeszél
tük azok biológiai tartalmát is.

Egy facsoportról mindenkinek eszébe kell, hogy jusson valami. így volt ez velünk is. Ennek 
eredményeképp versek is születtek. A mi csoportunk verse így hangzott:

Nagy, eleven békesség 
Erőt nyújtó csöndesség 
Hús-vér-élet reménység 
Áttúnés és együttlét 
Mesél a múlt, és 
éltet a remény 
Milyen lehetett rég? - 
Kérdem én.

Ez a nap örökké emlékezetes marad számunkra a sok játék, nevetés és -  nem utolsó sorban
-  a sok tapasztalat miatt.*

AFORIZMA-SZEMELVÉNYEK

A humán osztály számára
Aki a mának él, füvet vet, aki a jövőnek, fát ültet. (Majer Antal)
A nagy költőkhöz hasonlóan a természetnek is megvan az a képessége, hogy a legkisebb  

eszközökkel a legnagyobb hatásokat váltsa ki. (Heinrich Heine)
A tudás oltáráról a tüzet vegyük el, és ne a hamut. (Joseph Fouchet)

A természettudományos beállítottságú tanulóknak
Ha agyunk a célszerűség kedvéért részekre is bontja ezt a világm indenséget: fizikára, 

biológiára, geológiára, csillagásztra stb., azért ne feledjük, hogy a természet erről a „felosztás
ról" nem tud. (Richard Feynman)

Hogy a világ káosza el ne veszejtsen, jelenségeit egymástól élesen elválasztva szemlélem. 
Majd összefüggésükben figyelem őket, hogy egységes egésszé -  Életté -  fonódjanak össze. 
(Johann Wolfgang Goethe)

Fordítsuk figyelmünket az emberre. Az ó sorsa legyen a fő szempont m indig, minden tech
nikai törekvésben. Soha nem feledjük ezt el diagramjaink és egyenleteink között. (Albert 
Einstein)
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SEGÉDLETEK A GIMNÁZIUMI KÖRNYEZETI NEVELÉS MEGÚJÍTÁSÁHOZ

A természet hatalmas, az ember parányi. Ezért aztán az ember léte attól függ, milyen 
kapcsolatot tud teremteni a természettel, mennyire érti meg, és hogyan használja fel erőit saját 
hasznára... (Szent-Györgyi Albert)

EGY DIÁKLÁNY GONDOLATAI AZ IVADÉKGONDOZÓ JÁTÉK ÉRTELMEZÉSÉRE

„Az eredményekből következik, hogy az állat a kiszemelt célpontot annál könnyebben veszi 
észre, minél jobban elüt a színe a környezettől (kiegészítőszín). A tarka felszínen m indig az 
átlagszinektól különböző színű tereptárgyat lehet észlelni. Tehát a rejtószín jelentősége az 
élővilágban óriási (mimikri).

Amelyik állatnak rejtószíne van, nagyobb a lehetősége az életben maradásra.
Itt is érvényesül az az elv, hogy az erősebb és egészségesebb élőlény több táplálékot tud 

összegyűjteni, nagyobb az esélye az életben maradásra (gyorsabb vagy élesebb a szeme).
Ha egy helyen több táplálék van, az állat ide visszajár, amíg ki nem merül és védelmezi is 

társaitól (pl.a hangyák a levéltetveket a katicabogártól).
Az előbb említett lelőhelyet titokban tartja (pl. a majmok a sivatagban a vízlelóhelyet).
Ha a lelőhelyet felfedezi egy másik vetélytárs, igyekszik onnan minél több táplálékot össze

szedni.
A táplálékszerzés szempontjából az elsó percben gyűjtöttük a legtöbb kukacot, hiszen ekkor 

volt a legbőségesebb a választók. Ekkor döntően a tarka színűek kerültek begyűjtésre. A 
második percben összességében kevesebbet szedtünk, s a terepszínűek nagyobb száma azzal 
magyarázható, hogy színes már kevesebb volt. Az összes kukac számának jelentős csökkenése 
figyelhető meg.

Adott területen elhelyezkedő zsákmányállatok összessége meghatározza a terület eltartóké
pességét, a terület ragadozóinak számát.

A legáltalánosabb következtetés: az élővilágban szigorúan fennáll a harc a táplálékért, az 
életben maradásért (kompetíció).'
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A hulladék kezelésének 
hazai helyzete

SÁNTHA ATTILA

A hulladékok nagy mennyisége és kezelésének alacsony színvonala okozza 
jelenleg hazánkban is az egyik legsúlyosabb környezetvédelmi problémát*. Ez 
abból adódik, hogy Magyarországon az ország gazdasági fejlettségéhez képest 
nemzetközi összehasonlításban is viszonylag sok, több mint 122 millió tonna 
hulladék keletkezik, a hulladék hasznosításának aránya visiont rendkívül ala
csony. A nagy tömegű hulladék képződésében -  az ország elmaradott, a nehéz
ipar túlzott arányával jellemezhető termelési szerkezete mellett -  meghatározó 
jelentősége van az ország műszaki elmaradottságának, a fejlesztési források 
hiánya miatt a korszerű hulladékszegény technológiák lassú elterjedésének, a 
szükséges rekonstrukciók elhalasztásának, valamint a hulladék keletkezésének 
csökkentését, illetve újrahasznosítását kikényszeríteni tudó következetes gazda
sági és jogi szabályozás hiányának.

A hulladékokat a keletkezés helye (forrása) alapján két csoportba soroljuk:
-  a termelő és szolgáltató tevékenységből származó termelési hulladékok,
-  az elosztási és fogyasztási tevékenységből származó települési (kommunális) 

hulladékok.
A termelési és települési hulladékok egyaránt lehetnek folyékonyak, iszapszerúek és 

szilárd halmazállapotúak. Fizikai-kémiai tulajdonságaik rendkívül változatosak.

1. táblázat
Magyarországon évente keletkező hulladék mennyisége 

és annak hasznosítás szerinti megoszlása

Megnevezés Mennyiség Ebből hasznosított Nem használt
Mt mennyiség Mt mennyiség Mt

Termelési hulladék 100,8 52,4 48,4
Települési hulladék 21,8 0,7 21,1
Összesen 122,6 53,1 69,6

Forrás: Előterjesztés a kormány részére. Tájékoztató hazánk környezeti állapotáról. Környe
zetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium. Budapest, 1991.

* Sántha Attila Környezetgazdálkodás című könyvének első kötetét az Akadémiai Kiadó jelenteti 
meg. A Pedagógus Szakma Megújítása Projekt pályázaton a mű második kötetével vett részt. 
Ebben a mintegy ötszáz oldalas kéziratban az első rész a természeti elemek károsodásával 
foglalkozik, rendre a levegő, vizek, termőtalaj, tájvédelem, hulladék, radioaktív hulladék, 
valamint a zaj és rezgések kérdését tárgyalva. A kötet második fó része a gazdasági tevékeny
ség károsító hatásaival foglalkozik, sorra véve az agrártermelés, az ipari termelés és a 
szolgáltatások okozta károkat. A befejező harmadik rósz taglalja a környezetvédelem főbb  
elveit.
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A HULLADÉK KEZELÉSÉNEK HAZAI HELYZETE

A hulladékok újrahasznosításának a színvonala alacsony. Ez a települési hulladékok 
esetében a legszembetűnőbb, de a kb. 100 millió tonnás termelési hulladéknak is alig 
több mint 50%-át hasznosítják újra, ami a termelés anyagfelhasználásának csupán 
3%-át teszi ki. Ez kb. fele a fejlett államokban újrahasznosított hulladékok arányának. 
A 80-as években a hulladékok és másodnyersanyagok hasznosítására kidolgozott 
programok a kedvezmények fokozatos megvonásával, az extenzív lehetőségek csök
kenésével, a feladatok bonyolultságának fokozódásával lényegében kifulladtak. A 
hulladékprobléma megoldása nem választható el az ország gazdasági fejlődésétől, a 
műszaki fejlesztés ütemétől, de ezen túl is megfogalmazható az az igény, hogy a 
hulladékok újrahasznosítására több fejlesztési forrást kell biztosítani és a gazdasági és 
jogi szabályozásnak határozottabban kell arra a termelőket ösztönözni.

Települési hulladékok
Megkülönböztetünk szilárd és folyékony települési hulladékokat. A szilárd települési 

hulladék fő alkotórésze a lakóépületek, közintézmények, közforgalmi és zöldterületek 
(utca, piac) szemete, az elhasznált tartós fogyasztási cikkek (TV, bojler, bútor stb.), 
közlekedési eszközök (pl. autóroncsok) és azok részegységei (gumiabroncs), vala
mint építkezés, bontás során képződő törmelék, földmunkák során kitermelt föld.

A folyékony települési hulladékokon az ember szervezete által kiválasztott anyago
kat és az ember élete, tevékenysége (mosás, mosogatás, fürdés stb.) során a vízfel
használásból származó hulladékokat értjük, amelyeket legtöbbször közösen gyűjte
nek össze. A folyékony hulladékok közé soroljuk ezért a csatornázatlan lakóházak és 
intézmények árnyékszék-úrgödreiben, szikkasztó medencéiben összegyűlő magas 
szervesanyag-tartalmú, többnyire már berothadt állapotban lévő iszapokat, valamint a 
szennyvíztelepeken a szennyvízkezelés során összegyűlő magas víztartalmú iszapo
kat is. Nem soroljuk ide a csatornahálózaton elvezetett szennyvizeket.

A fejlett piacgazdaságú országokban, az ún. fogyasztói társadalmakban -  nem kis 
részben a túlzott csomagolás és luxus-fogyasztás miatt -  a települési hulladékok 
mennyisége eléri a társadalom összes hulladéktermelésének 50%-át. Nálunk ez az 
arány csupán kb. 17%-os.

A szilárd települési hulladékok mennyisége, összetétele az életszínvonal és életmód 
változásával együtt az elmúlt időszakban lényegesen változott (lásd 2. táblázat). A 
települések adottságaitól függően jelentős eltérés van a főváros, a nagyobb városok 
és a községek hulladékkibocsátása között. Budapesten az egy lakos által évente 
termelt hulladék mennyisége 1,1-1,2 m3-re, városainkban 0,9-1,1 m3-re, falvainkban
0,6-0,8 m3-re becsülhető.

2. táblázat
Hulladéktermelés néhány városban a Föld különböző pontjain, 1980-ban

Város Hulladéktermelési ráta/fó
(kg/nap)

New York 1,80
Szingapúr 0,87
Honkong 0,85
Hamburg 0,85
Róma 0,69
Tunisz 0,56
Calcutta 0,51
Manila 0,50
Komo (Nigéria) 0,46

Forrás: Sandra J. Cointrean: Environmental Management of Urban Solid Wastes in Develo
ping Countries
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A fogyasztási szerkezet, a fogyasztói szokások és főleg a fűtési módok változásával 
(városokban a központi fűtés és a gáz, valamint a villanyfűtés elterjedésével) a 
képződő kommunális hulladék összetétele egyre értékesebbé (csökken a salak 
mennyisége) és egyre tömegesebbé válik. Például miközben a budapesti lakótelepi 
szemét mennyisége 10 év alatt duplájára nőtt, térfogattömege viszont 340 kg-ról 
(1970) 175 kg-ra (1980) csökkent, (lásd 1. ábra). A 80-as évektől kezdve a városi 
hulladék fajsúlya már lényegesen nem változott.
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1. ábra. A budapesti lakótelepi szemét térfogattömegének alakulása 1967-1984 között

Forrás: Környezetminőség és környezetvédelem Magyarországon. Szerkesztette: Gerlach 
György. Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 1984. 207. o.

A szemét térfogatának növekedése, fajsúlyának csökkenése és ezzel egyidejűleg a 
szemét mennyiségén belül az újra hasznosítható anyagok arányának emelkedése 
világjelenség. Ezt tükrözi a budapesti lakótelepi szemét és az NSZK háztartásaiban 
keletkezett hulladékok összetételének változása is. (lásd 3. táblázat)

3. táblázat
A települési szilárd hulladék összetétele és az értékes anyagok aránya Budapesten

Anyagtrakció 1980 1984
Papír 16,5 21,5
Műanyag 4,5 6,0
Textil 5.5 i  35,0 4,5
Üveg 4,0 4,5
Fém 4,5 J 4,5
Bomló szerves anyag
(pl. ételmaradék, kerti hulladék) 28,5 22,0
Salak, hamu, föld 25,5 23,0
Egyéb 11.0 13,0
Összesen: 100,0 100,0

Forrás: A környezet állapota és védelme. Szerkesztette: Horváth Eszter. Központi Statisztikai 
Hivatal, Budapest, 1986. 273. o.
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2. ábra
A háztartási hulladékgazdálkodás összetételének alakulása az NSZK-ban

Forrás: Gyórfi Endre: A hulladékgazdálkodás ökológiai megközelítése -  szilárd települési 
hulladék gyűjtésének nemzetközi tapasztalatai. =  Műszaki Gazdasági Magazin, 3. évf. 12. sz. 
1991.

A hulladék összetételének változásával nő a hulladék fűtőértéke, valamint a tovább 
hasznosítható anyagok aránya. További lényeges változást jelent az, hogy a fűtés 
korszerűsítésével, valamint az előfeldolgozott élelmiszerek arányának növekedésével 
a szemét évszakonkénti összetétele, mennyisége kevésbé ingadozó. (Kevesebb a 
nyári zöld, télen pedig a salakhulladék).

A növekvő hulladéktömeg szakszerű gyűjtése, kezelése, újrahasznosítása, vagy 
megsemmisítése hazánkban jelenleg még nincs megoldva. Az évente kelletkező 
kommunális hulladékból kb. 18,0 millió m3-t (kb. 5 millió tonna) gyűjtenek be. Ennek 
döntő többsége nem éppen rendezett módon lerakásra kerül és csupán 0,7 millió 
tonnára tehető a hasznosított mennyiség.

A keletkező hulladékkal kapcsolatban két alapvető kérdésre kell választ adni:
1. Hogyan gyűjtsék össze?
2. Mi történjen az összegyűjtött hulladékkal?
A szilárd települési hulladékok pormentes gyűjtésének hazánkban a legkorszerűbb 

formája a fém-, vagy műanyag tartályokban, illetve zárt konténerekben való gyűjtés. 
Üdülőövezetekben (pl. Balaton, Dunakanyar) az időszakosan keletkező szemét gyűj
tését műanyag zsákokkal oldják meg. A szemét elszállítása konténeres gyűjtés eseté
ben konténerben (cserekonténer rendszer), tartályos gyűjtés esetén pedig nagy űrtar
talmú és a hulladék 1:3-5 méretű tömörítésére alkalmas gyűjtő-szállító gépkocsikkal 
történik. A legkorszerűbb gyűjtési-szállítási rendszernek a hulladéknak -  a szennyvíz
hez hasonló -  zárt csővezetéken történő szállítását tekintik. Ez a légáramláson alapuló 
szállítási rendszer azonban rendkívül költséges. Jelenleg hazánkban a rendszeres 
szemétgyűjtésbe bekapcsolt lakások aránya csupán 52%.

A kommunális hulladék is nagy mennyiségben tartalmaz erősen fertőző és mérgező 
anyagokat, ezért a hulladék gyűjtésével azonos súlyú problémát jelent a hulladék 
lerakása, további kezelése (lásd 3. ábra). Eddig hazánkban a hulladékot elhagyott 
bányagödrökben, természetes mélyedésekben helyezték el, nagyon súlyos talaj- és

A hulladék m ennyisége  
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talajvízszennyezést okozva ezáltal. Jelenleg 2600 települési hulladék-lerakóhely van az 
országban. Ezek döntő többsége bekerítetlen, nyílt terület, ahol a hulladékok szaksze
rű tömörítése, takarása sincs megoldva, és a hely kijelölésénél sem vették figyelembe 
a környezetvédelmi követelményeket. A települések jelentős részében lényegében 
nincs is kijelölt hulladék-lerakóhely és részben ez az oka annak, hogy az ország szinte 
minden területe hulladékkal jelentősen szennyezett. Minden követelménynek megfele
lő (pl. a településtől ne legyen se túl távol, se pedig ahhoz túl közel, ne szennyezze a 
talajvizet és a levegőt stb.) hulladék-lerakóhely kialakítása és szakszerű működtetése 
nemcsak költséges, de egyben rendkívül helyigényes is és gyakran a lakosság 
növekvő tiltakozása miatt egyre nehezebben megoldható feladatot is jelent.

Forrás: Korrespondenz Abwasser, 37. k. 3. sz. 1990. 222-223. p.

A szakszerűen kialakított hulladék-lerakóhelyeken a talaj és a talajvíz elszennyezését 
úgy akadályozzák meg, hogy a tárolók fenekére vízzáró agyagréteget terítenek, gyak
ran a fölé még fólia borítást is tesznek. A zárórétegen összegyűlő vizeket pedig a 
hulladék alatt kialakított kavicsos, homokos szívórétegből csővezeték segítségével 
eltávolítják. A hulladék bomlása során keletkező gáz által okozott környezetszennye
zést, valamint a csapadéknak a hulladéktárolókba történő beszivárgását az összetö- 
mörített hulladék több rétegű fedésével gátolják meg. Jól kialakított gázelvezetők 
esetén a hulladéklerakókból nagy mennyiségű, mintegy 60% metán tartalmú gáz 
nyerhető, amely fűtésre felhasználható. Általában 1 m3 hulladék lebontása során 240 
m3 gáz szabadul fel. Hazánkban Szombathelyen és Székesfehérváron teremtették 
meg a hulladéktárolókban keletkező biogáz hasznosításának a feltételeit.

A hulladék lerakásával járó nehézségek miatt világszerte jelentős törekvés van a 
lerakásra kerülő hulladék mennyiségének csökkentésére. A hulladék mennyisége a 
következő módon csökkenthető:

-  A hulladék elégetésével;
-  Az újra hasznosítható anyagok kiválogatásával, amely történhet:
szelektív gyűjtéssel (1)
a vegyesen begyűjtött hulladék utólagos ipari módon történő szétválogatásával;
-  Az előző megoldások valamilyen kombinációjával.
A hulladék kezelésére valójában nincs ideális megoldás, azt többnyire a hulladék 

keletkezésének megelőzése jelentheti. Lényegében egyik megoldás sem képes teljes

3. ábra
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mértékben kiküszöbölni a környezetszennyezés veszélyeit és mindegyik jelentős költ
séggel jár. Alapvetően a különböző nyersanyagok, energiahordozók ára, az alkalma
zott technológia színvonala, a rendelkezésre álló fejlesztési források nagysága, vala
mint a társadalomnak a tiszta környezet iránti igénye határozza meg, hogy adott 
időben és viszonyok között a megoldások milyen kombinációja a legcélszerűbb. A 
hulladék csökkentésének legkörnyezetkímélőbb módja az, ha a hulladékok szelektív 
gyűjtésével (papír, üveg, fém, textil, komposztálható szerves anyagok, pl. kerti hulla
dék, élelmiszermaradék stb.) megakadályozzák a tovább hasznosítható anyagok 
hulladékba kerülését és ipari nyersanyagként, a szerves anyagokat pedig komposztá
lás után komposztként értékesítik (lásd 4. táblázat).

4. táblázat
Háztartási hulladékba kerülő hasznosítható anyagok mennyisége Magyarországon (Ezer tonna):

Anyagfajta 1975 1980 1985
fém 28 39 54
üveg 43 57 73
műanyag 36 63 97
papír és karton 160 252 368
egyéb szerves anyag 432 461 499

Forrás: Szabó l.-Olesák D.: Hulladékhasznosítás -  szilárd hulladékok feldolgozása, Műszaki 
Könyvkiadó

A hulladék szelektív gyűjtése a sokféle gyűjtőedény és szállítójármű szükséglete 
miatt nagyon költséges és csak a lakosság együttműködésével valósítható meg. Nem 
kevésbé költséges a hulladék további kezelése, valamint a feldolgozókhoz való eljut
tatása. (2) Hazánkban az üveg gyűjtésére tett kísérletek a lakosság részvétlensége és 
kulturálatlan magatartása miatt eddig kudarcba fulladtak. Még a legkedvezőbb ered
ményt a MÉH telepek működtetése, (3) valamint az ifjúsági hulladékgyűjtő akciók 
biztosították.

A szelektív hulladékgyűjtés gondjai, valamint amiatt, hogy annak legideálisabb 
működése esetén is legfeljebb a hulladék 30-40%-os csökkenését lehet elérni, világ
szerte más megoldásokat is kerestek. A keletkezett és begyűjtött hulladék tömege a 
legegyszerűbb módon a hulladék elégetésével csökkenthető. Ennek a világszerte 
elterjedten alkalmazott megoldásnak (lásd 5. táblázat) nagy előnye a hulladék egysze
rű gyűjtése (vegyes gyűjtés), továbbá az, hogy az égetőmúvekben képződő hőener
gia távfűtésre illetve villamos energia termelésre felhasználható, ami mérsékli a hulla
dék megsemmisítésének költségeit és megkönnyíti a végső elhelyezését (lásd 4., 5. 
ábrák).

5. táblázat
A háztartási szemét elégetése néhány országban:

Ország Keletkező Elégetett
hulladék/év aránya
(millió tonna) (%)

USA 136,1 3
Japán 71,5 26
NSZK 26,3 34
Svédország 3,5 51
Svájc 2,5 75
Dánia 75

* =  nines adat
Forras: Allen Herschkowitz: Garbage Burning Lessous from Europe: Consensus and Contro

versy in Four European States. New York, Inform, 1986.
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HULLADÉKOK ARTALMATLANITASA UTÁN MARADÓ 
HAMU MENNYISÉGE
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V Maradó térfogat, %
4. ábra

Forrás: Égetéssel történő hulladékártalmatlanítás a keletkezés helyén, a hulladékok energia- 
tartalmának egyidejű hasznosításával = Környezet és Fejlődés, 1990. 5. sz.
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5. ábra

Forrás. Vogel, G.: Hulladékkezelés Ausztriában (Die thermische Abfallbehandlung in den 
Entsorgungskonzepten unserer Nachbarländer -  Situation in Österreich = VDI Berichte, 1987. 
637. sz.) = Műszaki Információk -  Környezetvédelem 1986. 6. sz.
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Például a budapesti szemétégetőmű napi 1200 tonna szemét elégetésével 79 ezer 
MWh/év villamos és 246 Gkal/év hőenergiát termel, amely 30-40 000 lakosú város 
energiaellátását fedezné. A salakból évente kb. 13 000 tonna vashulladék nyerhető 
vissza.

A hulladék égetőmúvekben való hasznosítása is több problémát vet fel. Az egyik 
jelentős gond az, hogy az égetés bizonyos fokú légszennyezéssel jár. A háztartási 
hulladék vegyi anyag szennyzettsége miatt -  elsősorban az égetés során keletkező 
dioxin, furán származékok, valamint a füsttel a környezetben szétszóródó nehézfémek 
(kadmium, cink, nikkel stb.) -  jelenthetnek veszélyt a környezetre. Ezeket a szennyező 
anyagokat azonban az égetési hőmérséklet szakszerű megválasztásával, illetve a füst 
tisztításával a környezetre veszélytelen szintre lehet csökkenteni. Továbbá igaz az, 
hogy égetéssel a hulladék mennyiségének csupán kb. 20%-a marad vissza hamu és 
salak formájában, de annak elhelyezése koncentrált volta miatt nagy körültekintést 
igényel. Azért, hogy az égetés során visszamaradó hamuból és salakból a víz ne 
tudjon kioldani a környezetre káros anyagokat, alkalmazzák azt a megoldást, hogy az 
égetés után a salakot olyan hőfokra hevítik, hogy kissé megolvadjon, és ezáltal a 
környezetre káros anyagok (pl. nehézfémek) vízben oldhatatlan állapotba kerüljenek. 
A salak továbbiakban az utak alapjaiban felhasználható. Végül meg kell jegyezni azt, 
hogy égetéssel értékes nyersanyagok és szerves anyag semmisül meg. A tapasz
talatok ugyanis azt mutatják, hogy a hulladék visszaforgatásával a termelésben elér
hető energiamegtakarítás mindig többszöröse az égetéssel nyerhető energiának. 
Ezért a nyersanyag-készletek szűkössége miatt mindig az anyag újrahasznosítását 
kell előnyben részesíteni, és az égetést csak szükségmegoldásként szabad alkalmaz
ni, ha újrahasznosításra alkalmazható megoldás nincs.Ezért már a világ több nagyvá
rosában létesítettek olyan komplex feldolgozó üzemeket, amelyek a vegyesen begyűj
tött hulladékból különböző értékes anyagokat (papír, textil, fém, üveg, műanyag stb.) 
nyernek vissza, és a visszamaradó szerves anyagot komposztálás után a mezőgaz
daságban használják fel a talajok trágyázására, az égethető maradékot pedig elégetik. 
Például Ammersfoort városában (Hollandia) létesített komplex hulladékfeldolgozó 
tapasztalatai szerint a begyűjtött hulladék 40%-a komposztálható, 30%-a elégethető 
volt, 20%-ot tett ki továbbá a bányára vihető inért anyagok mennyisége. (5) Ez a 
szemét-, illetve hulladékkezelő rendszer szemléletében korszerű, mert a teljes hulla
dékmennyiséget a termelésbe kívánja másodlagos nyersanyagként visszaáramoltatni 
és ezáltal az elsődleges anyagigényt, valamint a környezetszennyezést egyaránt 
számottevően mérsékli (lásd 6. ábra). Hazánkban eddig -  a tervek ellenére -  ilyen 
üzem nem épült, elsősorban azért, mert bonyolultsága miatt beruházása és működte
tése egyaránt nagyon költséges. Kisebb települések hulladékának kezelésére viszont 
példamutató a Keszthelyen üzemelő gyorskomposztáló rendszer, amely a városból és 
a környező településekről összegyűjtött szemétből és a városi szennyvíztelepen kelet
kezett szennyvíziszapból komposztot készít. A kiérlelt komposzt száraz, morzsalékos 
anyagú, trágyázásra felhasználható. A komposzt hasznosításánál kockázatot a kom- 
posztba kerülő műanyaghulladék, valamint a szennyvíziszap esetleges nehézfémtar
talma okozhat. Jelenleg világszerte a szilárd hulladék magas műanyagtartalma jelenti 
az egyik legnagyobb gondot. A műanyagok ugyanis természetben nem bomlanak le. 
A szeméttel együtt viszont elégethetők. A műanyagoknak ugyanis magas az energia- 
tartalmuk, de a PVC hulladék égetése során a felszabaduló klórból sósav képződik, 
és a hamuban veszélyes nehézfémek, kadmium és ólom maradnak vissza. Mint 
minden anyagnál, a műanyagoknál is legkedvezőbb megoldás, ha összegyűjtik és 
újrahasznosítják azokat. Még az erősen szennyezett műanyagokból is hasznos tár
gyak, pl. padok, ablakpárkányok, gépkocsi lökésgátlók, szőlőkarók, kerítésoszlopok 
készíthetők. Csomagolóanyagok összegyűjtése nem gazdaságos, ezért olyan mű-
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anyagok előállítására törekszenek, amelyek egy idő után lebomlanak. Előállítanak 
már fényre lebomló műanyagokat, de olyanokat is, amelyek kémiai szerkezetébe 
növényi keményítőt, illetve olajokat építenek be, amelyeket a baktériumok már 
bontani képesek.
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6. ábra Gépesített hulladákosztályozó rendszer

Forrás: Győrfi Endre: A hulladékgazdálkodás ökológiai megközelítése -  szilárd települési 
hulladék gyűjtésének nemzetközi tapasztalatai. Műszaki, Gazdasági Magazin, 3. évf. 12. sz. 
1991.

A hulladék kezelésével kapcsolatban meg kell jegyezni, hogy legjobb minőségű 
nyersanyagnak a szennyezetten, szelektíve gyűjtött hulladék tekinthető. A vegyes 
szemétből történő hasznosanyag visszanyerő rendszerek működése nemcsak költsé
ges, de mindaddig értelmetlen is, amíg az így nyert anyagokra kereslet nincs. Ez pedig 
elég általánosan jelentkező probléma. Jelenleg legjobb megoldásnak az újrafelhasz
nálásra kerülő anyagok szelektív gyűjtése, és a visszamaradt hulladék égetéssel 
kombinált hasznosítása tűnik, amelynek során a fémek még az égetés előtt a hulladék
ból, illetve az égetés után visszamaradt salakból viszonylag könnyen visszanyerhetők.

Ahhoz, hogy a települési hulladék kedvezőbb hasznosulását elérjük, mindenekelőtt 
arra van szükség, hogy a háztartásokban használt veszélyes anyagoknak (pl. gyógy
szerek, vegyszerek, növényvédőszerek) központi összegyűjtését és megsemmisíté-
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sót megszervezzék, továbbá a betéti rendszer kiterjesztésével növeljék a visszavitt 
anyagok (pl. üveg, akkumulátor, szárazelemek, autóroncsok stb.) arányát.
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7. ábra A háztartási hulladékok eltávolításának rendszere

Forrás: A hulladékégetőből kikerülő anyagok hasznosításának tervei. (Neues Gesamtkonzept 
zűr Abfallbehandlung. =  Wasser, Luft und Betrieb, 1985. 10. sz.) =  Műszaki Információk -  
Környezetvédelem. 1986. 8. sz.

JEGYZET

(1) A köztisztasági vállalatok által NSZK-ban 1987-ben elkülönítve begyűjtött hulladékok mennyi
sége 1 825 000 t volt (Die Müllsortierunglohnt Umwelt und Technik, 1990. 5. sz.) Környezet 
és fejlődés. 90/5.

(2) A hulladékgyűjtés két formáját különböztetik meg. A „hozom" rendszerben a hulladék 
begyűjtésére vállalkozó a lakások elé helyezett konténerekben gyűjti össze és szállítja el a 
hulladékot. A „viszem” rendszerben pedig a lakosságnak kell a hulladékot egy kijelölt 
gyűjtőhelyre elszállítani.

(3) A szelektív gyűjtés néhány nyugat-európai országban nagyon jól működik. Gohl szerint: „Az 
NSZK papírgyárai évente kb. 4 millió tonna papírhulladékot dolgoznak fel. A papírgyárak a 
feldolgozáshoz kb. 90%-kal kevesebb friss vizet használnak fel és fele annyi energiát 
fogyasztanak, mint a cellulózból való papírgyártás esetén. A feldolgozás folyamán kb. csak 
huszadrész szennyvíz keletkezik a fafeldolgozáshoz képest. A papírhulladék majdnem ingyen 
jut a gyárakba. A kb. 4 millió tonna éves szükséglettel szemben kb. 4,5 millió tonna papír gyűlt 
össze a begyűjtő raktárakban, ára igen olcsó. A városok sokszor fizetnek a papírgyáraknak, 
hogy átvegyék a papírt."

Gohl, U.\ Papírhulladékot újra hasznosító üzem Stuttgartban (Altpapier. Wie sein Kreíslauf 
funktioniert = Dér Kosmos, 9. sz. 24. sz.) = Műszaki Információk -  Környezetvédelem. 1986. 24. 
sz.

(4) A háztartási hulladék hasznosításának sajátos módja a hulladék energiatartalmának téglagyári 
hasznosítása. A téglaagyaghoz minden hátrány nélkül kb. 25% aprított háziszemét keverhető, 
amely a tégla égetéséhez szükséges energiának majdnem a kétszeresét jelenti. A szemétsalak 
és a téglaagyag hasonló összetételű. Évi 200 000 téglát gyártó üzem egy 200 000 lakosú 
város háziszemetét tüntetheti el (kb. 60 OOOt). Hausmüll, fi.: Háziszemét hasznosítása tégla- 
gyártásban (Brennstaft und Porosierungsmíttel für die Ziegelindustrie =  Sprechsaal, 116. k. 
4. sz. 1983) =  Műszaki Információk -  Környezetvédelem 1983. 14. sz.

(5) Gyórfi Endre: A hulladékgazdálkodás ökológiai megközelítése -  szilárd települési hulladék 
gyűjtésének nemzetközi tapasztalatai. Műszaki Gazdasági Magazin. 3. évf. 12. sz. 1991.
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Energia: élet vagy pusztulás
SCHILLER ISTVÁN

A század hetvenes éveire világossá vált, hogy a környezet pusztításában egyik fő 
búnös az energetika. A világ fejlett iparú országaiban mind többen és egyre 
szaporábban kongatták a vészharangot: az ásványi nyersanyagok kitermelésé
nek módján és ütemén változtatni kell; a „jól bevált" fosszilis energiahordozók 
helyett pedig igen gyorsan mások után kell nézni. Lassú huzavona, nemszere- 
tem-szerkezetváltás indult meg, amelyet csak a közbejött olajválság tudott fel
gyorsítani. Hazánkban még az sem.

Mit tesz a pénz (hiánya)?
A vezető tőkés országokban a lehető legrövidebb időn belül megkezdett energiata

karékossággal válaszoltak a pénztárcasovány ító olajembargóra. Más (alternatív) ener
giaforrások után kellett nézni. Új, addig költségesnek tűnő technológiák fejlesztését 
finanszírozták. Az egyre dráguló energia fokozatosan politikai tényezővé vált, ezért 
engedni kellett az erősödő környezetvédő és zöld mozgalmak nyomásának is. A 
kormányok energiapolitikájában megjelent egy új szempont: minél kisebb pusztítással 
kell az energiaigényt kielégíteni, a természet kincseivel okosan kell gazdálkodni.

A szocialista országok bíztak abban, hogy a szovjet olaj továbbra is folyamatosan 
és a régi áron érkezik, csak meg kell nyitni a csapot. Ezért nem — vagy már túl későn
— reagáltak. Másrészt az energiapolitika is központi döntéseken alapult. Fura módon 
éppen a tervgazdálkodás volt az egyik akadálya a jól szervezett, tervszerű, környezet
kímélő energiaipar kialakulásának, a hathatós természet- és környezetvédelemnek.

Az energetika és a környezet kapcsolatrendszere szerteágazó és bonyolult. A 
sikeres környezetgazdálkodáshoz feltétlenül szükség van megfelelően képzett, az 
energiaiparban is járatos szakemberekre. Magyarországon a környezetvédelemmel 
elsősorban biológusok, vegyészek és orvosok foglalkoztak. Csak néhány éve növek
szik az ezen a területen hatékonyan dolgozó, hozzáértő műszaki képzettségűek 
száma.

Ez logikus is, hiszen a természetvédelem — bizonyos keretek között — a szocialista 
gazdálkodási rendszerben is megengedett, sőt hivatalosan támogatott volt. Hivatko
zási alapul szolgált a szükséges, de eleinte sokkal költségesebb környezetgazdálko
dás hiányának leplezésére.

Ennek a következménye az is, hogy a magyar oktatásban a környezetgazdálkodás 
fogalom csak napjainkban kezd föltünedezni. Legtöbbször a környezet — elsősorban 
a természet — védelmeként értelmezik, holott a természetet nem védeni kell az emberi 
beavatkozástól. Tudni kell okosan felhasználni, valóban gazdálkodni vele.

A teljesen leigázott, egyensúlyából véglegesen kibillentett, tönkretett természet az 
emberiség vesztét okozza. Ettől az állapottól sajnos nem vagyunk túlságosan messze. 
De a mai ember nem tudna megélni az érintetlen ősvadonban uralkodó „paradicsomi"
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állapotok közepette sem. Természetes kiválasztódással hamarosan megritkulnának 
soraink, és rövidesen kipusztulna a homo sapiens, hacsak nem fogna bele ismét 
valamiféle „technika" használatába, ami a társadalmat, s benne az egyént megvédené, 
környezetéhez alkalmazkodóvá tenné.

A környezettel való okos gazdálkodás megfelelő szemléletet kíván. Ennek, mint 
bármi más környezetbe való beilleszkedést segítő tulajdonságnak kiformálása termé
szetesen egész életre szóló, ezért nem lehet eléggé korán kezdeni. Az első hatások a 
szülői példamutatás, az óvodai nevelés és az iskolai tanítás alapvető fontosságúak.

A rendszerszemléletű környezetgazdálkodás tanítását már 12-14 éves korban el 
kellene kezdeni. A természetvédelem különböző formáival, elsősorban a biológia 
órákon, szakkörökön és táborokban már régen találkozhat kis- és nagyobb diák. 
Ezeken — sok más mellett — megismeri az ipar, a technológiák környezetkárosító 
hatását, és csak az ezt alátamasztó jelenségekre hívják fel a figyelmét. Rosszabb 
esetben az is kiderül, hogy a technika csupa rossz forrása, milyen szépen élhetnénk 
nélküle.

Vigyázzunk! Éppen a lényeg sikkad el! Az ilyen foglalkozások csak a diagnózist 
állapítják meg, a betegség igazi okát és a megelőzés lehetőségeiről semmit nem 
mondanak. Ehhez a pedagógusnak technikai, elsősorban technológiai és energetikai 
ismeretekre is szüksége lenne.

Energiahordozók, energiaforrások
A természetben található anyagok jelentős része szerkezetéből eredően alkalmas 

arra, hogy belőle energiát szabadítsunk fel, mások helyzetüknél, mozgásuknál vagy 
hőmérsékletüknél fogva képesek energiaátadásra. Az ilyen anyagokat energiahordo
zóknak nevezzük. Energiájukhoz célszerűen szerkesztett berendezésekben juthatunk 
hozzá. A közben lezajló folyamat az energiatermelés.

Manapság az energiahordozók egy részét megfelelő előkészítés után egyszerűen 
elégetik és így jutnak hozzá a szerkezetében kémiailag kötött energiához. Ilyenek a 
szén, a kőolaj és a földgáz. Az uránércből kivont hasadóanyagok atomjai alkalmas 
körülmények között neurtonokkal bombázva bomlásra képesek és kisebb tömegű 
atomokra hasadnak, közben energiát és neutronokat sugároznak szét. A szélnek, az 
árapálynak, a hullámoknak mozgási, a folyóknak vízeséseknek helyzeti, a hőforrások
nak és hévizeknek belső energiáját lehet hasznosítani.

Azokat az energiahordozókat, amelyekből szinte közvetlenül (pusztán célszerű 
berendezéssel) lehet a kívánt energiaformát megkapni szokás energiaforrásnak is 
nevezni. Energiaforrás pl. a szél, a víz, vagy a gépkocsi motorjához a benzin.

Az energiahordozók eredetüket tekintve a következő csoportokba sorolhatók:
-  bomlási magreakció (fisszió),
-  könnyű atommagok egyesülése (fúzió)
-  gravitáció.
Bomlási (hasadási) magreakciók energiája fűti az atomerőművek reaktorait, de a 

földköpenyben és a magban önmaguktól lezajló, a bolygó belső melegéhez hozzájá
ruló hőtermelő bomlási reakciók energiája is hasznosítható a Föld bizonyos részein. 
Ilyen vidékek Izland, Kamcsatka, Alaszka vagy Új-Zéland északi szigete forró gejzírje
ivel, motettáival, forró kőzeteivel (geotermikus energia).

A könnyű atommagok egyesülése a Nap energiaforrása. A napsugárzás tartja 
mozgásban az atmoszférát és a hidroszférát, ezért a szelek és vizek energiájában 
végső soron ez az energia jelentkezik. A napsugárzás energiáját használják fel a 
növények is szervezetük felépítéséhez. A tápláléklácon át az állati szervezetbe is eljut 
a napenergia. Az elpusztult növényi és állati szervezetekből keletkező ún. fosszilis
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(lat.:kiásott) energiahordozók, a kőszén, a kőolaj és földgáz telepek nagyon régi 
napenergiát konzerváltak.

Gravitáció okozza a vízfolyások, vízesések és az árapály-jelenség energiáját.
Keletkezésük üteme alapján az energiahordozókat két csoporba sorolhatjuk.
Megújuló energiahordozók: keletkezési (újratermelődési) sebességük nem kisebb, 

mint afogyási sebességük. (Adott időszak alatt legalább annyi keletkezik belőlük, mint 
amennyi fogy.)

Nem megújuló energiahordozók: keletkezési (újratermelődési) sebességüknél na
gyobb a fogyásuk sebessége. (Adott idő alatt kevesebb keletkezik belőlük, mint 
amennyi fogy).

A megújulás vagy nem megújulás ténye függ attól az időtartamtól, amelyre az 
újratermelődéshez szükség van. Például nem mindegy, hogy az energiaerdőben 
milyen fafajtát telepítenek és milyen ütemben ültetik és vágják ki a fákat. Ha valamely 
területen a felhasználható összes fát hamarabb vágják ki, mint amennyi a növekedés
hez szükséges, az adott területen hosszú ideig nem lesz tüzelésre alkalmas fa, még 
akkor sem, ha mindegyik kivágott helyére azonnal másikat ültetnek. Csak akkor újul 
meg a készlet, ha kitermeléskor figyelembe veszik a növekedés idejét is.

A földi energiaforrások összes készletét megismerni nem tudjuk csak becsülni. 
Energiatermelés csak a gazdaságosan kitermelhető vagy felhasználható készletek 
ismeretében lehetséges. Ezek helyének meghatározása költséges és hosszadalmas 
kutatómunkát igényel.

A nem megújulok

Energiatermelésünk javarészét ma még meg nem újuló energiahordozó-készletek- 
ből fedezzük. Ezek többségükben fosszilisek; kőszén, kőolaj és földgáz; kisebb 
arányban hasadóanyagot — elsősorban uránt — tartalmazó ásványok. Sajnos a 
fosszilisek elégetése rengeteg kárt okoz a környezetben nagy kéntartalmuk miatt. 
Főképpen a tavak savanyodása, erdőpusztulások írhatók az így felszabaduló kén 
számlájára, mert a légörbe kerülve az atmoszféra gázaival, más szennyezőanyagokkal 
és a vízgőzzel reakcióba lép, ami savas esőket eredményez. Másik égéstermékük, a 
szén-dioxid az üvegházhatást fokozza, ezzel lassan emelve az atmoszféra és az 
óceánok hőmérsékletét. Ezek ellenére ma még nélkülözhetetlenek, mert a környezet
kímélő megújuló energiaforrások kihasználásának komoly akadályai vannak.

Legnagyobb fosszilis készletek kőszénből vannak. Két alapvető fajtáját szokták 
emlegetni: a barnakőszenet és a feketekőszenet, azonban ennél további megkülön
böztetést is érdemes tenni, mert a szenek a legpuhább barnaszéntől, a legkeményebb 
feketéig sorozatba rendezhetők (szénülési sor). Egyik lehetséges sorozat a követke
ző: tőzeg, lignit, darabos lágy barnaszén, tompafényű barnakőszén, fénylő barnakő
szén, feketekőszén, antracit. A sorozat végére a grafit kerülhetne, ha biztosan tudnánk, 
hogy szerves anyagból keletkezett-e. A kőszenek fő alkotóelemei a szén, a hidrogén, 
az oxigén, a nitrogén és a kén. Természetesen ezek vegyületei is előfordulnak, például 
a víz, a metán vagy a szén-dioxid. Savas esőket főleg nagy kén- és nitrogéntartalmú 
szenek elégetésével lehet előidézni. (Vannak olyan kőszenek is, amelyek 10% körüli 
ként tartalmaznak.)

A környezet megóvása, a környezetszennyezés megelőzése érdekében terjednek a 
világon a szén hasznosításának új, szén-dioxidot és ként az atmoszférába nem juttató 
módjai. A még kutatás stádiumában levő új technológiák bevezetése után a kőszén az 
egyre nagyobb költséggel kitermelhető olajnak rövid időn belül komoly versenytársa 
lesz. A világ gazdasága nem mondhat le a szénvagyon energetikai felhasználásáról, 
csak a környezetszennyező elégetéséről.
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Az energetika szerepe

A társadalmi és technikai fejlődés szorosan összefonódott az energia felhasználá
sával. Mindig csak olyan fejlettségű technika állt az ember rendelkezésére, mint 
amilyenre éppen szüksége volt. A technika fejlődését az igények és lehetőségek 
határozták meg. Az ókor óta minden technológiai válság nyersanyaghiánnyal, energi
agondokkal és környezetkárosítással járt. A korszak igényei mindig is meghaladták a 
minőséget, és ha erre lehetőség adódott ezt a különbséget minden kor embere 
igyekezett megszüntetni; ez a fejlődés, az újkeresés egyik mozgatója.

Kis túlzással azt monhatjuk, hogy az energiahordozók használata a tűz megismeré
sével és használatával kezdődött. A tűz 200-350 ezer évvel ezelőtt elsősorban a 
táplálkozást, az éjszakai tájékozódást és a melegedést szolgálta, s csak kb. 5000 éve, 
amikor a sumerok Mezopotámiában fölfedezték a bronz előállítási módját, vált munka
eszközzé. Fontossága csaknem 1000 esztendővel később a vaskorszak kezdetén nőtt 
meg igazán és azóta is igen jelentős szerepe van a hőnek; az ipari méretű energiater
melésben. Ma még hőerőművekben és atomerőművekben állítják elő a szükséges 
villamosenergia igen nagy részét.

Az energiafelhasználás fejlődése évezredeken át véletlen felfedezéseken vagy a 
természet kínálta közvetlen lehetőségek kihasználásán alapult. Az emberi és állati 
izomerő mellett a szél és a víz erenergiáját fogták először munkára.

A történelmi korszakok csendes vagy forradalmi végéhez sok esetben erősen 
hozzájárult az energiahordozók hiánya vagy elégtelensége. Például az ókoréhoz a 
rabszolgahiány. A gőzgép megjelenésének egyik oka pedig az, hogy a szél- és 
vízenergia nem tudta már kielégíteni a termelési és hajózási igényeket.

A világ népességnövekedésének is következménye, hogy az igények nem lehettek 
állandóak. Az iparosodás tulajdonképpeni kezdetéig, az első gőzgép megjelenéséig, 
az energiaigényeket az emberiség lélekszáma szabta meg. Azóta ez 6-7-szeresére 
nőtt, miközben az energiafelhasználás a 300 évvel ezelőttinek 9,3-szorosa lett.

Az 1700-as évekig az energiahordozó-választék -  a már említetteken kívül -  a tűzifa 
és a tőzeg volt. Ezek használata nem okozott komoly károkat a természetben. Megje
lent a feketeszén, majd a gyengébb minőségű szénfajták; ezeket a szénhidrogének és 
később az atomenergia követték.

A hihetetlen gyorsasággal növekvő energiaigény kielégítése következtében a hu
szadik században az energiahordozó készletek rohamosan fogyni kezdtek. Az új 
lelőhelyek felkutatása lassan ment. Felrémlett a rendelkezésre álló készletek kimerülé
sének lehetősége. Az olcsóbban felszínrehozható ásványok után a mélyebben fekvő, 
nehezebben hozzáférhető energiahordozókat kellett kitermelni. Ez a termelési költsé
geket nagyon megnövelte.

Megoldásként kínálkozott a hasadó anyagok energetikai felhasználása. Mind kor
szerűbb atomerőművek épültek és úgy látszott, hogy ezzel az energiatermelés gondja 
a közeli jövőre megszűnik.

Az energiaínség kényszerében és a gyors fejlesztés bűvöletében, az ember nem 
vette észre, vagy alábecsülte az okozott pusztítást. A kibányászott és felhasznált 
energiahordozók jelentős kéntartalma, a gépkocsiforgalom okozta bűz, füstköd és 
nitrogén-oxidok az atmoszférába ketrülve a Föld vegetációjában szörnyű károsodást 
okoztak.

Az ipari forradalom óta állandóan növekszik a légkör szén-dioxid tartalma. Ez a gáz 
napsugárzást átengedi, de a földfelszínről származó nagy hullámhosszú (infravörös) 
hősugarakat nem. Ezért az atmoszféra lassan, folyamatosan melegszik. Ezt a jelensé
get nevezik a légkör üvegházhatásának. Igaz ugyan, hogy a felmelegedést hatásai 
még nem mutatkoznak erőteljesen, s az üvegházhatással foglalkozó elmélet sem tud
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sok kérdésre választ adni, de az vitathatatlan, hogy ez a jelenség is az energetika 
rohamos fejlődésének eredménye.

Veszélyt jelenhet a környezetre az atomenergia termelése is. Az uránbányában 
eltöltött hosszú idő a bányászok egészségét aláássa. Reaktorsérülés okozta balesetek 
is bekövetkezhetnek. Legutóbbi szomorú példa erre az 1986-os csernobili. A legna
gyobb gondot azonban a nukleáris energiatermelés hulladékának elhelyezése okoz
za.

A környezetkárosodás megszüntetéséhez és megelőzéséhez az energiagazdaság
nak átszervezésére volt és lesz szükség. Az energetikai fejlesztést egészen a közel
múltig a környezeti hatások figyelmen kívül hagyása jellemezte. Olcsó, könnyen és 
nagy mennyiségben kitermelhető energiahordozókat kerestek, amit a természeti kör
nyezettel nem törődve hasznosítottak. Az olajválság előtt az energia világszerte olyan 
olcsó volt, hogy a termelékenységet nagyobb energiafelhasználással növelték.

Energiaár és biztonság
Ma a szennyezés problémája elnyomja a piaci mechanizmus működését, ami akkor 

áll csak helyre, ha sikerül az energetikai költségvetésben valamilyen módon figyelem
be venni a környezetben és az ember egészségében okozott károkat illetve azok 
elmaradását.

Az energiatermelés környezetre gyakorolt hatásának másik következménye az volt, 
hogy az energiakérdés nem lehetett tovább egyes országok belügye, nemzetközivé 
vált. Ehhez járultak még a világ energiagazdaságát érintő politikai események is, 
például az 1973. évi olajválságot előidéző korlátozások (embargó) és az 1976-77. év 
telén bekövetkezett földgázhiány.

Napjainkra az energetika a gazdasági fejlődésnek, a társadalmi jólétnek, a politiká
nak és az országok biztonságának fontos tényezőjévé vált.

Alternatíva?

A felhasznált energia tetemes része, döntő hányada villamos energia mindenütt a 
világon. Villanyáramot megbízhatóan és jól tervezhetően lehet hőerőművekkel (az 
atomerőmű is ilyen) és vízerőművekkel előállítani. A hőerőműveket pedig olcsó, 
kéntartalmú fosszilis energiahordozókkal vagy magreakcióval fűtik. Fontos, hogy 
minden fogyasztó mindig időben megkapja a szükséges energiát. Legyen használha
tó feszültség a csatlakozóban és ha kinyitja a gázcsapot, legyen mit meggyújtania. 
Ilyen folyamatosan működő, könnyen irányítható rendszert ma még csak a meg nem 
újuló energiahordozókra lehet építeni. A megújuló energiaforrások így nem kezelhe
tők.

A környezetszennyezés és az olaj körüli gazdasági és politikai bizonytalanságok 
fellendítették a megújuló energiaforrások kutatását. A környezetvédelem erősödésével 
egyre nagyobb összegeket fordítanak környezetkímélő energiaforrások kutatására. 
Nyilvánvaló, hogy alkalmazásuk csak akkor lehetséges, ha felhasználásuk legalább 
olyan előnyökkel jár majd, mint amilyenekkel a bevált fosszilis elődöké. A megújuló 
energiaforrások ilyen felhasználását lehetővé tevő technológiák még messze vannak 
a tökéletestől és gazdaságilag sem értékelhetők.

Ma ez a fajta energiatermelés még legjobb esetben is csupán kísérleti stádiumban 
van. A vizsgálatoknak nincsenek biztos alapjai. Hiányzik a nmegbízható elméleti háttér.

A helyzet azért ilyen, mert ezeket főleg szükségmegoldásként kezelték és csak ott 
alkalmazták, ahol a központi energiaellátás megvalósíthatatlan vagy gazdaságtalan 
lett volna. Másrészt a szüséges berendezések telepítése olyan műszaki és gazdasági
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nehézségekkel jár, amelyek ellene szóltak megépítésüknek. Leggyakoribb műszaki 
ellenérv, hogy általában kicsi a teljesítménysűrűségük, csak időszakonként üzemel
hetnek és akkor is erősen változó teljesítménnyel. Szerepük felértékelődésével ezek 
megoldására illetve kiküszöbölésére intezív kutatások indultak és folynak.

Végül egy kérdés
Az ipari termelés kezdete óta az energiafelhasználás folyamatosan növekszik. Az 

energiatermelés mértéke tíz-tizenöt évente megkétszerződik. Vajon meddig elegendők 
a készletek?

A PDSZ Országos Választmánya által létrehozott

„D em okrác iáva l az o k ta tá sé rt” 

Alapítvány
pályázatot hirdet az alábbi két témában:

1. Az idegengyűlölettel, a kirekesztő gondolkodásmóddal foglalkozó osztály- 
főnöki óra, tanterv, szakköri illetve fakultációs program terve, leírása, esetleg 
tapasztalatai.

2. Az általános- vagy középiskolás korosztály számára szolgáló, az idegen- 
gyűlöletet, a kirekesztő gondolkodásmódot csökkentő, megelőző szöveggyűj
temény terve, tartalmi leírása. Versek, prózai művek, történelmi szemelvények, 
dokumentumok egyaránt szerepelhetnek a tervezett kötetben.

A pá lyázatok le a d á s i id e je : 1993. feb ruá r 15.

Az Alapítvány címe: Budapest, Városligeti fasor 45.
Telefon: 142-7360

Az Alapítvány nem tud honoráriumot fizetni az elkészített munkákért, ám
-  vállaja azt, hogy a legjobbnak ítélt három óraterv illetve szöveggyűjtemény 

szerzőit eljuttatja egy, a xenofóbiával foglalkozó németországi konferenciára,
-  vállalja azt, hogy a legjobbnak ítélt szövegválogatást kiadja,
-  vállalja azt, hogy valamennyi pályázó részvételével szakmai konferenciát, 

találkozót szervez.

„DEMOKRÁCIÁVAL AZ OKTATÁSÉRT" 
ALAPÍTVÁNY KURATÓRIUMA
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Rácsodálkozás a természetre
Az ökológiai kultúra mai „helyzete” 

JUHÁSZ-NAGY PÁL

Áldjon, én Uram, a mi öcsénk, a Szél,
az Ég s a Lég s a Hó s a Hó s a derűs és borús idő,
kik által éltetsz mindent, ami él.
Áldjon, én Uram, Húgunk, a Víz,
oly tiszta, hasznos, jóleső, alázatos és kedves ó.
Áldjon, Uram, mi Földanya-nénénk, 
ki tart és táplál minket, hogy megélnénk,
ki füvet hajt és gyümölcsöt terem és sok szines virággal élénk...

(Assisi Szent Ferenc: Cantico di Frate Sole. Dsida Jenő ford.)

Honnan érdemes kiindulnunk?

Azt hiszem, néha hasznosabb, célravezetőbb, ha egy-egy olyan összejövetelt, mint 
a miénk, nem a „hivatalos címén”, hanem valamilyen szerencsésebb, szuggesztívebb 
rövidítéssel nevezünk mag.

Mi, néhányan, akik elkezdtünk tűnődni ennek az összejövetelnek a sürgős szüksé
gességén, ezt -  egymás között -  többnyire úgy tituláltuk, hogy „mítosz-művészet-tu- 
domány”. Némileg másképpen mondva -  s most nem félve némi vulgarizáció kocká
zatától sem itt igazában a „hitvilág", az „érzelmek világa” és a „tudás világa" 
megnevezésű, hatalmas szellemi terrénumok egymást állandóan befolyásoló (és 
kiegészítő) kapcsolatáról van, lesz szó.

Vajon Assisi nagy szentjének bámulatos himnuszában nem ismerősen köszön-e 
ránk a manapság tudományosan is oly népszerű GAIA, a Földanya? Nem ismerős-e 
mindnyájunknak a sok „összevillanás"? -  csúfabb nyelven mondva: az abiotikus és

A következő cikkek a Környezeti nevelés -  Ökológiai kultúránk konferencia (1992. dec. 5-6.) 
előadásainak alapján készültek. A konferenciát szervezte: a Magyar Tudományos Akadémia, 
a Művelődési és Közoktatási Minisztérium, a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Miniszté
rium, a Természet- és Környezetvédő Tanárok Egyesülete.

A Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium anyagi támogatása tette lehetővé, 
hogy a konferencia mondanivalója, állásfoglalása és a két minisztérium közötti megállapodás 
szövege -  e lap hasábjain is -  eljuthasson minden iskolába.

A konferencia előadói voltak:
Tóth Albert, a TKTE elnöke, országgyűlési képviselő,
Dobos Krisztina, az MKM államtitkára,
Juhász-Nagy Pál akadémikus, a TKTE tiszteleti elnöke, az ELTE tanára,
Vida Gábor akadémikus, az ELTE tanszékvezető tanára,
Papp Sándor, az Országgyűlés Környezetvédelmi Bizottsága elnökhelyettese, a Veszprémi 
Egyetem tanára,
Czakó Kálmán Dániel, az MKM tudományos munkatársa,
Halász Péter, a Magyar Művelődési Intézet igazgatója,
Bérezi Szaniszló, az ELTE adjunktusa,
Havas Péter, az ELTE tanszékvezető tanára,
Szőke Katalin, az Országos Közegészségügyi Intézet osztályvezető főorvosa,
Vajdovichné Visy Erzsébet, a KTM főosztályvezetője, és 
Baranyi Károly, az MKM főosztályvezetője.
Lapunk jelen számában közöljük az összes -  megkapott -  előadás szövegét.
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biotikus létezők bensőséges kapcsolata. De vajon honnan e bensőséges meghittség, 
a szépség? Nyilván a hit átütő erejéből és a művészi megjelenítés kvalitásából egy
szerre; olyasmiből, hogy „Forma dat esse rei" (szabadabb átültetésben: a forma adja 
meg a dolgok lelkét); -  s alighanem ez a latin mondás sűríti legjobban a művészi 
kifejezés lényegét.

Miről érdemes most beszélnünk? Miről nem?

Talán mondani se kéne: ez a három „világ" -  külön-külön is, de különösen kapcso
latukban -  tengernyi literatűra, több hiper-könyvtárnyi stúdium tárgya.

Gondolom, most elegendő éppen csak célozni arra: hány speciális tudományág 
bíbelődik ezekkel a terrénumokkal, vagy a kölcsönös kapcsolatokkal. A „hitvilággal" 
foglalkozik a mitográfia, számos teológiai stúdium; a művészetekkel az esztétika, az 
irodalomelmélet stb.; a tudományokkal, a tudományok szerepével a tudománytör
ténet, a tudományelmélet etc. A kölcsönös kapcsolatokkal számos filozófiai diszciplí
na, a művelődéstörténet (kultúr-história) -  és így tovább.

Az a gyanúm: most a szó szoros értelmében eleve „elvesznénk", „saját dugánkba 
dőlnénk", ha túl vigyázatlanul belesétálnánk abba a temérdek szellemi csapdába, amit 
a „pontosítás” máskor oly vonzó igénye rak ki; ha például most elkezdenénk részlete
sen tűnődni azon, hogy mit is mondtak a „mítoszról” a különböző teológiai, vagy 
szellemtörténeti iskolák (1); ha ettévelyednénk a „mi a szép?" labirintusának sokszor 
oly meddő járataiban (2); ha boncolgatni kezdenénk a „tudományelmélészek" sokszor 
rafinált, gyakran zavarba ejtően szofisztikáit érveit (3).

Úgy tűnik, hogy időnként (ha tetszik, ha nem; kénytelen-kelletlen) jobb megeléged
nünk „lezserebb” -  noha nyilván félreérthetőbb -  szellemi keretekkel, mintsem a 
pontosítás vonzó -  ám a meddő bolyongás kockázatát hordozó -  mezeire tévedni. Az 
efféle döntést -  gyaníthatóan -  mindig bizonyos „sürgősségi szempontok" szabályoz
zák; alább érdemes ezekről röviden szólni.

De a legvaskosabb, legdurvább félreértéseket elkerülendő, érdemes még s ittü n k 
ben is néhány egyszerűbb pontosító célzással élni. Világos, hogy a „hitvilág” túl tág 
fogalmába ugyanúgy belefér az „igaz hit", mint a „babonaság" (néha csak historice 
elválaszthatóan); nemigen különböztethető meg az a lényeges differencia sem, ha 
valakiről azt mondjuk: „csak egyházias”, vagy azt, hogy „vallásos is". Fontos, hogy a 
művészet már csak azért sem azonosítható az „érzelmek világával", mert az „előbbi 
világ" (a formában megjelenő érzelmeké) biztosan sokkal szűkebb, mint az utóbbi. 
Maga a tudomány sem jellemezhető egyszerűen a „tudással” (pl. a privát tudással); 
egy megismerési folyamat kapcsán adott ismeret csakis akkor válik „tudományossá”, 
amikor az „kommunikábilis" lesz: azaz akkor, ha valaki a tudását meggyőzően tudja 
másokkal is közölni.

De hát akkor: miről is érdemes ma beszélnünk? Azt hiszem, elsősorban arról, 
hogy az emberi lét -  az a személyes, ha úgy tetszik, szubjektív „credo”-m -  csakis 
e három „világgal" lehet legalább reménybelileg „te ljes”. Arról, hogy bármelyikük 
kiejtésével, vagy elsikkasztásával nem csupán kártékony öncsonkítás, elszegényí- 
tés következik be, hanem olyan fajta „arány-hibbanás” is, ami rengeteg szempont
ból lehet veszedelmes. Arról, hogy e három „világ” -  állandóan egymást kiegészí
tő, egymásra referáló -  szerepkörének intelligens (!) tudomásul vétele: bármely 
jobb oktatás-nevelés tán legfontosabb ismérve; s márcsak ezért is: ez a kulcskér
dése az ökológiai kultúrának is.
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Mi a legsürgősebb? Miért?

Mi, akik itt zömében tanárok, vagy biztosan olyanok vagyunk, akiknek az oktatás
nevelés igazi szívügyünk, aligha kerülhetünk meg néhány kínos, ám sokszor „közhely
gyanús” észrevételt s ezek legfontosabb implikációit.

Közhelyes észrevétel: azoknak a gyerekeknek-ifjaknak, akikkel nékünk dolgunk van, 
a „lelkivilága" (éppen a hit -  érzelem -  tudás viszonyában) részlegesen, vagy teljesen 
más, mint a miénk. Tudomásul veszik ezt az iskolák? Az egyedüli válasz: nemigen. 
Igaz, amióta iskolák egyáltalán léteznek, ez a fajta „szakadék" így vagy amúgy mindig 
is kialakult, már csak azért is, mert a diszciplinaritás -  a fegyelmezett gondolkodásmód
-  kialakítása valóban bárki számára nélkülözhetetlen.

De ha a diszciplinaritás valóban nélkülözhetetlen, akkor vajon mégis mire utal a 
mára már szinte állandósult „tanügyi zűrzavar”? Mire mutat az az egész világon szinte 
permanensen pörgő-forgó „reform-kavalkád”, mire az új s a még újabb „rendszerek” 
jelentkezése?- a Waldorf-szisztémáé, meg a többié. Nem arra-e, hogy mindenütt nagy 
baj van az iskolák -  minden iskola! -  jóformán csak „ismeretközlő” , túlsággal „anyag- 
centrikus” beállítottságával? Csodálható-e, hogy nálunk -  a hitvilág több évtizedes 
durva kiiktatásával, a „szabad érzelmek" drasztikus elfojtásával, a tudás rossz fajta 
pótvallássá álcázásával -  a bajok még nagyobbak, mint másutt?

Ám ezek a bajok még ijesztőbbekké válnak akkor, ha ezeket megpróbáljuk a mai 
tárgyunk, az ökológiai kultúra sarkításában szemügyre venni. Állandóan elfelejtődik: a 
hitbéli, erkölcsi, érzelmi kötelékek (így: a természet tisztelete, féltése, a természet-esz
tétikum bámulata) igazában mindenkinél -  gyereknél, felnőttnél egyaránt -  sokkal 
elsődlegesebbek, mint az ilyen-amolyan fokú tudásunk. Állandóan tudatosulásra szo
rulna: nincs tisztázatlanabb, zavarosabb reláció, mint a természet és az ember viszo
nya. A kulturhistória egyik legkeservesebb tanulsága: ezt a tisztázást az állítólag „bölcs 
ember” ott odázta el, ott sikkasztotta el, ahol csak megtehette. „A természet nagy, az 
ember parányi” -  mondta már Szent-Györgyi Albert. A természet bonyolult, a megér
tésünk hitvány -  tehetjük ehhez, kellő alázattal (s nagyon szomorú szívvel). Követke
zésképpen: a „csak megértésre" apelláló oktatási-nevelési forma eleve csak túl gyen
ge lehet, ami valósággal kiált a sokféle „gazdagítás", például az érzelmi motivációk 
mozgósító szerepe után.

Valóban, kissé elnagyoltan mondva: az ökológiai kultúra nem is más, mint a „mí- 
tosz-művészet-tudomány” az eddiginél bölcsebb s hatékonyabb összekapcsolása a 
természeti értékek képviselete védelmének szolgálatában; olyan képződmény, ill. 
vállalkozás, amelyben az eddig emlegetett három „világ” nem válik szét egymástól; az 
egyik sem antagonizál a másikkal; éppen ellenkezőleg: e három „világ" olyan, újfajta 
egységet alkot, amelynek kapcsán a tanár, vagy a kultúra másféle munkása állandóan 
hivatkozhat a kiegészítő szerepekre, a szerepköri csatolások fontosságára.

De a fejezetcím jelezte „sürgősségi szempontok" egyúttal már azokra a tempókrízi
sekre is utalnak, amelyek e kultúra terén még sokkal érzékenyebbek, mint egyebütt.

Nincs kritikusabb tempókrízis annál, hogy a bioszféra, a természeti értékek draszti
kus pusztítása-pusztulása sokkal gyorsabb, mint az ismereteink gyarapodása; a dest
rukció erői sokkal „hatékonyabban működnek", mint a mi elég nehézkes megértési 
folyamataink. Ráadásul: a tudományos vizsgálódás alaptermészete szerint állandóan 
új, újabb s egyre nehezebb kérdéseket tesz fel (esetünkben pl. a populációk stabilis 
koegzisztenciájára vonatkozóan); ám afelbukkanó részproblémák szaporodása ismét 
sokkal gyorsabb, mint ahogyan ezeket akár maga a tudomány -  pláne a jócskán 
konzervatív oktatás-nevelés -  tisztességesen számontarthatná.) Egy provokatív mel
lékkérdés: vajon hány nem „mat-fizes" tanár képes a stabilitási feltételek csínját-bínját
-  nem vulgarizálva, de nem is túlbonyolítva -  intelligensen előadni?) Még további
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ráadásul: a szellemi változások folyamatai mindig a lehető leglassúbbak; sokkal 
lassabbak, mint a gazdaságiak, vagy a szervezetiek. Ez a lassúság még kritikusabbá 
válik akkor, ha bizonyos -  akár egyszerűbb -  igazságok „társadalmi tudatosulására" 
gondolunk; arra, hogy ne csak egy-egy ország valamilyen minoritása (pl. értelmisége), 
hanem valóban a társadalmi majoritás jusson el az illető igazság belátására (vagy 
legalábbis: „átélésére").

Mindez valóban azt jelenti, hogy az ökológiai kultúra kényszerűen lassú, nehézkes 
vajúdása folyton egy „csupa késés" időzavar érzésével küszködik. (így van ez nagy
jából másutt is, nemcsak nálunk; az 1990-es Mexico City-ben kiadott „világkiáltvány" 
azt a jellemző címet viseli, hogy ,An embryo of ecological culture".) Mindig arra kell 
gondolnunk: ha ma csinálunk valami érdemit, akkor ennek a hatása alkalmasint csak 
egy-két évtized múlva észlelhető. Azt hiszem, egy tanárnak sohasem lenne szabad a 
„már késő!" érzésre hagyatkoznia (s ezzel a teendőit is ellazsálnia); kisebb-nagyobb 
heroizmussal, elszántsággal -  „küzdeni erőnk szerint a legnemesbekért / hogy ha már 
így rendelteték").

Hogyan működnek a „szerepköri csatolások"?

Bizonyos, hogy most aligha megkerülhető feladat megnéznünk -  legalább néhány 
illusztratív célzás erejéig -  hol, hogyan érintkezhet az ökológiai kultúrában az eddig is 
emlegetett három „világ".

Talán felesleges is mentegetőznöm az alábbi célzások töredékes voltáért; azért, 
hogy esetünkben a „teljesség igényének" szokványos emlegetése még csak az 
„illuzórikus rémálom” címkéjével sem igen minősíthető. Némi mentségem: egy most 
megjelent esszéfüzér (4) írásai -  remélhetően -  számos olyan kérdést is érintenek, 
amelyekről most nemigen eshet szó.

Induljunk ki a tán egyszerűbb összefüggésekből, érzelem és ismeret, művészet és 
tudomány sokszor egymást is befolyásoló-ihlető kapcsolatából! Nemigen szorul sem
milyen körülményes érvekre: a képzőművészeti alkotások sokasága, a termé
szetköltészet sok darabja, vagy akár a „Lyra Florae"-típusú antológiák (5) verseinek 
zöme könnyen összekapcsolható az általunk tanított anyag sok részletével.

Ám azonnal érzékelendő: milyen fontos a matériánk historikuma és többrétegűsége. 
Csokonai, Petőfi tájköltészete például friss, eleven (óriási erény!); szinte bárki számára 
könnyen hozzáférhető. Egészen más a helyzet -  mondjuk -, Emily Dickinson, vagy 
Rilke (s jó néhány „modern poéta”) természetköltészetével, amelyet szokás nehéznek, 
bonyolultnak, ezotérikusnak is mondani. Hogy miért? Elsősorban azért, mert itt, ebben 
a költészetben minden „gyors vágású és áttételes” (mint, teszem azt, József Attilánál); 
ha valahol, hát itt csak az s csak úgy kerül a versbe, amit sehogyan másképpen -  
pláne: pszeudo-tudományos prózában -  elmondani nem lehet. Ám, ha valaki kellő 
módon elmélyül például a „Duinói Elégiák" gazdag, polifónikus áradásában, elég 
könnyen észreveheti: az egyik fő motívum olyan címszósorozattal jellemezhető, mint 
„növény-állat-ember-angyal"; ahogyan például a fügefához adresszált 6. elégia „vezér
motívuma": a növényi és az emberi lét polarizációja.

Nagyon fontos lenne, hogy a tanár és a tanítványai közösen tűnődjenek el a 
képzőművészeti ábrázolások -  akár a tudományos illusztrációk, vagy fényképek -  
sokféle csínján-bínján; annál is inkább, mert hisz a művészetek történetében a „lényeg
kiemelő stilizáció” és a „természethű naturalizmus" kiegészítő szerepe legtöbbször 
csak historice értékelhető. (Muszáj megjegyezni: a közelmúlt egyik legnagyobb „pe
dagógiai bűne" abban a kártékony folyamatban leplezhető le, ahogyan a tanügyi 
ostobaság a „művészettörténeti intelligenciát” fokról fokra szorította háttérbe, sőt, 
sorvasztotta el.) Ma, az attraktív színes albumok, a „National Geographic"-jellegű
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csodafényképek örvendetes áradása idején, ismét, sőt még élesebben kérdezendő 
meg: mi teszi Leonardo egy-egy látszólag „elnagyolt” rajzát, Dürerék sok metszetét, 
Jean Audubon, vagy Csapody Vera egy-egy akvarelljét egyszerre tanulságossá és 
élvezetessé?

Forduljunk most már a legnehezebbnek tartott kapcsolathoz, a hitvilág és a tudás 
világának összefonódásához; felvillantva például olyan fogalompárokat, mint kháosz- 
kozmosz; kháosz-logosz (és így tovább).

Minden tanár türelmesen elmagyarázza a tanítványainak: hogyan értelmezhető a 
„logosz” , mint „nyelv”, közelebbről, mint „tudományos nyelv” ; nem csupán a logika 
nevében, hanem számos szóösszetételben is (így: geosz-logosz, biosz-logosz, oi- 
kosz-logosz; azaz, a geológia, a biológia, az ökológia esetében). Csakhogy a logosz 
mást is, jóval többet is jelent; gondolhatunk arra, hogy Goethe Faustjában a tanult 
humanista hogyan küszködik a János-Evangélium első mondatával, a Logosz sokféle 
jelentésével (a „Vulgata”-ban: „In principio erat Verbum...” -  „Kezdetben vala az 
Ige...”). De gondolhatunk például Weöres Sándornak a Logoszhoz intézett versére 
("Derékig lángban láttalak..."); vagy főleg arra: több neoplatonikus filozófus, egy-két 
alexandriai Atya, néhány kora-gnosztikus szerint a Logosz: „Ratio Divina et Creativa", 
olyan „Teremtő-Rendező Isteni Világnyelv”, amely a kháoszból kozmoszt alakít ki.

Akárhogyan is berzenkedik ez ellen az ún. „logikai” (itt: beszűkítő) érzékünk: a 
Logosz, akár a Kozmosz -  minimo dicendo -  zavarba ejtően sokértelmű fogalom. Ez 
utóbbit illetően most talán elég azt felidéznünk: a közismert fészkes virágzatú növényt, 
a Cosmos bipinnatus-t azért keresztelték el így, mert a genus név egyúttal elsősorban 
„szép”-et jelent; aminthogy a Kozmosz sem egyszerűen a „rend”, hanem valahogyan 
az „arányos-szép rend" (olyan fogalom tehát, amelyben -  a maga módján -  már a 
természet esztétikum élménye is tükröződik).

Dehát hogyan tartozik mindez miránk? -  kérdezheti akárki. Például úgy is, hogy 
Alexander von Humboldt-ot -  az ökológiai kultúra biztosan legfontosabb alapító atyját
-  a fenti kérdések, a mítosz-tudomány ütközése elég sokat foglalkoztatta. A francia 
nyelven írt, harminc-valahány kötetes, az amerikai útjáról beszámoló „magnum opus” 
csak részben sensu stricto vett útleírás (¡11. enciklopedikus tudomány); ez a jeles 
munka elég sok spekulációt, filozófiai elmélkedést is tartalmaz (amelyet, bevallandó, 
manapság a kutya sem olvas; részben azért -  elég baj! -  mert a tekintetes tudomány 
„elfelejtett franciául” ; részben azért -  még nagyobb baj! -  mert korunkban ez a fajta 
spekuláció eleve lebecsültetik).

Nem felejtendő: Humboldt ebben a művében -  közel kétszáz éve -  fedezi fel a 
„bioszféra makroszkopikus rendjét” (persze, nem így nevezve, hisz’ pl. a „bioszféra” 
fogalmának bevezetése még kb. száz évet várat magára). Ez a „szép rend” Humboldt 
több fejtegetésében valóban „kozmikus” , amely sajátságot ő Leibniz harmóniaelvével 
(¡11. az epi-harmoniával -  a külvilággal kialakított harmóniával) kapcsolja össze. Noha 
Humboldt nyilván nem gondolkodott „evolúció-dinamikusan", mégis több elmélkedé
sében felbukkan az a mitikus-poetikus metafora, hogy míg a „természeti rend" (l’ordre 
de la Natura) valamilyen „kháosz-kozmosz" genezisben képzelhető el (szerinte: a 
„division du travail” -  a munkamegosztás tökéletesedésével), addig a humán megis
merés valamilyen „kháosz-logosz" nyomvonalon halad; fokról fokra ismerve fel e 
„rend” mibenlétét. A „hübrisz” is (- az aránytévesztés, a gőg, az istenek elleni lázadás) 
Humboldt szerint e kétféle genezis megsértésével követhet el bűnt; az utóbbi esetben 
akkor, ha félremagyarázza, mizinterpretálja e „szép rendet” ; az előbbi esetben akkor, 
ha az ember durván beleavatkozik „a természet rendjébe”) aminthogy Humboldt az 
útja során gazdag tapasztalatokra tett szert pl. az ültetvényes gazdálkodás hatására, 
a „humán impact sokféle formájára nézve; olyannyira, hogy néhány célzása valóság
gal megelőlegezi azt a rettenetes pusztítást, amit a technokratikus hübrisztől elvakult
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„tudományos-technikai forradalom" e mizerábilis glóbuszon véghez vitt).
Készséggel elismerem persze: Humboldt izgalmasan gazdag -  ám aligha tagadha

tó: néhol elég „zavaros" -  spekulációi többféle módon értékelhetők. Ám szubjektíve 
vidáman bevallom: magam ezeket az elmélkedéseket azért tartom különösen nagyra, 
mert tudni vélem: e spekulációk mi mindent, mennyi jóval későbbi felfedezést, felisme
rést előlegeztek meg; azért is, mert manapság -  a „gondolati szekularizáció" idején 
amikor a tudományt valósággal elönti a szürke, se-íze, se-bűze cikkek légiója (made 
by „big Science”), valóságos üdülés találkozni egy nagy szellem akár „trial and error" 
jellegű gondolati küszködésével.

Ugyanakkor belátható -  és ezt egy megnyerően őszinte passzusában maga Hum
boldt is bevallja e „metafizikus spekulációk" a tudományosnál jóval igazibb, sikere
sebb porondja sokszor: a művészet. Gondoljunk most az utolérhetetlen görög tragé
diákra (lévén minden tragédia valamilyen „hübrisz" büntetése); ám egyúttal arra is: mit 
jelent „a tragédia halála?"; miért nem lehet ma, egy tragédiákkal zsúfolt korban „igazi 
tragédiát” írni (6)?

De mítosz-művészet-tudomány találkozására találhatók az eddigieknél sokkal egy
szerűbb példák is; ilyet kínál pl. sok-sok állat- és növénynév. Nagyon siket tanárnak, 
botanikus-szakbarbárnak kell lennie annak, aki -  mondjuk abból, hogy Daphne, Iris, 
Adonis etc., nem hallja ki azonnal a „sűrített mitológiát". Ám még tovább egyszerűsítve 
a futó tájékozódásunkat, gondolhatunk akár a magyar népi növénynevek mesteri 
metaforasűrítményeire, amelyek kapcsán érdemes felidéznünk Csoóri Sándor egy 
szép esszéjének (7) egy részletét:

„...micsoda találat-nevek! Micsoda lángelméjű nyelvkészség a megkeresztelésben: 
fátyolkavirág, ördögmák, ördögszekér, szarkaláb, gólyahír, téltemető, bakszakáll, só
virág, békaliliom, harmatkása, gyöngyperje, farkasalma, dudakürt... egy vaskos szó
tárt megtöltő nevek, amelyek egyúttal pontos jellemzések is.

A nyelvújítással kapcsolatban kétszáz esztendeje Kazinczy neve ugrik be a tuda
tunkba. Úgy emlegetjük a nevével jelölt mozgalmat, mint a magyar szellemi életet 
átrendező földmozgást. A folyamatosnak és természetesnek tekinthető ’népi nyelvújí
tásról’ azonban egyetlen tudatosító szót sem ejtünk. Pedig ahogy a kiragadott példák 
is bizonyítják, találékonyságban és érzékletességben semmivel sem esendőbb ez a 
nyelvújítás az irodalomtörténetinél. Már-már hajlok arra, hogy Fazekas, Földi, különö
sen pedig Csokonai a füvészkedésbe, egyáltalán a botanikába nem is annyira a 
rousseau-izmus, mint inkább a bolondítóan szép virágnevek miatt szeret bele. Pezseg- 
tetik szájukban ezeket a metafora értékű neveket, mintha verssorokat mondogatná
nak. A gyönyörködés mellett megérzem bennük a dacot is. Debrecen és Széphalom 
különbségét."

Egy jámbor kérdés: miért ne olvashatná fel ezt a passzust a biológiatanár? -  egyúttal 
utalva a biológiai nevezéktan literátus vonatkozásaira is. Vagy fordítva: miért ne 
olvashatná fel ugyanezt az irodalomtanár? -  utalva akár az Árkádia-perre is (amely 
háború, nolens-volens, ma is javában folyik; a kínos elevenségről mind Csoóri esszé
je, mind Julow Viktor könyve (8) tanúskodik). A korántsem alaptalan gyanú: a mai 
iskolai gyakorlatban ezt -  vagy ilyesmit -  sohasem olvassa fel sem az egyik, sem a 
másik; nem csupán „kényelmes lustaságból", hanem elsősorban a „szerepköri csato
lások” gondos kerülése miatt sem.

Mi a „vox humana"? Quo vad is?
Igen; magam azt hiszem: a fő baj azoknak a „kereszt-célzásoknak” az elmulasztása, 

sőt allergiás kerülése, amelyek pedig éppen a különböző „világok" között az átjárha
tóságot biztosíthatnák, tennék lehetővé.
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Pedig minden tanár tudja, tapasztalhatja: nemritkán egy-egy „elszólása” , az anyag
ból való „kibeszélóse", akart-akaratlan célzása nagyobb hatású lehet, mint sok tudós
rendszeres prelegálása. És valóban: miért ne beszélhetne a „dögész tanár" többet és 
jobban a maga művészi élményeiről, vagy a „filosz tanár" a saját természeti élményei
ről, vagy gondolatairól? A lényeg csak ennyi: tegyék ezt mindketten lehetőleg a „vox 
humana" hangján.

A „vox humana" legfőbb ismérve: az őszinteség, az intellektuális becsületesség (s 
ez az, amit a tanítványaink is azonnal észrevesznek, legjobban méltányolnak). Sokkal 
kisebb baj az, ha egy tanár „kevésbé olvasott a szakterületén kívül" (ám őszintén 
tájékozódni vágyik), mint az, ha -  rossz fajta önvédelemből -  a korlátaiból még felemás 
s nagyképű sikket is fabrikálgat, és elutasító megjegyzéseket tesz olyanra, amit nem 
is ismer igazán.

De a „vox humana” hatásköre alkalmasint messze túlnyúlik akár az iskolákon, az 
oktatás-nevelés kérdésein is. Mi a legnagyobb gátja az ökológiai kultúra szélesebb 
körű elfogadtatásának. Az a gyanú: a közöny; az a fajta félelmes társadalmi közöm
bösség, ami mindig más fajta célokat (pro primo: a pénzért való loholást) rakja 
valamilyen gyanús prioritási lista élére. Mi a közöny fő ellenszere, ellentéte? Nyilván: a 
kíváncsiság; a talán legfontosabb gyermek-erény. Hogyan is fogalmazta meg ezt az 
örök infantilis nagy művész, Weöres Sándor? „Gyermekszemmel nézzél szerte, / s 
máris nem vagy vakság verte.”

Nagyon egyszerűen mondva: az ökológiai kultúra legerősebb alfája: a kíváncsi 
rácsodálkozás a természetre; minden más -  így akár a tudományos, akár a művészi 
„kibontás" -  már ebből az alapérzésből következik. Fontos tudnunk: a csodálkozás és 
a csoda rokon fogalmak, és nincs kártékonyabb pedagógia annál, mint az, ami a 
csodák létét „lehazudja" és a csodálkozás képességét „sikerrel” sorvasztja el. Éppen 
ellenkezőleg: nincs fontosabb tanári feladat e rácsodálkozás bátorításánál, majd a 
„kibontásnál” nyújtott segítségnél; -  téve mindezt mindig a „vox humana" hullámhosz- 
szán.

JEGYZET

(1) A mítosz-fogalom nehézségéről a kételkedő Olvasó már akkor meggyőződhet, ha megnézi pl. 
Kerényi Károly könyvét és Szentkuthy Miklós kötetének tanulmányát s keservesen mulatságos 
függelékét:
Kerényi Károly: Mi a mitológia? Szépirodalmi Könyvkiadó, Bp. 1988.
Szentkuthy Miklós: Múzsák testamentuma. Magvető, Bp. 1985.
(2) Például:
Baránszky-Jób László: A művészi érték világa. Magvető, Bp. 1987.
Mezei Árpád: Elméletek és művészek. Gondolat, Bp. 1984.
(3) A „tudományos forradalmak" stb. értékeléséről a legjobb magyar könyv:
Fehér M.: A tudományfejlődés kérdőjelei. Akadémiai K. Bp. 1983.
(4) Juhász-Nagy Pál: Vázlatok az ökológiai kultúra tematikájához. Természet- és Környezetvédő 
Tanárok Egyesülete, Bp. 1992.
(5) Surányi D. : Lyra Florae. Tankönyvkiadó, Bp. 1989.
(6) A „kháosz-kozmosz"-tematikára egészen kivételes kvalitású könyv:
Földényi F. László: A Medusa pillantása. Lánchíd Kiadó, Bp. 1990.
A tragédia elméletéről:
Steiner, G.: A tragédia halála. Európa, Bp. 1971.
Steiner, G.: Örök Antigoné. Európa, Bp. 1990.
(7) Csoóri Sándor: Egy csokonais pillanat. In: „A félig bevallott élet” . Magvető, Bp. 1982.
(8) Julow, Viktor: Árkádia körül. Szépirodalmi Könyvkiadó, Bp. 1975.

48



Természet -  Társadalom 
Gazdaság

PAPP SÁNDOR

A huszadik század második felében elkerülhetetlenné vált annak felismerése, 
hogy az ember és ember, a társadalmak, országok és hatalmak közötti konfliktu
sok köre az előzőeknél semmivel sem kisebbel, az ember és természeti környe
zete közötti konfliktussal bővült. Földünkön napjainkban -  az emberi tevékeny
ség következményeként -  két globális szféra, a tágabban értelmezett bioszféra 
és a technoszféra ékelődik egymásba.

Bioszférán a geológiai rendszer (föld, levegő, víz) és az élő szervezetek együttese 
értendő, a technoszféra pedig mindazon tárgyak összességét jelenti, amelyek az 
emberi tevékenység eredményeként jönnek létre. A két szféra kapcsolata oly módon 
jellemezhető, hogy a technoszféra működése során a bioszférából nyersanyagokat és 
energiahordozókat vonunk ki, és oda a technológiai folyamatok, továbbá a fogyasztás 
kapcsán hulladékot juttatunk vissza. A civilizációs fejlődés hosszú szakaszában a 
technoszféra, mint rendszer, méreteit tekintve nem volt összevethető a bioszférával, 
azaz a technikai fejlődés nyersanyag és energiaigényének kielégítése korlátlannak 
látszott, másfelől a technoszférából származó hulladékot a bioszféra akadály nélkül 
elnyelte. A hulladék fogalma ebben az összefüggésben tágabban értelmezendő, 
hiszen minden objektum, ami emberi munka terméke, hosszabb-rövidebb idő alatt 
elhasználódik, technológiai, kommunális hulladékká válik.

A vázolt kapcsolatrendszerben századunk második felében zavarok támadtak, 
hiszen a nyersanyag és energiaforrások végességét, másfelől természeti környeze
tünk hulladéktűrő képességét tekintve bizonyos korlátok egyre határozottabban kiraj
zolódnak. Az „ember-természeti környezet" kapcsolatot az „egyszerű munkaeszközök
-  technikák -  technológiák -  technológiai, szolgáltató és információs rendszerek" lánc 
mentén fokozódó bonyolultság és összetettség jellemzi. Mindez a természettel való 
anyag- és energiacsere hihetetlen mértékű intenzifikálódásával jár együtt, és megfo
galmazza azt a kérdést, hogy az erőforrásokkal való jelenlegi bánásmód milyen 
mértékben fosztja meg a jövendő generációkat és társadalmakat az értelmes és 
elfogadható emberi létezés lehetőségétől. A „bioszféra-technoszféra" viszony inten
zívvé válása a gondokat lokális mértékűből globális méretűvé tette, s a világ országa
inak és régióinak az emberiség történelme során eddig még nem tapasztalt kölcsönös 
függőségéhez vezetett el, minthogy a források földrajzilag egyenlőtlen eloszlása, 
továbbá a szennyező anyagok (hulladékok) országhatárokat nem ismerő mozgása 
kényszerítő erővel helyezi a középpontba az államok közötti együttműködés kérdését, 
hiszen az erőforrásokkal való ésszerű gazdálkodás csak ily módon valósítható meg.

A hulladék fogalmának széles körű értelmezése tudatossá kell tegye bennünk a 
tényt, miszerint az ipari és mezőgazdasági technológiai jellegű mellett hatalmas töme
gű kommunális és közlekedési hulladékkal is számolnunk kell, ami a fogyasztói 
társadalmak szükséges velejárója. Ezen utóbbiak csökkentése -  ésszerű és termé
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szetesebb életmód kialakításával -  elkerülhetetlenül kívánatos, s a jövőben egyre 
inkább kényszerítő erejűvé válik. Másrészt, a hulladékok mindkét típusa egyben ér
tékes anyagok forrása, egy részük nyersanyagként újrahasznosítható, ily módon 
kinyerésük és a technológiai folyamatokba való visszajuttatásuk -  tehát ún. zárt 
körfolyamatok kialakítása -  egyre égetőbb szükségletté válik. Ez a lépés elvezet a 
környezetvédelem -  lényegében véve passzív és defenzív jellegű cselekvési formáitól 
a környezetgazdálkodás aktív és offenzív taktikájának és stratégiájának kimunkálásá
hoz.

Az elmondottakból világossá válik, hogy a technoszféra és a bioszféra, másként 
fogalmazva az ökológiai és a technológiai-ökonómiai alrendszerek szoros kapcsolata 
a két alrendszer problémáinak egymástól elválasztott kezelését nem engedi meg. Az 
utóbbi alrendszer fejlesztése és ésszerűsítése csak rövid távú rablógazdálkodás 
jegyében folyhat az ökológiai szempontok figyelmen kívül hagyásával, másként fogal
mazva: az ökológiai szempontokra érzéketlen technológiai és gazdasági folyamatok 
hosszabb távon mindenképpen fenntarthatatlanok, rövid távon pedig hatalmas káro
kat okoznak.

Egyértelmű azonban, hogy a két alrendszer egymáshoz való illesztése még a 
legjobb szándék mellett sem látszik könnyen keresztülvihető feladatnak. Értéktartal
muk ugyanis teljességgel eltérő. A technoszféra fő értékei a következők: termelékeny
ség, hatékonyság, profit, lineáris folyamatok; a bioszféráé: változatosság, szokszínű- 
ség, széles határok közötti alkalmazkodóképesség. A bioszféra „non-profit” rendszer 
folyamatai körfolyamatok és „öngyógyító” képességgel rendelkezik. Könnyen belátha
tó tehát, hogy a kapcsolat kényszerkapcsolat jellegű, és az egymáshoz illesztés 
egyetlen alternatívája nem lehet valamiféle egyoldalú, kizárólagos megoldás, csupán 
az optimalizálás.

Az emberiség történelme során a természeti környezethez való viszonyt tekintve 
végső soron három nagy korszak különíthető el. A mítoszok korában az ember benne 
él a természetben, annak integráns része. Ezt követi a konfrontáció korszaka, amely 
az európai kultúrában és a civilizációban markánsan a Descartes-i gondolat, a valóság 
kettéválasztása (rés cogitans -  rés extensa) nyomán indul világhódító, lélegzetelállító 
fejlődést hozó útjára. Ily módon, végső soron, izoláltuk magunkat a természeti környe
zetünktől, s megfeledkeztünk arról is, hogy mi módon kommunikálhatunk és koope
rálhatunk a környezetünkben lévő organizmusok sokaságával. A Descartes-i gondolat 
vezetett oda, hogy az univerzumot mechanikus rendszernek kezeljük, ami egymástól 
elválasztott objektumokból áll, mely utóbbiakat azután az anyag alapvető építőköveivé 
redukálhatjuk. Ezek tulajdonságai és kölcsönhatása azután minden természeti jelen
séget meghatároz. A természetnek ezt az induktív, analitikus, redukcionista és atomi
záló szemlélettel kialakított képét utóbb az élő organizmusokra is átvitték. Nem nehéz 
kimutatni, hogy a világ ezen mechanisztikus felfogása a legtöbb tudománynak ma is 
alapját képezi, és életünk minden területére erős befolyást gyakorol. Ez vezetett el az 
akadémiai diszciplínák tapasztalt felhasadásához, szétaprózódásához, aminek bürok
ratikus következményei támadtak, és ahhoz is, hogy természeti környezetünket egyedi 
részekből állóként -  és sokkal inkább gépként, mint élő organizmusként -  kezeljük, 
amelyet azután a különböző érdekcsoportok fenntartás nélkül kifoszthatnak. A fentiek 
alapján napjainkban egyértelművé válik a váltás szükségessége: konfrontáció helyett 
együttműködés. A természet jó kooperáló partner, antropogén beavatkozásokat ki
egyenlítő kapacitásai hihetetlenül nagyok, de nem végtelenek. Ma ott tartunk, hogy 
lokálisan ezeket a kapacitásokat (nem regenerálódó, vagy lassan regenerálódó erő
források -  a környezet hulladéktűrő képessége) sok esetben már kimerítettük, és 
globálisan is szembe kell néznünk számos problémával.

Az együttműködés korszakába való belépés, az optimalizáció megvalósításának
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előfeltétele szemléletbeli átalakulásunk, egy új értékrend kialakítása. A jelenlegi civili
zációs fejlődés két pillére: maximális fogyasztás és ehhez illeszkedő optimális terme
lés. Bíznunk kell abban, hogy működőképes lesz az a társadalom is, amelynek alapja 
a következő elv: maximálisan jó emberi és társadalmi közérzet és ezzel társuló 
optimális anyagi fogyasztás. Könnyen belátható, hogy az utóbbi kevésbé pazarló 
modell, egyben azonban értelmezési problémákat is megfogalmaz. A „maximálisan jó 
emberi és társadalmi közérzet" napjainkban egyértelműen a maximális anyagi fo
gyasztáshoz kapcsolódik, másrészt számos nem kvantifikálható tényezőt tartalmaz, 
ily módon a kartéziánus gondolkodás keretei között nem értelmezhető. Az új értékrend 
kialakítása másként, mint új, vagy az elfelejtett, mert fölöslegesnek tartott régi spirituá
lis értékek beépítésével nem látszik lehetségesnek.

A jelenlegi világállapot egyszerre teszi szükségessé a károk felszámolását vagy 
csökkentését célzó környezetvédelmi intézkedések megtételét és a környezetgazdál
kodás elveinek a gyakorlatba való átültetését. Az ember ma még háborút visel termé
szeti környezete ellen, s azt vallja, hogy a környezetszennyezés a civilizációs fejlődés 
kockázata. Ha ez az állítás tartalmazza is az igazság elemeit, a nagy kérdés az, hogy 
mekkora kockázatot ér meg ez a fejlődés. A közelmúlt néhány környezeti katasztrófája 
(Csernobil, Seveso, Bhopal stb.) azt jelzi, hogy számos eset messze túlesik a még 
vállalható kockázat határán. Mert a jelenlegi világállapot -  a civilizációs fejlődés 
minden eredménye ellenére és azzal együtt -  sok szempontból a jövőtől való félelemre 
adhat okot. Demográfiai csapda, urbanizációs gondok, az energiaválság és a nukleá
ris energia kérdőjelei, hulladékhegyek és újrahasznosítás, a műtrágyázás és növény- 
védelem kísérőjelenségei, a természet anyagforgalmának megzavarása, melegház 
hatás, savas ülepedéstől pusztuló erdők, a sztratoszféra ózonrétegének pusztulása-  
hogy csak a legégetőbb gondokat említsük. A felsorolás nem öncélú. Lokális környe
zetvédelmi és környezetgazdálkodási tevékenységünk csak akkor vezethet ered
ményre, ha megtanulunk globálisan gondolkozni, saját konkrét cselekvésünket a 
nagyobb összefüggések keretei között tudjuk elhelyezni.

*

Szemléletváltásra van tehát szükség! Azonban ennek eléréséhez előbb el kell 
jutnunk az ún. civilizációs társadalmak központi problémájához. E társadalmak fejlő
désének alapját -  különösképpen a második világáhború óta -  az anyagi javak 
termelésének és fogyasztásának minden addigit meghaladó szintje képezi. Az anyagi 
fogyasztás misztifikálódott, több tekintetben presztízsfogyasztás jelleget öltött, s ez a 
tény eddig még soha nem tapasztalt módon terheli a Föld véges erőforrásait, másfelől 
a roppant tömegű termelési és fogyasztási hulladék elhelyezése alig megoldható 
nehézségeket hoz magával.

Az erre a kihívásra adott válaszok nagyjából három csoportba sorolhatók. Az első 
csoport a kiutat a termelés sarkallásával, a jelenlegi fő irányok folytatásával keresi, 
bízik az új technológiai vívmányokban, s a gazdaság helyzetét kívánja mindenekelőtt 
és szinte minden áron egyensúlyba hozni. Roppant erőfeszítéseket tesz arra, hogy a 
„gazdasági növekedés -  infláció -  munkanélküliség -  külső egyensúly” mágikus 
négyszögében, (amit talán helyesebb lenne a civilizációs társadalmak Bermuda-négy- 
szögének nevezni), rendet teremtsen, egyensúlyt hozzon létre, holott valójában nem 
képes másra, mint arra, hogy a problémákat a komplex társadalmi összefüggések 
szövetében ide-oda tologassa.

A második csoport ezt a fejlődést nem kívánja tovább folytatni, az anyagi javak 
tömegével szembehelyezi egy új -  részleteiben még nem kidolgozott -  életminőség 
igényét. Ellenzi a mammuttechnológiákat, a nukleáris energiát, megújuló és veszély
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nélküli energiaforrásokért száll síkra, s a természettel összhangban álló életformát 
hirdeti. A harmadik csoport áthidaló megoldást keres. Elismeri, hogy életmódunk 
alapja csak egy hatékony közgazdasági rendszer lehet, de a növekedést egy embe
ribb lét szolgálatába kívánja állítani. Ez a felfogás a szükségletek oldaláról indul ki, 
amelyek kielégítése még a gazdag országokban sem teljes, nem is beszélve a 
harmadik világ országairól. A stratégiát ezen felfogás szerint világméretekben kell 
megtervezni, és azt a déli és az északi országokban egyaránt felmérendő szükségle
tek feltárásához kell kötni. Egyértelmű, hogy a csoport nemzetek feletti értékekből 
indul ki, s a nemzeti értékeket vagy azok adott körét az előbbiek mögé helyezi.

A reális országok reális kormányai ma -  roppant tehetetlenségi erő szorításában, 
ennek gazdasági, társadalmi és politikai okai egyaránt vannak -  lényegében véve az 
első csoport által megfogalmazott elveket követik, bár napjainkban már a harmadik 
csoport által megfogalmazott értékrend bizonyos elemeinek is vannak hívei.

Mindezek mögött valójában az emberi személyiség, az egyén újszerű felfogása áll. 
A hatvanas években a vezető civilizációs társadalmakban bekövetkezett nagy változás 
új korszakot indított el, amelyet hedonizmusnak (gondoljunk csak a Max Weber-i 
osztályozásra: puritán, felhalmozó vagy hedonista, fogyasztó magatartás), nácizm us
nak vagy neo-individualizmusnak egyaránt nevezhetünk. Az egyes ember számára 
önmaga keresése, generációtól függetlenül a fő kérdéssé változott. Az emberek 
hirtelen rádöbbentek, hogy addig kötelezettségeknek, előírásoknak, lemondásnak 
engedelmeskedtek, s az egyéni kibontakozás, az önmegvalósítás mint érték, egyre 
nagyobb vonzóerővé változott. Mindez persze a materiális fogyasztásnak, a konzumá- 
lásnak, pontosabban a Föld erőforrásai fokozott felélésének új és új lendületet adott. 
Társult mindehhez a szabadság újszerű értelmezése. Azelőtt a szabadság „eszközér
ték” volt, értelmét azoktól a szép és nemes értékektől, céloktól kapta, amelyekhez 
elvezetett. Eszköz volt tehát egy cél szolgálatában. Gondoljunk csak a francia forrada
lom jelszavára: szabadság, melynek jegyében megvalósulhat az egyenlőség, és az 
elvezet az emberek testvériségéhez. Ma a szabadság a „végső érték” -  nem eszköz, 
hanem létcél, minden kényszer megszűnését, minden lakat lepattanását jelenti. Min
den tartós kapcsolat, elkötelezettség, ígéret előbb-utóbb úgy tűnik fel, mint a szabad
ságtól való megfosztás. Ez a fajta szabadság objektíve nem ismerheti a felelős
ségvállalás kategóriáját; hiszen nincs miért felelősséget vállalnom, minthogy én va
gyok minden érték legmagasabbika, letéteményese és mértéke. Az ily módon magát 
a társadalomból, az emberi közösségekből önként kirekesztő, talajtalanná váló, kap
csolatok nélküli személy ismét csak az anyagi fogyasztás fokozásában véli megtalálni 
az egyetlen járható utat. Pedig végső soron minden szükséglet növekedés úgy hat, 
hogy megnöveli az ember függőségét a számára ellenőrizhetetlen külső erőktől, s 
ezért megnöveli az egzisztenciális félelmet.

És ezen a ponton meg kell fogalmaznunk egy drámai kérdést! Mit mondana Szofok- 
lész ma az ember iránti csodálatának szavakba öntése kapcsán, ha szemtanúja lenne 
annak a mérhetetlen pusztításnak, amit az ember a természeti környezetben a saját 
biologikumán és kulturális örökségén véghezvitt? Talán hallgatna, mert rádöbbenne, 
hogy a világ mai nehézségeinek egyik szemléleti összetevője az ember „öncsodálata’’, 
pontosabban egyfajta önteltsége, a szellemi képességeivel összefüggő korlátlan .ehe
tőségeibe vetett hite, és az ezen nyugvó gyakorlati tevékenysége. Descartes kijelenté
se -  „Cogito ergo sum” -  az európai kultúra emberét felbátorította arra, hogy magát 
inkább értelmével, mint teljes organizmusával azonosítsa. Az ökológiai problémák 
jelentkezésének -  ma már látjuk -  alapvető szemléleti oka az euro-amerikai kultúrkör 
emberének önértékelési zavara, az a tény, hogy a nyugati ember „kigondolkodta” 
magát a természeti környezetből. Ezzel társulva leértékelődik a természeti környezet 
minden elemével és folyamataival együtt, illetve az ember számára való felhasználha

52



TERMÉSZET -  TÁRSADALOM -  GAZDASÁG

tóságuk lesz az egyetlen értékük. A végeredmény a geoszféra-bioszféra, s ezzel együtt 
az emberi biologikum pusztulása.

Az elmondottakból -  úgy gondolom -  egyértelművé válik, hogy a racionális, analiti
kus gondolkodás túlhangsúlyozása olyan magatartásmódot jelent, ami antiökologikus 
jelenségként értelmezhető. A racionális szellemiség legbelső természete az ökológiai 
rendszerek viselkedésének megértését valójában éppen hogy megakadályozza. (Eze
ket a-rendszereket úgy definiáljuk, mint a természeti környezet tetszőleges, valódi vagy 
képzelt határokkal rendelkező részét, amelyeket a bennük lévő organizmusok egy
máshoz és az élettelen környezethez való komplex viszonya jellemez.) A racionális 
gondolkodás klasszikusan lineáris, míg az ökológiai tudat nem lineáris rendszerek 
intuitív megismeréséből fakad. Az európai kultúra emberének nehéz felfognia, hogy 
egy jótettből nem feltétlenül születik nagyobb jó, ha még több jót teszünk hozzá. Az 
ökológiai rendszerek úgy léteznek, hogy dinamikus egyensúlyban tartják magukat, 
amely ciklusokon és folytonos ingadozásokon -  tehát nem lineáris folyamatokon -  
nyugszik. Éppen ezért a hozzájuk kapcsolt, hozzájuk kényszerftett lineáris történések
-  mint pl. a korlátlan gazdasági és műszaki növekedés, vagy akár az emberiség 
létszámának növekedése -  kényszerűen megzavarják a természetes egyensúlyt, és 
előbb vagy utóbb súlyos károkhoz vezetnek.

A természeti rendszerek lényegi sajátsága viszont olyan ökológiai szemléletet su
gall, amely szerint a világ minden jelensége egymáshoz kapcsolódik és egymástól 
függ. Az európai tudomány ezzel a kérdéskörrel viszonylag rövid idő óta foglalkozik, 
s ezt az elméletet általánosan rendszerelméletnek nevezi.

Az elmondottakból egyértelműen levonható az a következtetés, hogy a „társadalom
-  gazdaság -  természet" hármas nagyrendszernek elemei csupán együttesen kezel
hetők. Gazdasági cél, feladat, stratégia a társadalom érdekében nem fogalmazható 
meg környezeti cél, feladat és stratégia nélkül, ugyancsak a társadalom érdekében és 
megfordítva. A civilizációs társadalmak mai szintjén az együttes vizsgálat és az egyes 
alrendszerek értékkészletének együttes figyelembevétele nélkül megoldás aligha kép
zelhető el.

A feladat nem ígérkezik könnyűnek. Korábban már láttuk, hogy a természeti, illetve 
a technológiai-ökonómiai alrendszerek értékei milyen lényeges különbségeket rejte
nek magukban. Elegendő legyen itt csupán arra utalnom, hogy önmagában véve az 
első non-profit, míg a második profit orientált rendszer. És a társadalom fő értékei? -  
tehetjük fel most a kérdést! Ezt tekintve a történelem folyamán a legváltozatosabb kép 
tárul elénk. Hit, remény és szeretet; szabadság, egyenlőség, testvériség; szolidaritás, 
szubszidiaritás, méltányosság -  s a 20. század végén a társadalmak értékrendjének 
döntően meghatározó elemévé az anyagi fogyasztás, a konzumálás mértéke vált, mint 
arról már korábban is szó esett.

A közügyekkel foglalkozó embernek a Homo Politicus-nak ebben az értékorgiában 
kell -  az adott történelmi, társadalmi helyzetet figyelembe véve -  egyensúlyt teremte
nie, optimumot megvalósítania. Ha ezt sikerrel teszi, akkor létrehozta az ökoszociális 
jelzővel illethető piacgazdaságot, amelynek legfőbb jellemzője talán az lehet, hogy a 
gazdasági döntés egyidejűleg értékítéletet is tartalmaz. Hogy ezt a döntést nem 
csupán az orientálja, hogy a vállalkozás pénzben kifejezhető hasznot hoz-e, hanem a 
mennyiségi különbségek mellett etikai és esztétikai minőséget is szem előtt tart. 
Csupán számokban gondolkodva ugyanis gazdaságos lehet a környezetet pokollá 
változtató tevékenység is, míg a környezetet megóvó gazdaságtalan.

Fel kell ismernünk, hogy az emberi lehetőségek nem korlátlanok, illetve a természeti 
környezetnek és az emberi tevékenységnek nem csupán az elérhető gazdasági 
haszon szerint van értéke. Mert ma, ha valamire azt mondjuk, hogy gazdaságtalan, az 
súlyosabb értékítélet, mintha valakiről azt állítják, hogy csúnya vagy erkölcstelen. A
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gazdasági növekedés, a gazdasági teljesítmény, a gazdasági terjeszkedés a modern 
társadalmak állandó témájává, ha nem rögeszméjévé vált. Pedig a közgazdaságtan 
ítéletei töredékesek, módszeresen szűk látókörűek, értékítéletet nem tartalmaznak, 
továbbá csak rövid távon érvényesek. A Homo Sapiensnek, pontosabban a Homo 
Fabernek vissza kell magát gondolkodnia, vagy inkább „visszaálmodnia” a termé
szetbe, újra fel kell fedeznie létének, intellektuális képességének természeti gyökereit. 
Erre a kvantumfizika oldaláról már korábban elhangzott a felhívás. Niels Bohr, a 
századelő egyik legnagyobb fizikusa így fogalmazott: az ember nem csupán külső 
szemlélője, de résztvevője is a természet gyönyörű színjátékának.

Az euro-amerikai kultúra növekedésorientált, s az egészségtelenül fokozódó erőfor
rás felhasználást csak egy negatív tudati-kulturális visszacsatolás akadályozhatja 
meg. Ha erre nem vagyunk képesek, bekövetkezhet a természeti visszacsatolás, a 
civilizáció jelenlegi formájának összeomlása, populációs katasztrófa révén.

És most -  ebben az összefüggésben -  meg kell fogalmazni jelen munkám legfon
tosabb kérdését!

Oktatási rendszerünk -  az alapoktól az egyetemekig -  továbbá tudományos és 
kutatási struktúránk, milyen mértékben támogatja ma még -  tudatosan vagy tudatlanul
-  az imént vázolt és hosszú távon tarthatatlannak ítélt növekedési folyamatokat, 
ismeretanyagukban, kutatási céljaikban és szellemiségükben mennyire technoszféra- 
ökonoszféra értékorientáltak, és mennyiben tükrözik azokat az igényeket, amelyeket a 
már említett negatív tudati-kulturális visszacsatolás megvalósításához szükséges len
ne -  már most vállalniuk. Úgy vélem, hogy az arányok kedvezőtlenek, s a jövőben a 
visszacsatolás módjainak, mechanizmusainak, lehetséges útjainak kialakításához el
kerülhetetlenül hozzá kell látnunk.

Vajon eleget tesz-e oktatási rendszerünk annak érdekében, hogy a felnövekvő 
generációkat megóvja az önértékelési zavaroktól, hogy ne önmaguk keresése legyen 
kizárólagos céljuk, és, hogy szabadságeszményük az „eszközérték” szabadság le
gyen, melynek jegyében szép és nemes célok elérésére vállalkoznak -  netán mások 
érdekében is -  mint arról már szó esett. Mert -  úgy vélem -  ma inkább még arról 
beszélünk, hogy szellemi képességeink és az abból fakadó cselekvési lehetőségeink 
korlátlanok, számos ponton olyan késztetést kapnak a fiatal generációk, hogy nyugod
tan „kigondolkodhatják" magukat természeti környezetükből, és bizony léteznek még 
az ember „öncsodálatát” fokozó hatások is. Azt hiszem, ma ennek kapcsán legfonto
sabb feladatunk, hogy bennünk is tudatosodjék a szemléletváltás szükségessége. 
Ennek a váltásnak -  úgy vélem -  alapvető feltétele, hogy az oktatási rendszerekben a 
korábbi, a természetet, a világ jelenségeit, induktív, analitikus, redukcionista és atomi
záló szemlélettel közelítő magatartás helyett érvényre jusson az a felismerés, hogy a 
világ, a valóság egységes egész, amelyben minden jelenség egymáshoz kapcsolódik. 
Ez a felfogás -  a holisztikus közelítés -  a tudomány és az emberi cselekvés számára 
is új feladatokat és lehetőségeket hoz magával.

A Föld mai állapota már következmény, az imént vázolt emberi magatartás követ
kezménye, s a bolygónk arculatát az utóbbi fél évszázadban drámai módon megvál
toztató ember belső világa az a pont, ahonnét -  megújulást keresendő -  el kell 
indulnunk.

Történelmi tapasztalat, hogy a kultúrák, a civilizációk halálveszedelembe kerülnek, ha 
sorsproblémáikat időben felismerni és azonosítani nem képesek, amely utóbbiak enélkül 
felhalmozódnak és egyre súlyosabbá válnak. Ma az emberiség civilizációi közül az eddig 
legrövidebbnek ígérkező, az ún. „kőolajcivilizáció" korát éljük. És a sorsproblémák soka
sodni látszanak! Hinnünk kell, hogy vannak cselekvésre kész erők, akik a krízist orvosolni 
képesek. Ezen erők szemlélete érték- és érdekrendszere, bár egymástól különbözhet, 
mégis, kompromisszumra való hajlandóságuk kikövezheti a megoldáshoz elvezető utat.
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Magyarország, számos más országhoz hasonlóan, környezetpolitikája prioritá
saként kezeli a környezeti oktatás, nevelés fejlesztését. Elhatározásában követi 
az Európai Gazdasági Közösség tagállamainak egyezményét, miszerint „a kö
zösség valamennyi országában konkrét lépéseket kell tenni a környezeti oktatás 
előmozdítására."

A nemzetközi trendekhez való illeszkedés mellett a környezeti oktatás, nevelés 
kiemelt jelentőségének elismerését több más, a társadalmi jólét és a korszerű 
gazdaság biztosítására, a környezeti politika hatékonyságára vonatkozó megfon
tolás is alátámasztja.

Felismerést nyert, hogy a környezet védelmére irányuló szabályozás hathatós
ságának elengedhetetlen feltétele az előírások társadalmi elfogadtatása, egy 
ésszerű, környezettudatos magatartás kialakítása. Az is nyilvánvaló, hogy a 
környezet védelmére és helyreállítására irányuló törekvések megvalósítása hoz
záértést, szakszerű ismereteket és azok gyakorlati alkalmazásához szükséges 
készségeket követel meg. Köztudott ugyanakkor, hogy a környezet megfelelő 
minőségének biztosítása nem egyszerűen szakirányú, illetőleg szakhatósági 
feladat, hanem a társadalom egészének ügye és felelőssége, a megvalósítás 
csak ágazatközi és széleskörű társadalmi együttműködéssel valósítható meg.

A környezeti politika eredményes érvényesítése a társadalom összefogása mellett a 
konkrét feladatokban érdekeltek partnerkapcsolatban történő kooperációját követeli 
meg, mégpedig nem kényszerkapcsolat, hanem az érdekek kölcsönös felismerése 
alapján, még akkor is, ha ez esetenként tényleges vagy vélt gazdasági előnyök 
feladásával jár.

A környezeti állapot alakulása egyértelműen figyelmeztet arra, hogy a világgazda
ság és a technika jelenlegi fejlődési trendje nem az általános jólét kibontakozásának 
irányába mutat, hanem ellenkezőleg, már a tömeges pusztulás veszélyét vetíti előre. 
Ezért is terjednek el az alternatívát kereső törekvések, köztük a fejlődés értelmét és 
értékét tagadó elméletek. A fejlődés tagadása azonban nemcsak a történelem logiká
jával ellentétes, hanem azzal a méltányos és nyilvánvaló igénnyel is, mely a szegény
ség és gazdagság, az elmaradottság és a civilizáció közötti szakadék áthidalására 
irányul. Ezért kell az eddiginél kiegyensúlyozottabb, a szociális és ökológiai felelős
ségtudat által vezérelt fejlődés lehetőségét keresni.

Világszerte felismert tény az UNCED központi megállapítása, hogy a túlélés és a 
jobb élet követelménye nem a fejlődés, az előrehaladás minden áron történő elősegí
tése, hanem a fenntartható fejlődés biztosítása, mely úgy mozdítja elő a világ fejlődé
sét, hogy nem korlátozza ezzel a jövendő generációk lehetőségeit. „Ezt a világot nem 
őseinktől örököltük, hanem utódainktól kaptuk kölcsön” -  idézik manapság gyakorta 
a dél-amerikai közmondást. Ennek az elvnek a követése a műszaki fejlesztésben, a
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gazdaságban, a fogyasztási szokásokban és a társadalmi élet egészében új szemlé
letet és a szemlélet magatartásformáló gyakorlatát igényli mindenkitől.

Nem véletlen ezért, hogy a fenntartható fejlődés elvét követő környezeti, illetve 
környezetorientált oktatás, nevelés -  feladata és felelőssége horderejének megfelelő
en -  a társadalmi cselekvések rangsorában elsőrangú helyet kapott.

A környezeti képzés célja
Az IUCN (a Természetvédők Nemzetközi Szövetsége) 1979. évi nevadai konferen

ciáján a környezeti oktatás-nevelés fogalmát a következőképpen határozta meg:
„A környezeti oktatás és nevelés a környezeti értékek felismerését és a környezetre 

vonatkozó fogalmak tisztázását szolgáló folyamat. Törekvése olyan képességek kiala
kulásának elősegítése, melyek szükségesek az emberek, kultúrájuk és környezetük 
közötti kölcsönkapcsolatok megértéséhez, a környezetorientált magatartás, a környe
zeti minőség javítását célzó, tudatos és felelősségteljes cselekvési készség kifejlődé
séhez."

A fenti, holisztikus felfogású és etikai irányultságú meghatározás ma is aktuális 
érvényűnek tekinthető, ezért a jelen keretek között új fogalom-meghatározásra nem 
kell vállalkoznunk. Célszerű azonban tisztázni, hogy bizonyos kifejezéseket milyen 
értelemben használunk.

Környezeti képzésen a környezet fogalomkörét a lehető legteljesebb mértékben 
átfogó (a természet védelmét, a környezeti károk elhárítását, megelőzését, csökkenté
sét felölelő és mindezen túlmutató, általános politikai, gazdasági-gazdálkodási, mű
szaki, etikai, esztétikai és szociális szempontokra kiterjedő), olyan, kölcsönösségre 
épülő alkotó tevékenységet értünk, amely az általános emberi tartalomra helyezi a 
hangsúlyt, és arra irányul, hogy a személyiséget tegye alkalmassá a mai világban 
korszerű ismeretekkel való tájékozódásra, továbbá hogy jártassága, készsége legyen 
ismeretei alkalmazásához.

A környezeti képzés az emberi élet egész időtartamára kiterjedő, az oktatás, neve
lés, felvilágosítás, magatartásformálás és mozgósítás sokféle eszközét alkalmazó, 
célirányos és tudatos tevékenység a környezeti célok és ezzel az emberi élet szolgá
latában. Fontos sajátossága, hogy probléma- és értékorientált egyaránt: tudatosítja a 
környezet problémáit, ezzel a környezet védelme, a környezet iránti gondoskodás 
felelősségét, és rámutat a környezet értékeire, szépségére és jelentőségére, ezzel 
felkelti és erősíti a környezet szeretetét.

A környezeti képzés (oktatás, nevelés) célja
-  a környezettudat felébresztése és erősítése,
-  a környezeti ismeretek bővítése,
-  a környezeti összefüggések megértésének elmélyítése,
-  a környezet-orientált értékrendszer elsajátítása,
-  a környezettudatos magatartás kifejlesztése,
-  a környezet érdekeit szolgáló cselekvésre késztetés és az ehhez szükséges 

készségek kialakítása.
E célok nem egyszerűen egymásra épülnek, hanem szorosan összefüggnek, egy

mást kölcsönösen feltételezik. Az adott kontextustól függ, hogy közülük melyik aspek
tus kerül előtérbe.

A környezeti képzés sajátossága, hogy:
a környezet lehet a képzés tárgya, ha a képzés céla a környezetre vonatkozó 

ismeretek elmélyítése, készségek kibontakoztatása,
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- a környezet lehet a képzés közege, ha a környezeti témakörök, problémák közve
títik más tudásanyag, más készségek elsajátítását,

- a környezet lehet a képzés célja, ha explicit törekvés a környezet érdekeit szolgáló 
felelős cselekvésre való ösztönzés és -  a társadalmi, illetve etikai szabályok megérte
tése által -  a környezetorientált magatartás kialakítása,

A környezeti képzés terepei, fajtái
Az emberi élet egészén végigvonuló környezeti képzés fajtái sokfélék és egymással 

sok szálon összefüggnek.
Megkülönböztethető elsősorban az iskolarendszerű és az iskola-rendszeren kívüli 

képzés.
Az iskolarendszer 

óvódéban, 
közoktatásban, 
szakoktatásban, 
felsőoktatásban

nyújt általános és szakirányú környezeti képzést.
Az iskolarendszeren kívül az ökológiai ismeretterjesztés, a környezeti problémák 

tudatosítása és általában, a társadalmi tudatformálás 
előadások, rendezvények formájában, 
a könyvkiadás, sajtó, tömegkommunikáció keretében, 
a képzőművészet, film, színház, irodalom közvetítésével, 
reklám, propaganda eszközeivel, 
mozgósító hatású akciók szervezésével történik.

A tanfolyam átmeneti képzési formát jelent, amely mind az iskolarendszerben (főleg 
közép- és felsőfokon), mind az iskolarendszeren kívül fontos szerepet játszik, különö
sen akkor, ha hiánypótló, illetve ha ismeretkorszerűsítő jellegű.

Fontos, hogy a környezeti képzés különféle formái egymással összehangoltan, 
egymás hatását erősítve működjenek.

A környezeti képzés különböző formái fejlesztésének stratégiai elemei

Iskolarendszerű képzés
Közoktatás
Az iskolarendszerű képzés keretében a környezeti oktatás, nevelés eddig is jelentős 

eredményeket hozott. A magyar iskolai környezetoktatás színvonala nemzetközi 
összehasonlításban is megállja a helyét, esetenként kiemelkedő, de egyenetlen. A 
továbblépés alapvetően az általános jellegű környezeti képzés széles körű elterjeszté
se, illetőleg a képzés tartalmi és formai továbbfejlesztése terén szükséges.

Ez utóbbit illetően fontos leszögezni, hogy a környezetoktatás nem egyszerűen 
ismeretközlés, hanem készségfejlesztés, nevelés, tudat- és magatartásformálás, mely 
csak interaktív tanulási-tanítási módszerekkel valósítható meg.

Az iskolarendszeren belüli általános környezeti képzésre illenek a legkövetkeze
tesebb módon az előbbiekben bemutatott célkitűzések (környezeti tudat- és ma
gatartásformálás, ismeretek és megértés elmélyítése, motiválás, aktivizálás -  okta
tás-nevelés a környezetrő/, a környezetben, a környezeté/t). Ezért is fontos, hogy 
az általános környezeti képzés helyet kapjon az iskolarendszerű oktatás valameny 
nyí szintjén. Az óvódéban és az alsó két osztályban inkább a környezettel való 
ismerkedés és „környezetbarát” szokások formálása a fő cél, és fokozatosan
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alakul a tudatosság és az elkötelezettség szintje.
A közoktatásban -  a nemzetközi tapasztalatok tanúsága szerint is -  a legcélszerűbb 

a környezeti ismereteknek nem önálló tantárgyként, hanem valamennyi tantárgy isme
retanyagába beépítve, integrált módon történő oktatása. Emellett a sokirányú megkö
zelítés szintézisének megteremtése érdekében van időszakonként szükség összefog
laló programoknak a tantervbe való beiktatására.

Következésképpen szükséges, hogy
- a környezeti ismeretek szervesen épüljenek a Nemzeti Alaptantervben megjelölt 

valamennyi műveltségi terület (természet-, társadalom- és humántudomány) tananya
gába,

- a környezeti ismeretek közlése, tadása mellett kellő hangsúlyt kapjon az elemzési, 
kommunikációs, kooperációs stb. készségek fejlesztése,

- rendszeres programok keretében nyíljon a tanulók számára lehetőség a termé
szeti és az épített környezet közvetlen, élményszerú megtapasztalására,

- a tanterv adjon lehetőséget a környezeti ismeretanyag időszakos összefoglalásá
ra az összefüggések, komplex következtetések kifejtése érdekében,

- az alapvizsga- és az érettségi vizsga-követelmények meghatározásánál a környe
zeti ismeretek megfelelő súllyal szerepeljenek.

A környezetismeret külön tantárgyként való oktatása azokban a szakoktatási intéz
ményekben szükséges és hasznos, ahol a biológia, a földrajz és kémia tanítása nem 
szerepel a tantervben, és így a környezetoktatás a világban való tájékozódás elősegí
tésében hiánypótló szerepet tölt be.

A fenti követelmények érvényesítésének feltétele, hogy a pedagógusok készek és 
felkészültek legyenek a környezeti oktatás és nevelés feladatára, továbbá, hogy álljon 
rendelkezésre a megfelel6 jegyzetanyag, tankönyv-, kézikönyv- és eszköztár.

A tankönyvekkel, tanári kézikönyvekkel és jegyzetekkel való ellátást illetően, leg
alábbis mennyiségi értelemben, a helyzet nem kedvezőtlen jelenleg Magyarországon. 
Vannak általános környezetismereti tankönyvek, és elkezdődött a környezeti szem
pontoknak a különböző tantárgyakba való beépítését szolgáló tanári kézikönyvek 
kidolgozása. Megoldást igényel viszont a tankönyvek terjesztése és az információel
látás.

A tankönyvellátás fejlesztésénél célszerű mindkét vonal követése: fontos feladat 
gondoskodni arról, hogy a különböző tantárgyak újonnan megjelenő tankönyvei térje
nek ki az adott tantárgy környezeti aspektusaira, és a szaktanárok (nyelv-, irodalom-, 
matematika- stb. tanárok) felkészülésének elősegítésére készüljenek további tanári 
kézikönyvek. Mindemellett szorgalmazni kell összefoglaló, környezeti tárgyú könyvek 
kiadását is.

Elsősorban olyan új, összefoglaló jellegű környezeti tankönyvek összeállítására van 
szükség, amelyek már integrált és multidiszciplináris megközelítést képviselnek, utal
nak különböző tantárgyak keretében megjelenő környezeti tartalomra, bemutatják az 
összefüggéseket és a gyakorlati életre vonatkozó következtetéseket, továbbá kivitelük 
esztétikus a változatos tipográfia és a gazdag, szép ábraanyag révén. A minőségi 
előrelépés különösen fontos e téren a környezeti tárgyú tankönyvkiadásban, hiszen a 
környezeti nevelés igen lényeges összetevője az esztétikai nevelés.

A korszerű és hatékony környezetoktatáshoz (akár szintetizáló programokról, akár 
szaktárgyakhoz kapcsolódó elemekről van szó) szükség van emellett jegyezetekből, 
munkafüzetekből és egyszerű eszközökből álló programcsomagokra is, melyek a 
magyar közoktatásban még kevéssé ismertek. Ezek az oktatás és az önálló munka 
(megfigyelés, vizsgálat, elemzés, véleményalkotás) fontos kellékei.

Az országban jelenleg is színvonalasan működő oktatóközpontok, illetve a környe
zetoktatással foglalkozó nem kormányzati szervezetek jelentős szerepet játszhatnak
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az iskolai környezetoktatás bevezetésében és művelésében, a tananyag összeállítá
sában, a tankönyvek, kézikönyvek, munkafüzetek és programcsomagok összeállítá
sában. Ilyen feladatot eddig is betöltötték. Az anyagi és szervezeti feltételek javításával 
kell elősegíteni, hogy ez a tevékenység ne csak esetleges és a résztvevők áldozat- 
készségétől függő, hanem szisztematikus legyen.

Szakoktatás
A szakoktatás fejlesztésénél fontos követelmény az adott szakmához illeszkedő 

környezetbarát technológiák, eljárások, módszerek elsajátíttatása, előnyeik és alkal
mazási feltételeik megismertetése.

Ugyancsak kívánatos a környezet védelmével és helyreállításával, a környezeti 
erőforrásokkal való gazdálkodással kapcsolatos szakmák (víztisztítás, talajvédelem, 
rekultiváció, hulladék-kezelés és -újrahasznosítás stb.) szakképzés keretében történő 
oktatása önálló szakma, szakmacsoport vagy kiegészítő szak formájában.

Fontos követelmény az adott szakterület, technológia színvonalas oktatása mellett 
kitérni a tágabb környezeti összefüggésekre, az adott problémakör, illetőleg az adott 
szakma helyére és kapcsolataira a környezetre vonatkozó tudnivalók egészében.

Aktuális feladat a környezet védelmével összefüggő, új típusú szakmák képesítési 
rendszerének és a szakmagyakorlás kritériumainak kidolgozása és hivatalos előírása.

Felsőoktatás
A felsőfokú oktatás keretében, mind az egyetemeken, mind a főiskolákon célszerű 

és kívánatos a környezettudomány, környezettechnológia vagy környezetgazdálko
dás alapozó vagy szabadon választható tárgyként való bevezetése valamennyi intéz
ményben. Ha erre helyi intézményi keretek között nincsen vagy csak hiányosan van 
lehetőség, ott az egyetemek (főiskolák) közötti kapcsolat keretében, áthallgatással is 
megoldható a környezeti ismeretek továbbfejlesztése.

A tudományos szintű környezeti képzés önálló tárgy keretében, illetve a képzési 
rendszerbe integráltan különösen fontos az olyan szakterületek felsőfokú oktatásánál:

- amelyek potenciális szennyezők (például energetika, kohászat, vegyipar, közleke
dés stb.);

- amelyek a természeti és épített környezet védelmének tudományos alapját szolgál
tatják (természet- és műszaki tudományok);

- amelyek közvetett vagy közvetlen tárgya a környezet alakítása (területi tervezés, 
városrendezés, tájrendezés, erdészet, építészet, mezőgazdaság stb.);

- amelyek -  értékrendszerük függvényében -  akadályozhatják vagy segíthetik a 
környezeti szempontok, célok érvényesülését (üzleti, pénzügyi, közgazdasági, jogi 
ismeretek);

- amelyek az egészség védelme kapcsán vannak szoros összefüggésben a környe
zet védelmével, erőforrásainak hasznosításával (orvostudományok, gyógyászat);

- amelyek az ember és környezete kapcsolatának megértéséhez segítenek (társa
dalom-, ember- és szellemtudományok);

- amelyek az emberi és társadalmi tudatformálást közvetlenül szolgálják (pszicholó
gia, pedagógia, szociológia, etika, illetve pedagógus- és szociális munkás-képzés 
stb.).

A tudományos szemléletalakítás mellett igen fontos a szakmaspecifikus környezeti 
szempontok kiemelése is a felsőfokú képzés keretében. Igen fontos társadalmi érdek 
és cél a környezeti értékekre érzékeny, a környezet védelme és javítása iránt felelős
ségtudattal rendelkező értelmiség kialakulása, melyben a felsőfokú oktatásnak hatha
tós szerepet kell vállalnia.

Az egyetemeken és főiskolákon környezettudomány, környezettechnológia és kör
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nyezetgazdálkodás önálló szakként való oktatása is igen célszerű mind a felsőfokú 
alapképzés, mind a továbbképzés, mind a posztgraduális képzés keretében. A három 
szinten természetesen eltérő lehet a képzés tartalma. Alapszinten széles körű alapozó 
ismeretanyag és készségek elsajátítására ad lehetőséget, és ezt követően kerülhet sor 
specializációra valamilyen szakterületen. Magasabb szinten a korábban megszerzett, 
szakosított ismeretanyag tágítása és integratív látásmód kialakítása a környezeti stu- 
dium célja. A lényeges az, hogy az interdiszciplináris összefüggésekre és a környezeti 
szempontok érvényesítésére (implementációra) irányuló készségek fejlesztésére he
lyezze a hangsúlyt.

Az ismeretanyag átfogó szemlélete, integratív megközelítése nagy jelentőségű és a 
magyar oktatási rendszerben nem eléggé elterjedt, nem igazán elfogadott követel
mény. Ezért bocsát ki a felsőoktatás kiváló szakembereket, akik azonban csak meg
határozott látószögből szemlélik a világot. Ezért sorakoznak egymás mellé még a 
multidiszciplináris igényű oktatás esetén is a különböző szakterületek a tantervekben 
az összefüggések megfelelő kifejtése nélkül, és ezért marad igen sok esetben a 
szakismeret a technikai tudás szintjén, a megvalósítás komplex feltételrendszerének 
átlátása nélkül.

Az interdiszciplinaritás, az integratív szemlélet és az interperszonális készség fej
lesztés igényével fellépő környezetoktatás ezért feltételezi és egyben elősegíti a felső- 
oktatási rendszer egészének korszerűsödését.

A környezettudomány, a környezettechnológia, a környezetgazdálkodás a felsőfo
kon végzettek számára egyfelől fontos és az idő előrehaladtával egyre fontosabb 
foglalkozásokhoz (környezetvédelmi tanácsadó, környezetvédelmi felügyelő, környe
zettechnológus stb.) felsőszintű szakképesítést adnak. Másfelől olyan ismeretek, intel
lektuális és gyakorlati készségek elsajátítását teszik lehetővé, amelyek mind több 
foglalkozás keretében hasznosíthatók gyümölcsöző módon.

Kiemelt jelentőségű a környezeti szempontoknak a pedagógusképzésben történő 
érvényesítése, részben a vonatkozó követelményeknek a képzési programokba való 
beiktatásával, részben továbbképzéssel.

Tanfolyami képzés

Az általános környezetismeret témakörében vagy valamelyik ágában tanfolyami 
képzés kapcsolódhat iskolarendszerű oktatáshoz, főleg felőoktatáshoz, és folytatható 
az iskolarendszeren kívül, közművelődési intézmények vagy tanfolyami képzésre 
szakosodott szervezetek keretében.

A jelen időszakban a tanfolyami képzés jelentősége igen nagy, mert lehetővé teszi 
az aktuálisan fontos ismeretek, készségek hiányának gyors pótlását. Szükség van 
például az új jogalkotás és jogszabálymódosítás nyomán környezeti hatásvizsgálat, 
környezeti auditálás, a környezetvédelmi, természetvédelmi, területvédelmi szabályo
zás érvényesítése témakörökben kiterjedt tanfolyami képzésre. Ugyancsak sürgetően 
fontos a pedagógusok számára a környezeti oktatás és nevelés követelményeinek, 
hasznának és lehetőségeinek továbbképző tanfolyamok keretei között történő bemu
tatása.

Az ismeretek korszerűsítése, a továbbképzés és átképzés igénye következtében a 
tanfolyamok jelentősége a továbbiakban is tartósan megmarad.

Feltételezhető, hogy a jövőben mind több munkahely betöltéséhez lesz szükség 
környezeti ismeretekre. Egyúttal a közérdeklődés is nő a környezettel, a környezet 
változásával, védelmével és javításával összefüggő szempontok iránt. Mindez aláhúz
za, hogy a környezeti témájú tanfolyamok iránti kereslet nem fog csökkenni.

A környezetoktatás várhatóan egyre fontosabb szerepet fog játszani a munkanélkü-
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liek átképzésének rendszerében, különösen az érettségizettek számára kialakított 
programok keretében.

A tanfolyami képzés sajátos formája az egyetemi továbbképzés, posztgraduális 
képzés. Ennek keretében a legcélszerűbb a moduláris szerkezet kialakítása. A modu
láris rendszerű áképzési program bizonyos határok között rugalmasan váltakozó 
tanfolyami blokkokból épül fel. Ezáltal a résztvevők alapképzettségüknek, érdeklődé
süknek és igényeiknek megfelelően választhatnak alternatív kurzusok között. Lehető
ség van csupán egy, vagy néhány tanfolyam kiválasztására, vagy egy egész program 
összeállítására, melynek elvégzése esetén diplomát lehet szerezni. A moduláris rend
szerű képzés tehát a felsőfokú (posztgraduális) továbbképzés és a tanfolyami képzés 
vonásait egyesíti magában.

A moduláris felépítésű továbbképző programok igen alkalmas eszközök az aktuális 
kiegészítő ismeretek elsajátítására, a meglevő ismeretanyag korszerűsítésére, a szük
séges készségek megszerzésére, különösen a környezetgazdálkodás (környezeti 
management) gyakorlati területén. A felsőoktatás, illetve a továbbképzés szervezeti 
fejlesztésének ezért jelenleg igen aktuális feladata környezetgazdálkodási továbbkép
ző központok létesítése egyetemi vagy más intézményi keretek között.

Magyarországon jelenleg van kibontakozóban a telekommunikáció közvetítésével 
működő távoktatás. Ennek a környezeti ismeretterjesztés, illetve a környezettudomány 
oktatása azért lehet kézenfekvő tárgya, mert népszerű, közérdeklődésre tart számot 
és tudományközi, integratív jellegű.

Iskolarendszeren kívüli képzés
Az iskolarendszeren kívüli környezeti képzés (nevelés, oktatás) fő célja a 

figyelem, érdeklődés felkeltése,
tudatformálás, közgondolkodás és magatartás alakítása, 
felelősságtudat erősítése, 
cselekvésre ösztönzés, 
az önkontroll igényének felkeltése,
a szabályozás (kötelezés és korlátozás) szükségességének megértetése, 
a közösségi, társadalmi együttműködés feltételeinek megteremtése.

Formája igen sokféle, a propagandától az ismeretterjesztésen át a szórakoztató 
fajtájú népszerűsítésig. Lehet képszerű, írásos és szóbeli, közvetlen vagy a sajtó, 
rádió, televízió által közvetített. Nyújthat információt, szólhat az érzelmekhez vagy 
előkészíthet, szervezhet akciókat, kampányokat.

A környezet ügyére, problémáira való figyelemfelhívás a reklám, propaganda, mar
keting eszközeit, valamint a társadalmi kapcsolatépítés és mozgósítás más módoza
tait is felhasználhatja, fel is használja, az utóbbi időben már Magyarországon is. A 
társadalmi tudatformálásnak ez az alapformája. Iskolán kívüli környezeti képzésről 
akkor beszélhetünk, amikor a környezeti tudatformálás ismeretek bővülését, a tájéko
zottságra épülő cselekvési készség kialakulását szolgálja.

A környezeti oktatás-nevelésnek ez a formája is igényli a rendszerességet. 
Fontos követelmény ezért, hogy egy-egy akció ne ad hoc jellegű legyen, hanem 
célorientáltan szerveződjön, lehetőleg több célt szolgáljon. Az egymással össze
függő, egymásra épülő, egymáshoz kapcsolódó események, akciók programmá 
álljanak össze. Ezeket a programokat legalább olyan pontosan meg kell szervezni, 
mint az iskolarendszerű képzés programjait, és ugyancsak hasonló módon illesz
teni kell őket annak a korcsoportnak, társadalmi csoportnak stb. az adottságaihoz, 
igényeihez, amelyikhez szólnak.

Az iskolán kívüli környezeti oktatás-nevelés előmozdításában a közmúvelódés intéz
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ményei (múzeumok, könyvtárak stb.) és szervezetei töltenek be igen fontos szerepet. 
Példaszerű kezdeményezés indult már ezen a téren, és tapasztalható egyfelől a 
környezeti ismeretterjesztés élénkülése, másfelől a környezeti képzés révén a hagyo
mányos közművelődési intézmények tevékenységének megújulása.

A népfőiskolák, a közművelődés hagyományos és napjainkban újból éledő szerve
zetei a környezeti felnőttoktatás egyre fontosabb tényezőivé válnak. Tevékenységük 
fejlődésének célszerű iránya az általános környezeti ismeretterjesztés mellett az egyes 
munkakörökhöz illeszkedő környezetbarát eljárások, operatív rendszerek közvetítése, 
elterjesztése.

Az iskolarendszerű és az azon kívüli környezeti oktatás, nevelés programjai sok 
tekintetben összefüggnek. A közoktatás keretében nyújtott környezeti ismeretek, atti
tűdök alapot képeznek, amelyre az iskolán kívüli környezeti nevelés építhet. Másrészt, 
az iskolán kívüli, közművelődési programok hasznos szerepet játszhatnak, mint a 
közoktatás kiegészítői vagy akár eszközei. Érdemes ezért a környezeti tudatformálás 
iskolai és iskolán kívüli programjainak összekapcsolása.

A környezeti ismeretterjesztés termékei, főleg a filmek, a közoktatás keretében 
szemléltető anyag ként szolgálhatnak, és nagymértékben növelik az oktatás hatékony
ságát, továbbá élénkítik, vonzóvá teszik a tanulási folyamatot.

Különösen fontos az együttműködés a könyvkiadás és egyéb nyomdai termékek 
előállítása terén. Az összefoglaló jellegű környezetismereti tankönyveket mint ismeret- 
terjesztő kiadványokat a könyvpiaci forgalomban is lehet értékesíteni, illetőleg fordítva, 
egyes ismeretterjesztő kiadványok is megkaphatják a tankönyvi minősítést. A koope
ráció révén a minőségileg magas színvonalú kiadványokat gazdaságosabb módon 
lehet előállítani.

A jelenkor jellegzetes fejleménye az információ és általában a tudás piaci értékének 
növekedése. Ezért alakul mind több vállalkozás a tájékoztatás, ismeretterjesztés terü
letén. A vállalkozói tevékenység (film-, videofilmgyártás és forgalmazás, könyv- és 
folyóiratkiadás és terjesztés stb.) meglehetősen fejlődik a környezeti közművelődés 
terén is. Ez örvendetes jelzése a környezet iránti fizetőképes érdeklődés növekedésé
nek, és időszerűvé teszi az üzleti, a non-profit, az állami és az öntevékeny törekvések 
együttműködésének szorgalmazását.

A környezet iránti érdeklődés tartósnak mutatkozik, ezért stabil piacot igér a vállal
kozások számára. Az üzleti élet partnerként számbavehető a környezeti tudatformálás
ban, de nyilván nem helyettesíti a nem nyereségorientált törekvéseket. A környezet 
minőségének javítása, a környezet védelme, gondozása állandó feladat, állandó 
figyelmet igényel. Ezért a környezeti kultúra és felelősségtudat ébrentartását és foko
zását szolgáló, iskolarendszeren kívüli, kormányzati és nem-kormányzati programok
nak állandóan jelen kell lenniük a mindennapi életben jól érthető, figyelemfelkeltő és 
vonzó, esztétikus formában.

A környezeti képzés szervezeti kérdései

A környezeti oktatás-nevelés több intézmény, szervezet közös ügye. Célszerű az 
érintett szervezetek tevéKenységének olyan módon történő koordinálása, mely mun
kájukat segíti anélkül, hogy integritásukat veszélyeztetné. Érdemes ezért olyan bizott
ság vagy konferencia létrehozása, melyben helyet foglalnak a kormányzati és nem 
kormányzati szervezetek, az oktatási és közművelődési intézmények képviselői, vala
mint a folyamat profitorientált szereplői. A konferencia feladata egyfelől az álláspontok, 
elvek egyeztetése vagy ütköztetése, a tevékenységi területek egymás közötti felosztá
sa, másfelől a megállapodások tanácsadás formájában való közvetítése a képviselt 
szervezetek felé. Ilyen módon segíthető elő a rendszeres kapcsolattartás a környezet
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oktatásban résztvevők között.
Megfontolást érdemel az iskolai és az iskolán kívüli környezeti oktatás és nevelés 

ügyének kézbentartására állandó, független szervezet létrehozása is. Ennek hatáskö
rébe elsősorban az információgyűjtés és közreadás (clearing house) lehet. Ez annál 
fontosabb, minél inkább nő örvendetes módon a környezeti tárgyú kiadványok, filmek, 
sajtótermékek száma, minél inkább bővülnek a nemzetközi kapcsolatok, melyek révén 
az információ-áramlás méginkább fokozódik.

A környezeti képzés többszereplős folyamat, kormányszintű irányításában is több 
minisztérium érdekelt. A Művelődési és Közoktatási Minisztérium az ágazat felelős 
irányítója, a Munkaügyi Minisztérium a szakoktatásért felelős, a Környezetvédelmi és 
Területfejlesztési Minisztérium pedig nyilván a környezeti vonatkozások terén lát el 
irányító szerepet. Alapvető fontosságú, hogy a kormányszintű irányításban érdekelt 
tárcák között összhang és együttműködés legyen, melynek formális eszköze az 
együttműködési megállapodás, ennél hathatósabb gyakorlati eszköze pedig a közös 
programok és közös projectek szervezése.

A Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium fő törekvése a kormányzati 
irányításban az iskolai és az iskolarendszeren kívüli környezeti képzés elterjesztésé
nek szorgalmazása, megfelelő színvonalának és folyamatos fejlesztésének biztosí
tása, és a képzés során környezeti politikája szempontjainak érvényesítése. Hangsú
lyozza ezért 

a környezet átfogó szemléletét, 
a védelem, helyreállítás és prevenció egységét,
igényét a környezeti szempontoknak az irányítás és gazdálkodás folyamatába való 

szerves beépítésére,
az együttműködés és a partnerkapcsolatok fontosságát, különös tekintettel a kor

mányzati és nem kormányzati szervezetek, 
a közösségi és a magánszektor, 
a különböző irányítási és végrehajtási szintek 
együttműködésére.

A környezeti képzési célok megvalósításának fő stratégiai lépései
A KTM környezeti politikája elveinek megfelelően a következő oktatásfejlesztési 

lépéseket szorgalmazza: 
a/ A közoktatás számára a Nemzeti Alaptanterv megfogalmazza a környezeti okta

tás-nevelés alapelveit és alapkövetelményeit. Ezek valóra váltása érdekében el kell 
érni, hogy az oktatásfejlesztés programjaiban, a tantervekben és a tankönyvekben 
következetesen jelenjen meg a környezeti tartalom.

A környezeti tartalomnak a közoktatás gyakorlatába való beillesztése csak a peda
gógusok megfelelő felkészítése esetén lehetséges. Sürgős feladat ezért a pedagógu
sok környezeti továbbképzésének megindítása. Ennek alapvető célja a pedagógusok 
megnyerése a környezeti oktatás számára. Formája részben tanfolyam lehet, de 
főképpen szeminárium, konferencia, tanácskozás, amely informál és ösztönöz az 
alkotó részvételre.

A pedagógustovábbképzés munkájában számítani kell a környezeti oktatásban már 
járatos pedagógusokra, a környezet- és természetvédelmi oktatóközpontokra és az 
oktatással foglalkozó más nem-kormányzati szervezetekre. Módszertani segítségük, 
a jó, sikeres módszerek, pedagógiai tapasztalatok megosztása lényeges serkentő és 
meggyőző erőt adhat.

A tankönyvekkel, módszertani segédletekkel való ellátás javítására támogatni kell a 
már rendelkezésre álló anyagok széles körű terjesztését, a megkezdett fejlesztési
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tevékenység szervezett és tervszerű folytatását. Az új tankönyvek előkészítésénél 
figyelmet kell fordítani a nevelés, ezen belül az esztétikai nevelés szempontjaira. A 
tanulók számára tetszetős és ötletes, kevesebb szöveget és több ábrát tartalmazó, 
ötletesen szerkesztett tankönyveket, munkafüzeteket érdemes kiadni.

Az oktatásfejlesztés céljára ki kell használni a hazai megújítási törekvéseket, a 
nemzetközi kapcsolatokat, támogatási programokat és más országok tapasztala
tainak megismerését.

b/ A szakoktatás, szaktanfolyami rendszer számára ki kell dolgozni és érvényesíteni 
kell a képesítési előírásokat. A nagy számban jelentkező környezeti, környezetvédelmi 
oktatási igények esetében számolni kell azzal, hogy rövid távon nem feltétlenül bizto
síthatók a végzettek számára a megfelelő foglalkozási lehetőségek.

Szorgalmazni kell a szakoktatás és a munkanélküliek átképzése keretében a tárca
közi és szervezetközi együttműködést, a szakképzésnek a környezet javítását szolgáló 
munkavégzéssel való közvetlen összekapcsolását. Az ilyen célt szolgáló programokat 
modellértékűnek kell tekinteni, és közzé kell tenni eredményeit, tapasztalatait.

c l A főiskolák, egyetemek küldetése a korszerű gondolkodású és szemléletű, 
társadalmi felelősségtudattal rendelkező értelmiség felkészítése. Ennek lényeges fel
tétele a környezeti ismeretek elmélyítése és korszerűsítése valamennyi szakterületen. 
Ezért fontos szorgalmazni a környezetoktatást valamennyi felsőoktatási intézmény
ben. A környezettudomány, környezettechnológia, környezetgazdálkodás fő „szakte
rületként" való oktatása előremutató kezdeményezésként értékelhető, melynek hasz
nosítása inkább közvetetten, a széles látókör és sokirányú készségek kialakulása 
révén jöhet szóba. Fontos és aktuális viszont a környezetgazdálkodás, környezettu
domány oktatása továbbképzés, poszt-graduális programok keretében. A képzés 
rugalmassága, az alapismeretekhez, illetve az aktuális igényekhez való illeszkedésé
nek biztosítása érdekében ösztönözni kell a moduláris struktúrák kialakítását. Különös 
hangsúlyt kell helyezni a környezeti képzés keretében a készségfejlesztésre. A feladat 
hatékony és színvonalas megvalósításához nyújthat hasznos segítséget a külföldi 
támogatás, ha a programok előkészítése gondosan, a helyi adottságok és igények 
figyelembevételével történik.

d/ A jelenleg is érvényesülő törekvésekre támaszkodva lehet hatékonyan biztosítani 
az iskolai és iskolán kívüli oktatás-nevelés összekapcsolódását. A környezeti oktató- 
központok, szervezetek az iskolák számára biztosíthatják a tereptanulmányokat, tábo
rokat, természetközeli programokat.

A népfőiskolák és a felnőttoktatás más szervezetei, a közművelődés intézményei, 
szervezetei kezdeményezéseit támogatva kell szorgalmazni a környezeti kultúra álta
lános kibontakozását. Ennek érdekében fontos az ismeretterjesztés és továbbképzés 
terén működő, illetve alakuló vállakózásokkal való együttműködés, a megfelelő szín
vonal biztosítása és a hatékonyság fokozása érdekében.

e/ Az információáramlás javítása érdekében a tömegtájékoztatás lehetőségeit job
ban kihasználva kell rendszeresen tudósítani a környezeti oktatás, nevelés eredmé
nyeiről, programjairól, céljairól és példaértékű kezdeményezéseiről.

A Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium a környezeti ismeretek, a 
környezeti kultúraterjesztése, a nevelés és tudatformálás szorgalmazása terén számít 
a társadalom valamennyi csoportjának részvételére, közreműködésére, lehetőségei 
szerint támogatja a környezetpolitikai elveihez illeszkedő kezdeményezéseket. Törek
szik arra, hogy a nemzetközi kapcsolatok építésével, fejlesztésével a magyar környe
zeti képzés támogatást kapjon, bekapcsolódjon a nemzetközi vérkeringésbe, és 
gyakorlatának sikeres, példaértékű eredményei méltó elismerést nyerjenek mind a 
hazai, mind a nemzetközi közvéleményben.
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A környezeti nevelés alapjaiban erkölcsi kihívás. Egy új emberkép, az ezredfor
duló polgári erkölcse hordozza magában azt a környezetkultúrát, amely feltétele 
társadalmunk és Földünk fenntarthatóságának. Világszerte és hazánkban is 
mind nagyobb erőforrásokat mozgósítanak a környezeti nevelés, a fenntartható 
remény érdekében. A felnőtt társadalom búntudatos szorongása, környezetében 
és önmagában keltett szörnyű konfliktusai oldódnak fel abban a törekvésben, 
amely a környezeti nevelés szolgálata. Gyerekeinknek ne csak a rettenetes 
problémát adjuk át, hanem tudásunkat, hitünket és az értelmes cselekvés művé
szetét. A környezeti nevelés pedagógiája és pszichológiája ad számunkra eliga
zodást tennivalóink áttekintéséhez.

A tanulás szűk- és teljeskörű értelmezése
Sok évtizede nyögjük -  tanulóként és tanárként is kudarcosán -  a tanulás pedagó

giai értelmezésének szúkítően intellektualizáló, kognitív egyeduralmát. Ez a szemlélet 
a tanulót a tudásgyár személytelen falanszterében puszta agykéreggé egyszerűsíti. Az 
elavult elmélet és gyakorlat alapján a gyerek engedelmesen rögzíti, bevési és időnként 
felidézi a belésulykolt ismereteket, a „győzelemre vezető tudás" hamis mítoszait. A 
személytelen és arcnélküli pedagógiai gyakorlat a tanterveket és tanmeneteket zsúfolt 
ismerethalmazokká dagasztotta. Az ismerethalmaz bebiflázása önmagában elegendő 
(volt) az iskolai sikerességhez, és kapupénzként is szolgált a felsőoktatás bejáratánál 
őrködő cerberusok számára, mint eredményes „felvételi vizsga".

A tanulás és tanítás szűkítő értelmezése kapun kívülre rekeszthette az érzelmek és 
az ismeretek konfliktusait, a személyes tapasztalatok ellentmondásait, az értékfelfogá
sok sokszínűségét. Hatására mindennapossá és megszokottá váltak az iskolagyár 
dolgozóinak szenvedései és kudarcai.

Sok évvel ezelőtt kezdődtek meg Magyarországon a természettudományos tantár
gyi fejlesztések. Hatásukat vizsgálva környezetvédelmi szempontból kétségbeejtő 
eredményekre bukkantunk: a gyerekek tudása a természetről, a növény- és állatvilág
ról pontosabbá, tudományosabbá vált, miközben tantermükben gondozatlanul seny- 
vedtek a növények, az iskolaudvar kopáran, ám szeméttel elborítva árválkodott. A 
tanulók egykedvűen közömbösek maradtak, miközben tudásuk és fogalomkészletük 
szédületesen kibővült.

Az iskolákban ez az eltorzult pedagógiai gyakorlat létrehozta a képmutató látszat 
és a keserűen nyers valóság szakadékét. Felerősödött a rejtett tantervek hatása. A 
szavak -  a kognitív világ -  a tudomány győzelméről, az ismeretek mindenhatósá
gáról zengedeztek, a gyerekek hétköznapi tapasztalatai a vereségekről és kudar
cokról tanúskodtak.

A hatékony környezeti nevelés kilép ebből a kudarcpedagógiából. Tudomásul kell
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vennünk, hogy az emberi magatartást nemcsak az intellektus, hanem az érzelmi 
viszonyulások, az értékrend, a szükségletek, az egész személyiség határozza meg. 
Ezért a környezeti nevelés az emberre, mint egészre irányul.

A tanulás tágabb értelmezése a környezeti nevelési folyamat középpontjába az 
ember teljességét helyezi ("visszarakja az agykéreg alá az egész embert"). Az ember, 
mint nyílt biológiai programmal rendelkező lény, képes saját tapasztalatai erdményeit 
átemelni a viselkedés- és magatartás szabályozási mechanizmusaiba. Ha a tanulás 
eredményének és gyümölcsének tekinthetjük mindazt, amely az emberben nem gene
tikailag rögzített viselkedési megnyilvánulás, kellően tágra nyílik a viselkedésszabályo
zás perspektívája. A tanulás e kulturális antropológiai felfogásmódja a pedagógiai 
pszichológia közvetítésével már-már eléri és áthatja a nevelés konkrét színtereit és a 
pedagógusok közgondolkodását.

Mi pedagógusok korábban felismertük: mesterségünket szűk és alkalmatlan ketrec
be kényszerítette a (néhány szervilis és autoritárius neveléstudományi szakember által 
tudományossá varázsolt) oktatáspolitika. Ez a felismerés azonban kevés és gyenge 
erőt képvisel, amíg nem töri át az évtizedek fásult gyakorlatát az emberközpontú 
nevelés tanterv-, és tanuláselmélete.

Végre megvalósulhat a pedagógusok számára az a gyakorlati lehetőség, amely 
személyközpontú, amely a cselekvő és tevékenykedő tanulót a tanítási-tanulási folya
mat fókuszába helyezi, s amelyhez nem nyújtottak elegendő lehetőséget a korábbi 
hazai tantervek, tankönyvek, és nem készített fel elég jól a pedagógusképzés.

A környezeti nevelés kihívása úgy éri el a hazai pedagógustársadalmat, hogy 
világossá válik a nevelés teljes embert formáló gyakorlatának szükségessége. A 
környezeti nevelés nem a szűk intellektualizmust jelenti többé, hanem az emberi 
attitűdök, érzelmi viszonyulások, az értékek és cselekvések világát rendezi egybe, és 
helyezi pedagógiai összefüggésekbe.

A környezeti nevelés célja a környezettudatos magatartás elősegítése, a környeze
tért felelősen cselekvő polgár erkölcsi alapjainak, érzelmi viszonyulásainak, cselekvési 
és életviteli szokásainak pedagógiai eszközökkel történő formálása, megerősítése.

Ezek a célok a pedagógia tanulásfogalmának szélesítését, a nevelési célelmélet, a 
tantervelmélet, az értékelési és eredményvizsgálati technikák, valamint a tanítási-tanu
lási folyamat módszereinek is új generációját igénylik.

Néhány gondolat a környezeti attitűdökről
A szokásaink, cselekvéseink meghatározói azok a pszichikus képződmények, ame

lyeket attitűdöknek nevez a szociálpszichológia. Az emberi viselkedéstudomány a 
magatartási megnyilvánulásaink alakulását az attitűdök dinamizmusaival értelmezi. Az 
attitűdökben sűrű erőtér fogja össze és szervezi az attitűd tárgyára vonatkozó ismere
teinket, érzelmi viszonyulásainkat és személyes szükségleteinket. A pszichés jelensé
gek csak a felszínt mutatják, mint ahogy az úszó jéghegynek is csak a csúcsa látszik. 
A lelki jelenségek a nagyobb, tudattalanunk feletti kis résznyi racionalitásunk szférájá
ban jelentkeznek. A környezeti attitűdök tudatunkig nyúló csúcsai a környezetről 
szerzett tudás, az ökológiai fogalmak, a tudományos ismeretek köre. Ez a kognitív 
csúcs azonban csak töredéke az egész attitűdnek. Óriási jelentősége abban áll, hogy 
ezt közvetlenül felismerjük, közvetlenül alakíthatjuk, értékelhetjük. A tanítható ismere
tek ide épülnek be, ám elég gyorsan beágyazódnak a személyes vélemények, egyéni 
nézetek összefüggéseibe. A pedagógus kedveli az attitűdök kognitív csúcsát, mert ezt 
didaktikai eszközeivel, az intellektus műveleteivel közvetlenül és eredményesen kezel
heti. A környezeti ismeretek pedagógiai transzformációja kihívásként éri a modern 
tantervelméletet. A tanítás tervezésekor figyelembe kell venni a különböző életkorú
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emberek fejlődéslélektanilag meghatározott tanulásimegismerési lehetőségeit. A ha
zai környezeti nevelés terén elért eredményeink többsége a környezeti attitűdök kog
nitív csúcsaival, az ismereteknek, fogalmaknak és összefüggéseknek a tananyagokba 
építésével kapcsolatos fejlemény.

A környezeti attitűd felszín alatti, hatalmasan széles tartománya az emberek érzelmi 
viszonyulásai, a környezetükhöz fűző emocionális kapcsolatok sokasága. Ez szemé
lyes, titokzatos tartomány. Kialakulásában elsőrendű szerepe van a szülői mintáknak, 
az óvónői és nevelői érzelmi hatásoknak. Csodálatos erejű világ, amelynek mélységeit 
természetszeretetünk alkotja. A vonzódásaink és taszítódásaink örvénylő tengere ez, 
amelybe alig-alig vagyunk képesek a racionalitás eszközeivel behatolni. A pedagógiai 
helyzetek azonban képesek e mélységekbe is változásokat kezdeményezni. Eljuthat 
erőfeszítésünk növendékeink érzelmi viszonyulásaiba, ha a környezeti nevelés és a 
pedagógus érzelmi hatása elég intenzív. Gazdag módszertani kultúra és kommuniká
ciós eszköztár szükséges ahhoz, hogy kialakítsunk és erősítsünk tanítványainkban 
vonzalmat a környezet, a természet harmóniája és egyensúlya iránt. Pozitív érzelmeket 
kell kiépítsünk igen fiatal kortól kezdődően minden létezővel kapcsolatban. A régi 
indián mondák testvérként tisztelték a folyókat, a hegyek szikláit, a halakat és a 
bölényeket. Nagyon fontos része a környezeti nevelésnek a pozitív érzelmi viszonyu
lások kiépítése, erősítése. A természetben való gyönyörködés, a szépség katarzisa 
már jól ismert és a pedagógiai gyakorlatba lassan beépülő nevelési elem. Még várat 
magára a szép emberi kapcsolatok, a társas környezet harmóniájára is érzékenyitő 
környezeti nevelési metodika. Az érezelmek kétpólusúak: a szeretet mellett megjelenik 
a gyűlölet, a félelem és taszítás is. Ki kell építsük a gyerekek ellenszenvét a környezet- 
pusztítással, a környezetüket pusztítókkal szemben. Ezzel válik a környezeti magatar
tás, ajellem, az életvitel értékelhetővé, érzelmileg is feldolgozhatóvá.

A környezeti attitűdök gyökerei a szokásokhoz, a cselekvési szükségletek alig 
kifürkészhető világához vezetnek. Tudjuk, érezzük, mennyire nehéz a felnőttember 
szokásainak átformálása, személyes szükségleteinek átalakítása. A városiasodon, 
nyugati típusú életformát öltött, fogyasztóvá szoktatott ember ellenállást fejt ki, 
amikor ökológiai szempontokból új szokások bevésésére, régi szokásai feladásá
ra kényszerül. Gyermekkorban mindez könnyed és derűsen egyszerű. Az óvóda, 
az iskola mindennapjai mélyen bevésnek ökológiai szempontból előnyös magatar
tásformákat, ha az iskola mindennapjait, az iskolai életet átszövi a környezettuda
tosság. Az óvódéban, az iskolában, a kollégiumban a mindennapokat kell úgy 
szervezni, hogy az ott élő emberek számára a környezettudatos magatartás példa
értékű és megvalósítható legyen. Az anyaggal és energiával való ökologikus 
gazdálkodás, a környező élőlények feltétlen tisztelete és gondozása, az együttmű
ködési készség fejlesztése, a környezetre figyelő felelős érzékenység kiépítése 
mindig helyi, konkrét nevelési feladat. Az ördög a részletekben van: az apróságok 
mozaikja egyesül szépségesen ökologikus életmóddá ott, ahol igényesen vigyá
zunk minden kicsi részletre. A tanítónő nem dobja a szemétbe a csíráztatott 
magoncokat, mert az élőlények tiszteletére nevel. A szelektív hulladékgyűjtés nem 
végződik a hulladékgyűjtő kocsiban való összekeverés kiábrándító közönyével. A 
környezetkultúra nem szűkül le néhány ünnepi kampány formális teljesítésére, 
harsány csinnadratták felszínességére. A mosdók vízcsapjai nem csöpögnek, a 
gyerekek nem dobják a szemétbe az üres lapokat is tartalmazó régi füzeteiket. Az 
ilyen szokások kialakításában együttműködik az iskolavezető és a hivatalsegéd, a 
takarítószemélyzet és az iskolaorvos, a hitoktató és a szülők, a pedagógusok és a 
környező lakóközösség. Ez az igyekezet a környezeti nevelés új távlatait nyitja 
meg: a helyi nevelési programok, a szélesen szerveződő közösségi kapcsolatok, 
a kormányzati és a nemkormányzati szakemberek pedagógiai lehetőségeit.
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Ezt a folyamatot kezdjük kiépíteni, megvalósítani egy új környezeti nevelési modell, 
a KÖRLÁNC keretében.

Munkánk nemcsak a helyi tantervek kidolgozására, megvalósítására és értékelésére 
irányul, hanem arra is, hogy eredményeinket továbbadjuk, tapasztalatainkat hozzáfér
hetővé tegyük. Mindazok a tanítók, tanárok, iskolák, akik kapcsolódni szeretnének a 
KÖRLÁNC-hoz, írjanak a KÖRLÁNC Iroda cimére: Környezetvédelmi és Területfejlesz
tési Minisztérium, 1011 Budapest, Fő utca 44-50. A bemutatkozó levélben írják meg 
saját környezeti nevelési tapasztalataikat, eredményeiket.

A környezeti attitűdök sokféle pedagógiai módszerrel történő formálása és e folya
matok értékelése új pedagógiai stratégiát igényel. Előtérbe kerülnek az interaktív 
tanulási helyzetek, a helyi projektek, a helyi környezet értékeit és problémáit a nevelési 
programokba beépítő és kiaknázó eljárások. Az attitűd dinamika pedagógiája a kör
nyezeti nevelés módszereiben, új iskolaszervezési és vezetési technikákat, és nem 
utolsósorban a pedagógus szerepnek újraértelmezését is megkívánja.

Az iskola és a pedagógus őszintesége a környezeti nevelés feltételévé válik. Hitelét 
veszítheti sok-sok jószándékú törekvés, ha kiderül azokról, hogy mindössze „didakti
kus célzatú megnyilvánulások”. Ezért hangsúlyossá válik az iskolai életvitel, az iskola 
-és a lakóközösség-mindennapi környezetkultúrája. A környezeti nevelés a nevelőben 
és az iskolában kezdődik. Az iskola saját környezetéhez, a lakókörnyék polgáraihoz 
és a környező természethez fűződő viszonyaiban, az anyaggal és az erőforrásokkal 
való gazdálkodásában, a hulladékkezelésben és hasonlókban alapozza meg saját 
környezeti nevelésének eredményességét.

Az iskolás leendő életminősége az iskolája nevelési minőségétől is függ. Amit a 
nevelők emberi, személyes tartalékaikból átadhatnak ennek érdekében, az már nehe
zen tervezhető, nem képezhető közvetlenül. A tanár-diák kapcsolat attitűd dinamikai 
rendszereiben a kortárs csoportokon átszűrődik és szelektálódik a sok-sok nevelői 
megnyilvánulás értéktartalma. A tanulók kisközösségeinek értékvilága az a „határőr", 
amely beengedi a csoportba a nevelés által kinyilvánított értékeket vagy visszautasítja 
azokat. A személyes attitűdök világát a kisközösségek társas mezői, a csoportdinami
ka is befolyásolja, alakítja. A pedagógiának ezért kell, hogy legyen érvényes és hiteles 
mondanivalója a tanítványai társas világát, kisközösségi dinamikáját illetően. Azonban 
ez a pedagógiai törekvés fel kell hagyjon a kollektivizmus korábban kiüresedett és 
hamvába holt igyekezetével, realista és hiteles módon kell lehetővé tegye a diákok 
társas életét.

A hit és a bizakodás már olyan kategóriák, amelyek transzcendenciáikkal megha
ladják a racionálisan kezelhető pedagógiai kérdések, a közoktatáspolitika és iskola- 
szervezés világát. Mégis nélkülözhetetlenül be kell épülniük a környezeti nevelés 
pedagógiai rendszerébe. Mindannyiunk lelkiismerete követeli, hogy ne csak a krízisbe 
juttatott Földet adjuk örökül gyerekeinknek. Ne csak a napjainkban mintegy negyven 
háborútól, éhezéstől, gyűlölettől és agressziótól tépett társas környezetet hagyjunk 
problémacsomagként magunk után. Át kell adnunk a minket követő nemzedéknek a 
környezeti felelősség erkölcsét, a kreatív és termékeny problémamegoldó képessége
ket, a megoldásba vetett bizakodó hitünket és a minden létezőhöz kötő szeretetünket.

A környezeti nevelés középpontjában a jövőbe vetett hit, a pozitív jövőkép áll. E 
nélkül a környezeti nevelés a katasztrófák árnyékában való reszketés, a félelmek által 
felkorbácsolt szorongás pedagógiája. Ha mi, nevelők nem bízunk abban, hogy létezik 
megoldás, ha nem hiszünk mélyen az ember méltóságában, képességeiben és az 
ökológiai problémák megoldhatóságában, gyerekeink elveszíthetik felnőttéválásuk 
hajtómotorját.

Erősítsük egymásban ezt a hitet, hogy megfelelhessünk feladatainknak.
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Környezeti nevelés

A közoktatás szabályozása sokféle módon kíván teret biztosítani a tanári szabad
ságnak. Azok az iskolák, amelyek helyi igényeiket a tantervben is szeretnék kifejezni, 
választhatnak a különböző mértékben kidolgozott kerettantervek közül, és azokat saját 
elképzeléseiknek megfelelően helyi tanterwé alakíthatják. A pedagógusok, ha saját 
tantervet kívánnak kialakítani, lehetőséget kapnak rá, hiszen a kerettantervkészítés 
ugyanolyan szabad szellemi tevékenység lesz, mint a tankönyvírás.

A Nemzeti Alaptanterv azzal biztosítja a környezetvédelem szempontjainak az 
érvényesülését az iskolai munkában, hogy előírja: az iskola pedagógiai programjának 
része a környezeti nevelés is. E szellemben fogalmazza meg azokat a legfontosabb 
elveket, célokat és feladatokat (természetesen a környezeti neveléssel kapcsolatban 
is), amelyeket a kerettantervek készítésekor és a helyi tantervek összeállításakor 
figyelembe kell venni.

A környezeti nevelés célja természet-, embertisztelő, környezetfejlesztő, -védő 
szokásrendszer kialakítása. Mindezt belső késztetések -  esztétikai, érzelmi, erkölcsi 
megalapozással kell kezdeni, majd intellektuális hatásokkal működtetni. Ennek ered
ményeként el kell érnünk, hogy a gyermekekben kialakuljon az egészséges életmód, 
az ökológiai gondolkodás, a kulturált viselkedés iránti igény, legyenek ismereteik a 
környezet okos és mértéktartó felhasználásáról, a védelem és a fejlesztés egységéről, 
vagyis alapvető legyen számukra a természet törvényeivel összhangban levő cselekvési 
(rendszer), kultúra. Gondolkodásukat és cselekedeteiket „A földet nem őseinktől 
örököltük, hanem gyermekeinktől kölcsönöztük!” híressé vált mondás szelleme hassa 
át.

E célok megvalósításának alapja a következő szempontok érvényesítése: Az ember 
és környezete egységes rendszert alkot, így a nevelésnek globálisnak és ökológiai 
szemléletűnek kell lennie, valamint figyelembe kell vennie az emberi tevékenység 
hatásait is. El kell érnünk, hogy tanítványaink egységben lássák és érzékeljék a 
körülöttünk lévő környezetet közvetlen lakóhelyüktől kezdve egészen a Földig mint 
égitestig. Ami természetesen feltételezi a legfontosabb helyi, regionális és nemzetközi 
kérdések ismeretét is.

Mivel a környezeti nevelés magatartást formál, elsősorban a gyerekek személyes 
aktivitására, tevékenységére építsünk, serkentsük őket egyre nagyobbfokú együttmű
ködésre. A környezeti problémák megoldása kulturális, gazdasági és politikai tényezők 
összehangolását jelenti, s csak összefogással érhetők el.

A tudathoz az érzelmeken keresztül vezet az út. Valamit védeni, valamiért tenni vagy 
elutasítani csak akkor szabad, ha ismerem értékét az egészben.

Minden életkorban más-más környezeti érzékenységgel, problémamegoldó képes
séggel, értékrenddel rendelkeznek tanítványaink. Ehhez mindig a megfelelő nevelési
oktatási módszereket kell hozzárendelni. A kisiskolás korú gyerek számára a környezeti 
nevelés során is a pedagógus a példakép. Az ő környezeti kultúrája, érzelmi 
viszonyulásai, személyes hatása döntő tényező, noha a nevelés megalapozása a 
családban gyökerezik. A serdülő korú gyermek számára a tanulási helyzeteket 
élményközpontú, gazdag tapasztalatokat kialakító tevékenységekbe kell ágyazni, hogy 
kialakuljon felelős környezeti magatartásuk. Ennek feltétele a problémák felismeréséhez,

69



SZEMLE

megértéséhez, megoldásához szükséges alapvető jártasságok, készségek kialakítása. 
A hitelesség, a problémák iránti érzékenység, nyitottság, a helyes módszerekkel együtt 
érző, segítő emberségre neveli a gyerekeket. Törekednünk kell arra, hogy tanítványaink 
kritikusan tudják elemezni és értékelni a környezetre vonatkozó cselekedeteket, 
intézkedéseket. Ifjúkorban fokozatosan meg kell valósítani a „Gondolkodj globálisan, 
cselekedj lokálisan!" elvet.

A pozitív jövőkép kialakulása érdekében a gyerekekben a maradandó mintákat 
erősítsük, méghozzá úgy, hogy reálisan bemutatjuk a jelen környezeti problémáit, 
ugyanakkor azok megoldásához hozzásegítjük tanítványainkat.

A környezeti nevelésben minden tantárgynak van szerepe, de a bennük foglalt 
környezeti elemeket egységes természettisztelő szemléletté kell integrálni. A környezeti 
nevelés tantárgyközi jellegű -  nem lehet egy tantárgy csupán be kell épülnie az 
iskolai, sőt iskolán kívüli nevelés valamennyi részletébe direkt és indirekt módon 
egyaránt.

BARANYI KÁROLY

Környezeti nevelés -  egészségvédelem 
gyermekkorban

A környezeti tényezők egészségre gyakorolt hatásának elemzésével, vizsgálatá
val foglalkozó egészségügy helye a környezetvédelemben nem lehet kétséges.
A humánökológiai szemléletű környezetegészségügy az ember és a környezet 
kiegyensúlyozott kapcsolatának megteremtésében érdekelt, amely kapcsolat
ban az embert és az emberi tevékenységet az ökoszisztéma részeként kezeli. 
Ennek megfelelően az ember egészségének védelmére kidolgozott korszerű 
egészségprogramokban a várható egészségi kockázat megítéléséhez ma már 
nem elegendő az egészségre közvetlenül ható direkt környezeti expozíció vizs
gálata, azaz a konvencionális kockázatbecslés, hanem figyelembe kell venni az 
ökoszisztéma egyéb részrendszereit, az ott lezajló folyamatok révén az embert 
érintő közvetett hatásokat is (rendszerorientált kockázatbecslés).

A gazdaság -  környezet -  egészség egymástól elválaszthatatlan kapcsolata olyan 
vitathatatlan tény, amelynek minden környezetet vagy gazdaságot érintő döntési 
folyamatban integráltan kell megjelennie. A korszerű környezetegészségügy az 
egészség stratégiákban mindenkor számol a határterületi (egészségügyi és nem 
egészségügyi) tudományágak, az egyének és a közösségek együttműködésével. A 
környezetegészségügyi feladatok különböző társadalmi színtereken történő érvénye
süléséhez az 1991. évi XI. tv az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálatról 
biztosít jogi hátteret. E törvényben kerül megfogalmazásra a szolgálat népegészségügyi 
és egészségvédelmi tevékenysége.

A Magyar Higiénikusok Társasága a környezeti és az egészségi állapotra vonatkozó 
helyzet ismeretében a humánökológiai szemléletű környezetegészségügy működését 
bizonyos feltételek megléte esetén látja biztosítottnak. Ezek:

-  szisztematikus közegészségügyi monitorrendszer működtetése, az egészségre 
vonatkozó adatok gyűjtése, rendszerezése, elemzése céljából

-  információs rendszer kialakítása és hozzáférhetővé tétele a döntéshozók, az 
egészségügy, a határtudományok, ill. a lakosság részére

-  környezetegészségügyi célok megállapítása, a szükséges eszközrendszer megte-
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remtóse országos, helyi, ill. területi szinten
-  környezetegószsógügyi feladatokkal foglalkozó részlegek működési feltételeinek 

biztosítása
-  szakemberek képzése, továbbképzése közvélemény rendszeres tájékoztatása, 

alapismeretek oktatása
-  környezeti nevelés
A fentiekből mint fontos gondolatkör kiemelendő az egészségi állapotról helyzetképet 

nyújtó folyamatos monitorozás, a személyes felelősség felkeltését is szolgáló, a 
célkitűzések elfogadtatását vagy éppen elvetését segítő információs rendszer. Ameny - 
nyire fontos a környezetegószsógügyi tevékenység hatékonysága szempontjából az 
egyetértő, támogató közvélemény, annyira nagy a környezeti nevelés jelentősége is a 
majdani döntések meghozatala szempontjából.

Jelen munka a környezeti nevelés és az egészséggondozás konkrét kérdéskörét a 
gyermek- és ifjúsághigiéne szemszögéből közelíti. A gyermek- és ifjúsághigiéne a 
preventív medicina lényeges részterülete, amely a gyermek- és oktatási intézményekben 
nevelkedő és tanuló korosztályok harmonikus testi és lelki fejlődésének biztosítására, 
valamint későbbi, a felnőtt lakosság körében nagy gyakorisággal előforduló megbe
tegedések korai megelőzésére törekszik. A fiatal korosztályokra vonatkozóan dolgoz 
ki egészségügyi szempontokat és módszertani lehetőségeket olyan magatartásformák 
elsajátításához, amelyek mind nekik, mind a velük foglalkozó felnőttek számára nagy 
valószínűséggel segítséget jelentenek az egészség megtartásában.

Amikor az egészségvédelem jelen és jövőbeni feladatait kell megfogalmazni, sajnos 
abból a tényből kell kiindulni, hogy a felnőtt lakosság nem egészséges. A Magyar 
Tudományos Akadémia elnöksége 1988-ban felkért szakemberek által körültekintő 
alapossággal készített tanulmányok elemzése és vitája nyomán megjelentette állásfog
lalását a lakosság egészségi állapotára vonatkozóan. Megállapította, hogy a lakosság 
egészségi állapota nagyon kedvezőtlen, sőt rossz. Az állásfoglalásból helyén való 
idézni a következő megállapítást.

"Kiemelt gondot kell fordítani az ifjúság egészségének megőrzésére az iskolai 
oktatás-nevelés minden szintjén, az ismeretek, teendők szakszerű átadása, a teljes 
testi-lelki feltételeinek megteremtése, az értékrendek racionális átalakítása céljából."

Mindazon egyéb helyzetfeltáró munkák, statisztikai adatok is, amelyek a felnőtt 
lakosság egészségi állapotára irányultak, azt igazolták, hogy a felnőtt társadalomban 
vezető halálokként szereplő megbetegedések elsősorban nem akut környezeti ártal
mak, hanem évtizedek alatt elrontott életvitel, az egészséget nem gondozó, az 
egészséget értéknek nem becsülő egyéni és társadalmi magatartás következményei. 
Könnyen belátható az egészségügy és az oktatásügy különböző szféráiban dolgozók 
fokozott felelőssége az egészségnevelésben.

Az egészség fogalom elsődleges értékként való beépítése olyan lényeges motivációs 
erő, amelyet kora gyermekkorban kell megtanítani. Akkor felnőttként az egyén tudatos 
választási lehetőséget nyerhet az egészségét kockára tevő életmód és munkakörül
mények felvállalásában vagy elutasításában. Az egészség értékként történő beépítése 
természetesen rendkívül nehéz, hiszen szokások kialakításáról van szó, illetve adott 
esetben meglévő helytelen szokások megváltoztatására irányuló törekvésekről van 
szó. (1. ábra)

Ma már nem újdonság azt mondani, hogy az egészség testi-lelki jólét. Miként az is 
természetes gondolatmenet, hogy a lakosságot sújtó megbetegedések hátterében 
pszichoszomatikus történések vannak. A pszichoszomatikus szemlélet megköveteli, 
hogy a különböző határterületeken dolgozó, a gyermek- és ifjúsági korosztályokkal 
kapcsolatba kerülő szakemberek szemléletében érvényesüljön a team munka eviden
ciája. Hazánkban ez még nem igazán gyakorlata sem az oktatásügyi sem az
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egészségügyi gondolkodásnak. A különböző szakmai szerveződések a gyakorlatban 
egymástól elszigeteltek, így hatékonyságuk nem kielégítő. (2. ábra) A gyermek- és 
ifjúsághigiénés szakterület szakmai irányítását az Országos Népegészségügyi Köz
ponthoz tartozó Országos Közegészségügyi Intézet vonatkozó osztálya végzi. A 
munkacsoport mindenkor elsődleges szempontként kezeli a különböző társtudomá
nyokkal történő együttműködést. így következetesen építi munkakapcsolatait a gyó
gyító orvoslás, a pszichológia, pedagógia, szociológia és a környezetvédelem, mint 
legfontosabb határterületek irányába.

Az egészség értéke gyermekeknél

Érvényesülését gátló tényezők 
a felnőtt társadalom  
(szülő, pedagógus, egészségügyi dol
gozó)
-  nem él egészséges életmódot
-  nem egészséges
-  elmarad a példamutató magatartása
-  egészségre tanítása nem hiteles
-  nem érzi felelősségét

Elsődleges értékként tudatosul, ha 
a felnőtt társadalom
(család, pedagógus, egészségügyi do lgo 
zó)
-  személyes példát nyújt
-  az egészségnevelés az oktatás szerves 
részét képezi
-  a család, iskola és az egészségügy betölti 
egészséggondozási funkcióját

1. ábra
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Hosszú kutatási tapasztalattal a háttérben -  amelyet többek között közoktatási 
kutatások keretében is végeztek -  ma már rendelkeznek azokkal a módszerekkel, 
amelyek segítségével célszerűen megállapítható a gyermekek testi fejlettsége, fizikai 
állóképessége, ismertek a fizikai és mentális teljesítmények közötti lényeges összefüg
gések, megállapíthatók az egészséget veszélyeztető rizikófaktorok.

Helyzetfeltáró vizsgálataik során korábban megállapították, hogy a gyermekek 
életmódja már kisiskolás korban rossz irányba terelődik. Úgy látszik, hogy ebben az 
intézményesen rossz napirend is vezető szerepet játszik. Beláthatatlan nehézségekbe 
ütközik ezáltal az egészséges felnőtt társadalom létrejötte. A munkacsoport több éves 
kutatási munka eredményei alapján a pszichoszomatikus szemléleten alapuló pozitív 
egészségvédelem jegyében, bevezette az egészségszint fogalmát a preventív köz
egészségügyi gyakorlatba. Az egészségszint megállapítása, figyelemmel kísérése és 
javítása segíthet a helytelen életmód és iskolai napirend káros következményeinek 
felszámolásában és az iskolai teljesítmények javításában.

A Szőke Katalin osztályvezető főorvos vezetésével dolgozó munkacsoport kidolgozta 
és két éve a gyakorlatban alkalmazza 4 általános iskolai helyszínen, kb. 200 tanuló 
közreműködésével azt az egészséggondozási modellt, amely semmilyen külön 
beruházást vagy apparátust nem igényel, csupán azt kívánja elérni, hogy a gyermekek 
nevelésében, oktatásában és gondozásában érintettek -  akik különben is jelen vannak 
a gyermekintézményben -, ne menjenek el egymás mellett azon a bizonyos 
párhuzamos sínen, hanem együttműködve végezzék nevelő, oktató és gondozó 
munkájukat.

Az egészséggondozási modell szerint a gyermekek egészségéért, testi-lelki jólétéért, 
harmonikus fejlődéséért együttműködők partneri viszonyát sematikusan szemlélteti a
3. ábra.

Az együttműködők feladataikat természetesen csak akkor tudják megoldani, ha erre 
megfelelő szakmai és szemléleti felkészítést kapnak, elsősorban a graduális oktatás 
keretében. Az oktatás e szintjét illetően, a következőket érdemes megfontolni:

egyfelől a környezeti nevelés -  egészséges életmódra nevelés gyermekkortól történő 
szükségessége, másfelől a már-már szólásként ismert “a nevelésben minden a 
pedagógustól függ" mondás el nem évülő igazsága indokolja a tanár-, óvodapedagó
gus és tanítóképző oktatási intézmények kitüntetett jelentőségét a kérdésben. Ugyan
csak kiemelt szerepe van e tekintetben az egészségügyi oktatási intézményeknek és 
a testnevelési egyetemnek is.

Hivatásukból következően ezen intézményekből kikerülő szakemberek fogják direkt 
módon közvetíteni a legkisebb korosztályoktól a felnőtt korig, de a felnőtt társadalom 
széles köreiben is az egészséges környezet és az egészség értékké válásának 
folyamatát.

Ugyanakkor nem mellőzhető annak hangsúlyozása sem, hogy a graduális oktatás 
valamennyi intézményéből a lakosság értelmiségi rétege kerül ki a társadalom 
különböző területére, amely értelmiségtől el kell várni a környezeti és az egész
ségkulturáltság magas színvonalát.

Az elmondottaknak megfelelően ez egyet jelent azzal, hogy a graduális oktatásban 
kell megvalósulnia legmagasabb szinten az "egészséges iskolának". Az egészséges 
iskolának, ahol a tanintézmény egész légköre sugározza az egészség fontosságát, 
ahol az egészséges életmódra irányuló attitűdök beépülnek a hallgatók személyiségé
be, ahol a tanmenet szerves részét képezik az egészséggel, az egészséges környezettel 
kapcsolatos ismeretek. Ezek lehetnek a testi-lelki egészségre, az egészséges környezet 
megteremtésére vonatkozó külön tantárgyak (elsősorban a korábban említett pedagó
giai és egészségügyi képesítést nyújtó egyetemek és főiskolák esetében), ugyanakkor 
ezekben is és a graduális képzés valamennyi színterén meghatározó a rejtett
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3. ábra

BÉKÉS MEGYEI FIATALOK EGÉSZSÉGÉRŐL 

BETEGSÉGRŐL, EMBERI KÖRNYEZETRŐL*

n=382 fő; korcsoport 13-18 év;

A három legfőbb kívánság: béke (40%) egészség (37%) boldogság (30%)

A három legnagyobb félelem: háború (54%) betegség (39%) saját halál (27%)

A legnagyobb probléma a vllágon:háború (A2%) környezetszennyezés (31%) szegénység (30%)

Nagyon nyugtalanító: háború, szülők halála, saját halál, betegség, baleset, AIDS

Nyugtalanító: t rák, szeretet hiánya

Nem, vagy kevésbé nyugtalanító: dohányzás, alkohol, drog (nem bűn, ill.nem szokik rá)

kevesebb egészséges

dohányzás életmód

(keringési 

dag.betegs.)

*  Bélteky Csabáné (1991) felmérés*

4. ábra

Betegségek megelőzésének lehetőségei: biztonságos egészséges

párkapcsolat táplálkozás 
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curriculumok jelentősége, azaz a szakmai tantárgyakba integrált egészségtani és 
környezetvédelmi ismeretek oktatása. Napjainkban a társadalmi átalakulás keretében 
újra formálódik az oktatásügyi és az egészségügyi struktúra. Nyilvánosságra kerültek 
a struktúrák működését meghatározó törvénytervezetek. Minthogy ezek (közoktatási 
törvénytervezet, felsőoktatási törvénytervezet) még a véleményezési szakaszban 
tartanak, nem kezelhetők kész tényként. Egy biztos: hatékony környezeti és egész
ségnevelési munkában akkor lehet reménykedni, ha megvalósul, hogy a környezeti és 
egészségnevelési program egyetlen ívet alkosson az alapfokú oktatástól kezdődően 
a felsőfokú képzéssel bezáróan. Külön említést érdemelnek az országban ma már nagy 
számban meglévő egészségnevelésre és környezetvédelemre orientálódott társadalmi 
szerveződések, társaságok, klubok, amelyek jó szolgálatot tehetnek az egész lakosság 
környezeti és egészségkulturáltsági színvonalának emeléséért. Nem kétséges, hogy a 
betegségek megelőzésére irányuló nevelési tevékenység idő- és türelemigényes 
munka, amely folytonos megerősítésre szorul. Bár csak hosszú távon realizálódik, a 
jól alkalmazott egészségnevelési módszerek jelenthetnek olyan erős motivációt, 
amelyek már rövidebb idő alatt is éreztetik hatásukat. Ennek igazságát mutatta pl. egy 
1991-ben Békés megyei fiatalok körében végzett felmérés tanulsága is (4. ábra). A 
megkérdezett fiatalok kívánságai, félelmei és az általuk említett világproblémák között 
jelentőségüknek megfelelően szerepeltek az egészséggel és a betegséggel kapcsola
tos fogalmak, a problémák megoldásához azonban nem rendelkeztek elegendő 
ismerettel. Az egészségnevelési munka hatékonysága megmutatkozott az utóbbi 
években intenzíven folytatott AIDS elleni védekezés érdekében kifejtett propagandánál, 
vagy a dohányzás ártalmaival kapcsolatos felvilágosításnál. Ugyanakkor általános, 
tartalom nélküli szólamként használták az egészséges táplálkozás, vagy éppen az 
egészséges életmód fogalmakat. A tényleges tevékenységi stratégia kellő ismeretek 
hiányában nem érvényesül.

Meg kell tehát keresni az egészségnevelés helyét az oktatási rendszerben.

SZŐKE KATALIN

Környezeti képzés
Világkép, természetkép, emberkép

A világkép a létező világra vonatkozó ismereteim foglalata. Mindig személyes 
állásfoglalások együttese, melynek forrása a tapasztalat, a másoktól átvett állás- 
foglalás. Megfelelhet ez a tudományok által feltárt és személyesen elsajátított 
felfogásnak, a létező világ előttem kirajzolódó panorámájának.

A múlt században csupán 5000 évesnek tartott Földből egy többszázezer éves 
Föld képe rajzolódott ki, majd a csillagászati ismeretek mintegy 5 milliárd évre 
változtatták ismereteinket. Az ember értelmezi környező világát, tapasztalatai 
alapján mindenkor korszerűen vélekedhet. A természetkép a környező világ 
szúkebb valóságára vonatkozik.

Az ember önmagáról kialakított képe egyre jobban finomodik, a bölcsesség és tudás 
útján járó ember helyzetének pontosítására képes. Felfedeztük, hogy a világminden
ségnek nagyon kis része a mi galaxisunk, a Galaktika, benne a Naprendszer, s annak 
kisbolygója a Föld, amin az ember él. Helyzetünk, fontosságunk és jelentőségünk 
kérdéseire fogalmazzuk meg saját válaszunkat a magunkban kialakított emberképben
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Az események értelmezése

A világ eseményeit értelmezés nélkül is szemlélhetjük. Elfogadásakor lehet, hogy 
alakot nem öttő, meg nem formált „kép” él bennünk. Lehetséges azonban, hogy 
különböző ellentétek megfogalmazásával alkotunk véleményt. Az értelmezések „fája” 
ezeket a lehetőségeket képszerűen fogja egybe. A világ egészének értelmezésekor a 
folyamatokat, az erőket, a célokat, a hatásokat próbáljuk értelmezni a következő módon:

amorf 
szinergista -  kaotikus 
evolutív -  degresszív 

rendezetlenül változó -  rendezetten változó 
nem-ciklikusan változó -  ciklikusan változó 

az ember illetékes -  az ember nem tehető felelőssé 
az ember lehet közreműködő -  az ember nem tud beleszólni 

az ember felel a világért -  az ember nem tehet semmi lényegeset 
csak a kozmosz létezik -  transzcendens vonatkozások is vannak

aktív -  passzív 
stagnáló -  változó

Az az egyetlen tény, hogy gondolkozunk, reményünk alapja. Pascal, B. a „gyenge 
nádszál" ember „végtelen tér csendje miatt" kialakuló félelmét ebben látja feloldhatónak.
-  A cro-magnoni és a neandervölgyi küzdelme után talán növekvő esélyünk van az 
értelmes cselekvésre.

Az ember tudásával teret nyer, mozdulataival, erőfeszítéseivel kiszabadíthatja 
valamennyire magát a fizikai adottságok bénító kötelékeiből, de nem bízhatja el magát. 
Fizikai küzdelmében nem nyerhet a természettel szemben, nem ura az egész 
természetnek, csupán mint vándor, otthon lehet benne.

Örökös hiányérzettel küzdve fogalmazzuk meg állításainkat. Nem tudjuk milyen nagy 
a világegyetem, nem tudjuk mi van Galaktikánk középpontjában, nem tudjuk befolyá
solni a szél járását, szervezetünk változásait csak korlátozott mértékben ismerjük, 
egymás gondolatait hosszasan mérlegeljük, s akit követünk, aki előtt járunk, akivel 
együtt vállvetve dolgozunk, azt is csak részben értjük.

A tudás erdejében vannak olyanok, akikre azt mondhatjuk: „terepélyes nagy fa”, s 
vannak csoportok, akik együttese „rengeteg, ahol a magas fák egymást védik, 
támogatják.” Tompa Mihály „Terepélyes nagy fa” című verse a magányos küzdelem 
helyett a közös érdek miatt együttgondolkozókról is szól. „A közös lomb ernyejéből 
hőség ellen sátor épül és hatalmat kölcsönözve, hogy ezrek álltak öszve: Várnak a 
szélvészre bátran."

Minden hősies egyéni küzdelem, minden együttgondolkozás a folyamatos, állandó, 
fölemelt fejjel egymásra is figyelő embereknél valósul meg. Nem tanok és vélemények 
ismételgetése a fontos, nem a biztonságérzet kialakítása a leglényegesebb. Minden 
nap újra kell fogalmazni kérdéseinket a tegnap/ma tanultak alapján. A gondolat mindig 
az életért fogalmazható meg érthető formában. „Horatius éktelen dühbe gurult, ha valaki 
azt emlegette, hogy írásai valaha iskolai olvasmányokká léphetnek elő. Azért tagadta 
meg ezzel a gondolattal szemben azt a jó szotikus nyugalmi elvet, amelyet a görögök 
belé oltottak, mert ő élni akart s azt akarta, hogy a munkái is éljenek. Márpedig ő azt 
tartotta, hogy iskolai olvasmánnyá válni, tanítómesterek prédájává válni annyi, mint 
megöregedni, fogait kihullatni" -  meghalni. Kallós Endre a Görög élet című könyvében 

is így fogalmaz: „iskolai auktorrá válni nagyon megtisztelő, nagyon ünnepélyes módja 
a végleges eltemetésnek”. „Amit Horatius olyan riadtan hárított el magától, nem 
kerülhette el, valóra vált. S ő éppúgy, mint görög mintaképei, véglegesen bevonultak
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az iskolába, azóta az ó aggályairól nemigen esik szó.”
Valóban, mindig csak az képezi igazán életünk részét, aminek életszerűsége, 

problémafelvetése, személyes jellege vitán felül áll. A világról, természetről, emberről 
gondolkozó nagy elődök mindig ezt a személyes kommunikációt, eszmecserét, 
fejtegetést tartották fontosnak, s csak később jegyezték le -  többnyire magyarázóik, 
értelmezőik -  gondolataikat. A bennünk élő kérdések is, még ha le is jegyezzük 
válaszainkat, akkor is életszerűen, megválaszolatlanul, szellemi nyugtalanságot okozva 
élnek bennünk, mintegy a végtelen miatti gyötrődést előidézve. A végleges válasz 
megfogalmazhatatlan a szó eszközével, s nyugtalanság tölti be a gondolkozó ember 
szívót, ha csak saját erejére hagyatkozik, s ha a „hőség ellen" kiépült gondolkozás 
sátrába lép, akkor is marad még megválaszolatlan kérdése. Mindazokat, akik valamilyen 
tudás birtokában segíteni szeretnének másokon, eléri a görög orvosok élménye. A 
görög orvosok gyakran vittek magukkal szónokokat, hogy legyen, aki rábeszéli a 
betegeket orvosságuk bevételére. Ez onnan eredt, hogy Görögországban „mindent 
megbeszéltek” , és a nép megelőző társalgás nélkül nem vetette alá magát semmiféle 
intézkedésnek. S ahogyan az más területeken, így volt ez a gyógyítás elfogadásában 
is. -  Az már a gyógyítás történetéhez tartozik, hogy ha az emberi beavatkozás nem 
járt teljes sikerrel, ezért az orvosokat tették felelőssé. De ki más vállalhatta ismereteink 
gyarapítását a gyógyításra vonatkozóan? -  Más kultúrában más módszereket találtak 
célszerűnek, más felfogás alakult ki a gyógyító eljárásokról, más módszer terjedt el. -  
Ki képes hiányos tudásunk miatti nyugtalanságunkat megszüntetni? Rábeszéljük 
egymást a hamis gyógyírra, vagy enyhítsük gyötrődésünket azzal, amit elértünk? A 
válasz nem kétséges. Csak a megszerzett tudás szolgál javunkra a bölcsesség 
keresésekor.

A világ felfedezése magával hozta, hogy nemcsak más földrészeket, más gyógyító 
eljárásokat, más világfelfogásokat, más természetábrázolásokat, más emberképeket 
fedeztünk fel, hanem életterünk és lehetőségeink közös volta miatt a közös gondolkozás 
és a közös cselekvés lehetősége/szükségessóge/kónyszere is világossá vált. A „csak 
egy földünk van” és a „közös remény" nemcsak katasztrófákról és fenntartható 
fejlődésről beszól. A szubszidiaritás sokat hangoztatott európai szociológiai elvének 
megfelelően figyelmünk a közös cselekvésre és közös felelősségre irányul. Mindenki 
a maga régiójában, a földi globalitás szem előtt tartásával kell, hogy védje, gondozza, 
építse saját környezetét.

Munkánk elvégzése nem lehetséges közreműködő szándék és megfelelő ismeretek 
nélkül. A nevelés minden bizonnyal fontos abból a szempontból is, hogy környezetünk 
„otthon” maradjon a szó fizikai, szellemi, lelki értelmében, amelyben az ember az 
igazság keresésében mindig úton van.

Az ember lehetséges közreműködési formája

Tevékeny, aktivista beállítódás
Mindig helyet tud adni az új tapasztalatoknak. Örömet okoz számára valami új 

megtapasztalásával találkozni. Nyitottan közeledik az eseményekhez, nem szkeptikus, 
és emiatt mindig lelkesedik az új iránt. Elvi attitűdje: mindent kipróbálok egyszer. Az 
eseményeket éli át először, utána gondolkozik el rajtuk. Napja csupa tevékenységgel 
telik el. A problémákat ötletgazdagon dolgozza fel. Mihelyt az egyik esemény izgalma 
megszűnt, azonnal újabb után jár. Kihívásnak tekint minden újat, nem sokat törődik az 
implementációval és a hosszan tartó fejtegetésekkel. Társaságot gyűjt mindig maga 
köré, másokat is bevon a munkába, de szinte minden részletfolyamatot is maga köré 
szervez.
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Reflektáló, elemző beállítódás
A reflektáló távolabb áll az eseményektől, mintsem hogy azokat mérlegelhesse, sok 

szempontból megfigyelhesse. Mindazon adatok alapján, amelyeket maga gyűjtött vagy 
amelyeket másoktól kapott, jól meggondolt véleményt formál, hogy némi következte
téshez jusson el. Az adatok gyűjtése és mérlegelése a tapasztalatokkal és az 
eseményekkel kapcsolatban addig van szeme előtt, ameddig csak lehetséges. Elvi 
attitűdje: óvatosság. Több gondolkozó ember előbb meggondolja a lehetséges 
következményeket és bennfoglalt lehetőségeket, mielőtt valamit is tenne. A megbeszé
léseken inkább hátra ül, a vitákon másokat figyel, elemzi mások tevékenységét. Másokat 
is meghallgat, mielőtt maga cselekedne. Kevésbé kíván lelkesültnek látszani, inkább 
megvitatja a dolgokat, s azután kezd cselekedni, inkább távolságtartó. Amikor valamit 
tesz, a múltra vonatkozó széles spektrumot tartja szem előtt.

Theoretikus, elméletet kialakító beállítódás
A „teorista" adaptálja és egységbe integrálja a megfigyeléseket, ám logikája elméleti 

támpontokra épül elsősorban. A problémákat vertikálisan lépésről-lépésre logikusan 
gondolja végig. Egymástól független dolgokat koherens elméletbe képes összefoglalni. 
Arra törekszik, hogy tökéletes, elméleti vázba rendezze az eseményeket. Kedveli az 
alapvető feltevéseket, elveket, elméleteket, modelleket és szisztematikus gondolatokat. 
Elvi attitűdje: racionalitás és logika: ha valami logikus, akkor jó. Gyakran kérdez így: 
Van értelme? Célszerű ez? Mi az alapvető meggondolás ebben? Inkább analitikus és 
ésszerű objektivitások irányában nyilatkozik meg, kevésbé szubjektív vagy félreérthető. 
A problémához való közeledése leginkább logikai. Ez az állásfoglalását is jellemzi, 
olykor mereven elvet mindent, amivel nincs tisztában. A biztonság maximumát kívánja 
elérni és nem találja megfelelőnek a szubjektív Ítéleteket, igaza tudatában valamelyest 
tiszteletlen, ha érvelésének kristálytisztaságát a gyakorlatban nem fogadják azonnal, 
ellenvetések nélkül.

Pragmatista, gyakorlatias attitűd
A pragmatista szeret elméleteket, elveket, technikákat kipróbálni. Új elméleteket keres 

és az első alkalommal kipróbálja azokat. Az az ember, aki az új dolgokról értesülve, a 
tanfolyamról hazaérve az új elveket rögtön a gyakorlatba kívánja átültetni. A dolgokkal 
gyorsan megbarátkozik és bízik az elvekben, amelyek vonzzák. Hajlik arra, hogy 
türelmetlen legyen a szétágazó és le nem zárt megbeszélésekkel szemben. Ténylege
sen gyakorlati, földönjáró ember, aki gyakorlati döntéseket hoz és szereti megoldani a 
problémákat. A problémákra és lehetőségekre kihívásokként tekint. Elvi állásfoglalása: 
mindig van egy jobb út, és ha járni lehet rajta, akkor jó.

Következtetés
Mármost azt gondolhatjuk, hogy van megoldás, s valamelyiket eleve pártfogolva 

juthatunk előbbre. Sajnos nem. A közös EGY FÖLD felelőssége mindenféle önmagában 
értékmentes, semleges hozzáállást támogat. Nincs kiválasztva senki arra, hogy az ő 
beállítódása lesz a megoldás kulcsa. Senki sem nélkülözhető. Hacsak a szüntelen 
cselekvés lázában égnénk, ha csak mindig elemeznénk az eseményeket, ha csak 
elméletek kristálypalotáit építenénk fel, vagy ha csak a beválásra hagyatkoznánk 
indoklásként, nem járnánk el okosan. Nem is hagyható ki senki, még ha valamelyik 
fontosságáról éppen akkor, ott meg is vagyunk győződve. Senki sem dönthet az emberi 
beállítódás felsorolt változatainak prioritását illetően. Egy ember sincs abban a 
helyzetben, hogy igazságot tegyet kívülállóként az emberiség kérdéseiben.
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Világvallások, állásfoglalások

1. A) A világvallás megnevezése: HINDUIZMUS
B) Világkép a hinduizmusban: számtalan guru (vallásos tanító) naponként órák 

hosszat fejtegeti véleményét a világról az indiai utakon és utcácskákban a vallásos 
ismeretekről. Mindenki számára beszól: tanítványok és ismeretlen érdeklődők számára.

A Brahmá a hinduizmus istenhármasságának teremtő tagja, a mindent átfogó legfőbb 
kozmikus lény. Visnu az egeken halad át, ő az istenhármasság megtartója. -  Siva a 
hinduizmus istenhármasságának pusztítva megújító tagja. Siva maga is hármas arcú: 
középső arca fenséget sugárzó, isteni, balra férfi, jobbfelé női fej formálódik rajta, amivel 
az egész univerzumban meglévő polaritást fejezi ki.

Tehát nem kialakult, mindig értelmezendő a világ. A világmindenséget jellemzi: az 
istenhármasban megszemélyesített létrejövetel, fennmaradás, pusztulás. A nemek 
különbsége jelképe a világmindenségben lévő polaritásnak.

C) Természetkép a hinduizmusban:
Vannak rossz démonok, melyeket el lehet űzni. Elűzésük szimbóluma többek között 

a dewali-láng, amelyet minden fiatal leány meggyújt.
A halál: a testből való szabadulás.
A természet erőinek megszemélyesítését a hindu ’hit’ a védákban (a tudásban, 

amelyet a szanszkrit irodalom legrégebbi műveinek tarthatunk) írja le. A legrégebbi rész 
a Sanhitas, négy részt foglal magában (Rig-, Sama-, Jadsur- és Arharwa-véda). A 
Rig-véda 1029 himnuszt tartalmaz, benne a természet erői istenekként vannak ábrá
zolva. Ilyen pl. a tűz: Agni, a hajnalhasadás: Usasz, a szél: Wata, a zivatar: Indra. -  A 
Napról, a világ teremtéséről, Isten megtapasztalásáról (Bhagawadgita), filozófálásról 
(Ramakrisna) szól többek között: a tér, idő, okság kérdései kerülnek elő.

Tehát a test és szellem, a jó és a rossz, a természeti jelenségek mindegyike a láthatón 
túli szellemek, istenségek otthona, mozgástere és kifejeződése.

D) Emberkép a hinduizmusban: korlátozások nélküli, központi tekintélye nincs, nincs 
hierarchiája, nincs kinyilatkoztatása, nincs szigorú, szúkreszabott erkölcsi kódexe.

A bráhman a hindu világ vallásos, kitüntetett, értelmiségi, privilegizált személye. 
Jellemző vallásos esemény, hogy a bráhman otthonában, vallásos képek előtt, 
gyöngyök felhasználásával istenneveit sorolja fel, végigimádkozza.

A társadalom elfogadja a kasztrendszert, ami egy belső társadalmi szerkezetet, belső 
rendet testesít meg. A kaszt az elfogadott belső szociális rend kifejezője, a hindu 
vallásos világrend társadalmi megjelenése.

A kasztrendszer kívülről szemlélve elhatárolódást is jelent (pl. egyik a másik földjén 
dolgozik, de háza küszöbét nem lépi át), illetve a hétköznapi eseményeket sorrendezi 
(pl. egy bráhmáni kaszthoz tartozó imája előtt egy nem bráhmáni kasztbeli nem 
fürdetheti ökreit az ima helyén).

Az ember testi gyakorlatok segítségével alapozza meg az éppé formálódást. A jóga 
ezért a Brahmanhoz vezető út eszköze. A gyakorlatok útja legalább hét fázist foglal 
magába:

1. kifogástalan erkölcsi élet
2. külső és belső tisztaság
3. meghatározott testtartások (ülésformák) fölötti uralom, a testhelyzetek, pozíciók 

feletti uralom
4. az érzéki benyomásokra való odafigyeléstől való elfordulás
5. a gondolkozás „ösvényen" tartása, a figyelem szétforgácsolódásától való 

megszabadulás
6. meditáció, elmélkedós/eszmólkedós
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7. elmélyedés, elmerülés („Samadhi”)
Tehát a másik embert hovatartozása szerint számontartó, jól struktúráit társadalom 

biztosítja a személyes értékek kibontakozását. Az embernek mind a fizikai, mind a 
szellemi kibontakozása egyéni erőfeszítést, figyelmet követel.

Ismertebb szimbólumok:
OM hangok: a Brahman, a legfőbb világprincipium megjelenítője.
A lótuszvirág a legendás forrása Brahmanak, a teremtő működésnek.- Az élővilág 

történelme során a lótusz virágnyílásának megfelelően bontakozik ki.

2. A) A világvallás megnevezése: BUDDHIZMUS
Ceylontól a Japán szigetekig az ázsiai kontinens legnagyobb része a csendes, szelíd 

és békés buddhizmus földje. Csaknem félmilliárd ember követi e vallást. Sok nyugati 
kutató, aki ismeri a sárga ruhába öltözött szerzetesek életmódját és vizsgálta e 
világszemlélet sajátosságait, igen nagyra tartja ezt az emberi gondolati építményt, és 
az élet tiszteletének kiváló módját látja benne. Két és fél évezredes történelme során 
az egyik legnagyobb kulturális tényezővé vált Keleten. A kínai és a japán kultúra 
serkentőjévé is vált. Ma főként a következő területeken találkozhatunk vele: Burma, 
Thaiföld, Laosz.

Buddha 45 éven keresztül tanított India északkeleti részén és sok követőre talált. ’8 0 ’ 
éves korában Kusinara-ban halt meg. Valószínűen Kr.e. 480-ban.

A buddhizmusban két nagy tant különböztetünk meg. A délázsiai területeken élők a 
Hinajana követői, Kínában, Japánban, Koreában, Tibetben és Mongóliában pedig a 
Mahajana követői élnek.

A Hinajana (’kis szekér’) nagy hangsúlyt helyez az aszkézisre, az előző életből való 
továbbfejlődésre. Követőit Theravada-buddhistáknak nevezik, ami azt jelenti: az ősök 
tanának követője. A Mahajana (’nagy szekér’) a hit és a jótettek tanát helyezi előtérbe.
-  Mindkettő az emberiség egyik legnagyobb vallási tanítómesterére vezethető vissza: 
Sziddhartha Gautama (Kr.e. kb.563-ban született a mai Nepalban). Buddhának nevezik 
követői az általa alapított vallásról. A Buddha név megtisztelő megnevezés, ami 
felnövekedettet, megvilágosodottat jelent. Életének ideje kb. egybeesik Kínában 
Konfuciusz, Lao-ce, Izraelben a nagy próféták és a görögöknél az európai kultúra 
kezdeténél álló kiválóságok életével.

B) Világkép a buddhizmusban:
A világ roppant méreteit csak sejtjük. A világ mindenhol át van itatva a kibontako

zással.
C) Természetkép a buddhizmusban:
Minden kibontakozás szenvedéssel/együttszenvedéssel jár.
D) Emberkép a buddhizmusban:A világban vándorként élünk, fokozatosan kell 

előbbrehaladnunk a megvilágosodás útján. Az ember képes arra, hogy eljusson a 
tökéletes szabadságra és a világ kívánságaitól megszabaduljon.A nirvána a lemondá
sok végén áll, a legteljesebb állapot. Az ember négy nemes igazságra figyelve a 
nyolcrészes ösvényen juthat előbbre.

A négy nemes igazság:
1) a szenvedés egyetemes (univerzális)
2) a szenvedés forrásai: szomjúság, az élet mohósága, az önző kívánságok
3) az élet mohóságának kiirtása vezet el a szenvedésből való megszabaduláshoz
4) a nyolcrészes ösvény mindig megóv a szélsőségektől
A nyolcrészes ösvény:
1) helyesen szemlélni
2) helyesen gondolkozni
3) helyesen beszélni
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4) helyesen cselekedni
5) helyes életmódot megvalósítani
6) helyesen fáradozni
7) helyesen megfontolni
8) helyesen koncentrálni
Ismertebb szimbólumok:
a nyolcrészes ösvény jelképe a nyolcosztatú kerék Buddha megvilágosodásának 

helye: a fügefa alatti árnyas hely

3. A) A világvallás megnevezése: UNIVERZIZMUS és TAOIZMUS
A hagyomány szerint Kr.e. 551-479 ólt Konfuciusz, azaz Kung-(fu-)ce, Kung Csiu. 

Gondolatait tanítványai foglalták írásba.
Életről és halálról szólva az emberi gondolkodás határaira így figyelmeztet: 

„Nemegyszer nem tudunk semmit az életről, hogyan ismernénk hát a halált?” A 
konfucianizmus sokkal inkább egy gondolati rendszer, semmint vallás, mely az ember 
kapcsolatokat egy erkölcsi összerendezettség szerint értékeli."

B) Világkép a kínai konfucionizmusban: ^
Aktív és passzív erők kapcsolódnak a kozmoszban.
Világkép a kínai taoizmusban:
A világ dolgaiba nem lehet beavatkozni. Ennek elvszerű megfogalmazása a világba 

be nem avatkozás elve: vu-vej. Világkép a kínai univerzizmusban:
(a kínai 'vallás' megjelölésére Sinologe Johann Jákob Maria de Froot alkotta meg 

az univerzizmus kifejezést, mely szerint e a következőkben foglalható össze:) a kínai 
világszemléletben együtt van a világkép, az erkölcs, az állami élet minden része, a 
tudományok. Az Univerzum egy tanítás, mely magába foglal minden részt ősjelenséget, 
az ég harmóniájának teljessége, melyben a Föld és az ember együtt működik.

C) Természetkép a konfucianizmusban: a természet dolgait el kell fogadni, azokról 
sok mindent tudunk, számbavehetjük a legfontosabbakat.

Természetkép a kínai taoizmusban:
A taoizmus az univerzizmus máig ható eleme az emberiség gondolkodásában 

(alapítója a hagyomány szerint Lao-ce, a tanok továbbfejlesztője: Csuang-ce).
Természetkép a kínai univerzizmusban:
Az ember egy ’barlangban’ bontja meg maga körül a falat, nagyobbítja mozgásterét, 

de fizikai lehetőségeit nem lépheti túl. A víz: minden élet forrása, életadó. D) Emberkép 
a kínai konfucionizmusban:

A konfucianizmus az emberi kapcsolatok összerendezettségére épít. Innen ered a 
régi kínai kultúra családszövetségi jellege, amihez csupán a Kr. előtti első évezredben 
keveredik hozzá a buddhimuzból átvett papság, imagyakorlatok, emberi formában 
ábrázolt istenségek, képek. Kína gondolkozásában a harmadik elemi összetevőt a 
taoizmus jelenti. -  A család és az ősök kultusza igen alapvető, aminek korai bizonyítéka, 
hogy oltárokat állítottak a halottaknak, temetési és gyásszertartások ötvözték át a 
hétköznapi életet. A halottakra emlékező szertartásokon bort tettek az edényekbe a 
halott számára. Kiváló megfigyelés és pontos adminisztráció kíséri végig történelmét. 
Konfuciusz 77. generációs leszármazottja Kung-Te-cseng. Ez a genealógiai vonal 
valószínűen a Földön ismert legrégebbi számontartott hiány nélküli leszármazási ág.

Emberkép a kínai taoizmusban:
a világ rendjébe kell teljesen belesimulni, nem kell annak ellentmondani. A 

konfucionista közéleti tevékenységtől is elfordul ennek megvalósításában. A buddhiz
mus versenytársa Kínában a taozimus. A taoizmus az élet meghosszabbításáért 
fejlesztette ki ún. prototudományait (pl. akupunktura, moxtibuszció) és gyakorlatait 
(meditáció, diéta, gimnasztika). Lao-ce gyakran paradoxonokba foglalta mondaniva
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lóját, hogy az örök körforgást -  melyben végül valami az ellentétébe változik át -  
bemutassa. Költői beszédmódot alkalmaz, misztikus-homály borítja be a szavai pontos 
értelmét.

Emberkép a kínai univerzizmusban:Furcsa módon talán helyes az a sarkított 
megfogalmazás, hogy minden kínai konfucionista, ha jól megy a sora, de taoista, 
hogyha csalódások érik.

Ismertebb szimbólumok
Vörös és fekete cseppalakzatok forognak egymásba: Jang és Jin összetevők. Az 

aktív (férfi) és (passzív) a női elem kapcsolódása körformában.
A víz jele

4. A) A világvallás megnevezése: ISZLÁM
Ez a legfiatalabb világvallás. Mohammed nem volt sem megváltó, sem messiás, 

hanem az új hit Istentől kiválasztott hirdetője, aki Kr.u 570-ben született. Mohammed 
isteni kinyilatkoztatásának foglalata a Korán. Utódai világi uralkodóként a kalifák. 
Félmilliárd mohamedán él a Földön. Mohammed 632-ben halt meg.

B) Világkép a mohamedanizmusban:
„Nincs isten az Istenen kívül, Mohammed az egyedüli prófétája” -  tartja a sokat idézett 

mondás. Jeruzsálem egyik barlangja lesz majd a gyülekezés helye az utolsó 
megítéléskor. Igen hasonlít világszemlélete a bibliai nagy vallásokhoz.

C) Természetképe megfelel a bibliai hagyománynak.
D) Emberkép a mohamedanizmusban: az ember az isteni törvény megvalósítója, aki 

fizikai létével is dicsőíti teremtőjét.

5. A) A világvallás megnevezése: JUDAIZMUS
B) Világkép a zsidóságban:
Isten a világ teremtője, művében tettenérhető. Isten nem a legnagyobb a teremtett 

világban, hanem minden teremtett dolgot meghaladóan más, a létezés forrása. Isten 
szövetséget kötött az emberrel, melyre naponként többször is emlékezik a hívő. Szigorú 
monotheista, egyistenhívő, a szeretet törvényére épül a zsidó hit, szertartásrendje 
gazdag.

C) Természetkép a zsidóságban:
A természet az a hely, melyben Isten otthont ad az embernek, hogy vele mindig 

kapcsolatban legyen, róla meg ne feledkezzen. „A parancsokat, amelyeket ma szabok 
neked, őrizd meg szívedben és vésd gyermekeidnek is az eszébe, beszélj róluk, amikor 
otthon tartózkodsz s amikor úton vagy, amikor lefekszel s amikor fölkelsz. Igen, jelként 
kösd őket a kezedre, legyenek ék a homlokodon. írd fel házad ajtófélfájára és kapujára: 
Halld, Izrael, az Úr, az Isten, egy!

A természet otthonunk, a kert teljesen elég mozgástér, hogy az ember Isten ajándékait 
befogadja.

D) Emberkép a zsidóságban:
Isten gondolatainak megvalósításában szerepe van az embernek.
Ismertebb szimbólumok:
fa, melynek gyökerei az égbe nyúlnak, koronájában a földnek terem gyümölcs
hétágú gyertyatartó
hatágú csillag

6. A) A világvallás megnevezése: KERESZTÉNYSÉG
A judaizmus termőfájának hajtása, ami nem különbözik a teremtő megvallásában, 

az Istennel kötött szövetség hitében és a szeretet legfontosabb parancsának megélé
sében a törzs törvényétől.
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B) Világkép a kereszténységben:
A világot megmérő, megítélő Krisztus beleszületett a teremtett világba. Az isteni 

világba testesülése felemel minden embert a reménytelenségből. Isten munkatársának 
tekinti az embert.

C) Természetkép a kereszténységben:
A kert és a morális dimenzió kapcsolódásából derül ki, hogy a Föld otthon, munkatér, 

mely minden újjászületés helye is. A várakozás helyett az aktív cselekvés útja az ember 
útja. Minden Isten alkotása, ezért az eleve segítője, bátorrtója életünknek. A megromlott 
pusztulásának oka nem Isten teremtő szándékában jelölendő meg.

D) Emberkép a kereszténységben:
Ha az ember elbizakodva azt mondaná, hogy ura a világnak, ura a természetnek, 

bukásra ítélné törekvését. A természetet megismerve és vele együttműködve lehetséges 
értelmesen cselekedni. Az ember keresse a természettel való szelíd kapcsolódást: 
„szelídeké lesz majd a Föld".

Ismertebb szimbólumok:
IHS -  betúkombináció: Jézus Krisztus Megváltó
horgony: remény
delfin: feltámadás
bárány a kereszttel: a bűnbánat
Alfa és Omega: Krisztus a kezdet és a vég

Összegző állásfoglalás

A kiválasztott és némiképpen bemutatott, sok hiányosságot és szükségszerűen, 
elkerülhetetlenül egyenetlenséget is tartalmazó felsorolás nem tudott tekintettel lenni a 
földrészek szerint felsorolható sokféle állásfoglalásra. Terjedelmi okok miatt nem esett 
szó pl. a tibeti, egyiptomi, skandináv, inka stb. sajátos szemléletről. De talán lesz ezek 
teljesebb kifejtésére is mód. A környezetre vonatkozó állásfoglalás első megközelítés
ben az említett gondolatokkal is ki kell hogy egészüljön, ha valóban különböző 
kultúrákban élő emberek közös cselekvésére tartunk igényt.

Az életre vonatkozó axiomatikus, definitiv és heurisztikus lehetőségek elméleti és 
gyakorlati sokféleséget eredményeznek. Eljárásaink változatossága következik külön
böző beállítódásunkból is. A mindenki által elfogadható kép valamelyest kibontakozik 
mégis a sokféleségben és van általánosnak is nevezhető állásfoglalás a minket 
körülvevő világról.

IRODALOM

Dave MacDonald and Vicky Patterson: Drug training (Learning about Drugs and Working with 
Drug Users. Routledge, London and NY. 1991.

Honey, P. and Mumford, A.: 1. The manual of learning styles’, 2. 'Using your learning styles’, 3. 
The manual of learning opportunities’. (This 3 manuals are available direct from Dr. Peter 
Honeu, Ardingley House, 10 Linden Avenue, Maidenhead, Berks. SL6 6HB)

CZAKÓ KÁLMÁN DÁNIEL
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Zárszó helyett

Kétnapos tanácskozásunkat a Magyar Tudományos Akadémia szépen megújított 
dísztermében rendeztük. A hely szelleme szinte parancsolta, hogy megfogadjuk 
Széchenyi István hozzánk is intézett szavait: „A tiszta tagadás már nem elég -  itt alkotni, 
teremteni kell!”

Mind a konferencia előadói -  tudósok, közéleti személyiségek, felelős minisztériumi 
tisztségviselők, az oktatás- és nevelésügy szakemberei, mind pedig a szépszámú 
meghívott résztvevő, zömében gyakorló pedagógus megfogadta az intelmet. Jó 
szellemű, alkotó légkörű, teremtő szándékú tanácskozás volt. Mindez az együttes 
átérzett felelősség megnyilvánulásának is tekinthető.

Mi volt a konferencia alapvető célja?
Egyrészt: elméleti alapvetés, az ökológiai kultúra minbenlétének és alapkérdéseinek 

tisztázása, párbeszéd indítása a kultúra különböző területei között a környezeti nevelést 
szolgáló kapcsolódási pontok tudatosítása céljából.

Másrészt: a Nerwzeti Alaptanterv részét képező környezetvédelem (mint önálló 
műveltségi terület) követelményrendszerének a megvitatása.

Az elhangzott 12 előadás és az ezt követő 34 hozzászólás alkotó módon járult hozzá 
a konferencia sikeréhez. Nem az okoskodás, nem a körömrágás, hanem az építő 
jószándék, s főleg a „hogyan csinálhatnánk jobban?” volt a jellemző megnyilatkozás. 
Melyek voltak a konferencia leginkább vitatott kérdései?

1.) A legélénkebb vita az ökológia és a környezeti nevelés fogalmának értelmezése 
körül bontakozott ki. „Jelentősen közeledtek az álláspontok, de attól még távol vagyunk, 
hogy mindenben megértsük egymást" -  mondotta az egyik hozzászóló. Talán az 
igazságot fogalmazta meg. Annyi bizonyos, hogy a roppant izgalmas, élvezetes 
nyelvészkedő vitában világossá vált: hány és hány értelme, jelentése van magának az 
ökológia szónak is, s ez már önmagában is lehetőséget teremt a más-más értelmezésre.

De ugyanúgy sokan vitatták a környezeti nevelés kifejezés használatának helyességét 
is. Többen bizonygatták: logikusabb volna természeti (esetleg természeti és környezeti) 
nevelésről beszélni, hiszen itt alapvetően a természet és az ember kapcsolatáról van 
szó.

Meggyőződésem, hogy e konferenciának nem lehetett feladata e vitás kérdések 
eldöntése. A töprengés mégsem volt hiábavaló, hisz e fogalmak árnyalt, dinamikus 
értelmezése, használata máris előbbre vitte az ügyet.

2.) A konferencia egyik legfőbb eredményének azt tekintem, hogy tisztázódtak a 
Nemzeti Alaptantervvel és a környezeti nevelés követelményrendszerével kapcsolatos 
legfontosabb kérdések. Világossá vált, hogy a Nemzeti Alaptanterv az alapelveket 
rögzítő esszé-jellegű dokumentum, amelynek alapján elkészülhet a követeleményrend- 
szer, majd végül a szabadon választható kerettanterv. Ha ezt logikailag összekeverjük, 
megint csak a káoszt növeljük. Ennek tisztázatlansága okozta eddig is a legtöbb bajt.

3.) Elementáris erővel fogalmazódott meg a nevelés fontossága. A nevelésé, ami 
soha nem helyettesíthető a képzéssel. Egyöntetű volt a vélemény, hogy a képzés terén 
is a szellem-központúságnak kell felváltani a tananyagcentrikusságot. A nevelés 
elvitathatatlan, kiemelt szerepét csodás egyszerűséggel fogalmazta meg 1945. szep
temberében Szent-Györgyi Albert az Országos Köznevelési Tanács alakuló ülésén. 
Akkor elmondott máig érvényes sorait a konferencián is felidézük: „... egész emberi 
akarunk nevelni. Adjuk meg a szellemnek, ami a szellemé és a testnek, ami a testé. 
Tanításunk ne üres adatokból álljon, hanem elégítse ki a gyermek természetes 
kíváncsiságát, tudni és érteni akarását. A lényeget tanítsuk szépen, egyszerűen és
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viágosan, mert a lényeg szép, egyszerű, világos és gyönyörűsége a szellemnek."
4.) Szorosan kapcsolódik az előbbi gondolatokhoz: az ökológiakultúra egyik 

sarkalatos eleme az élet varázsának elfogadtatása. Ha nem válik nyilvánvalóvá, hogy 
az élet megismételhetetlen, egyedi és végtelenül változatos, akkor egy csodával -  a 
legfőbb csodák egyikével -  vagyunk szegényebbek. Ennek megláttatásával, felismer
tetésével tudunk legközebb jutni ahhoz, hogy az élet az egyik legfőbb érték, s aki 
pusztítására tör, az főbenjáró bűnt követ el.

A rácsodálkozás megőrzött gyermeki képessége lehet a legfőbb biztosítéka annak, 
hogy a világot érsük és becsüljük. Ide kívánkoznak Selye János professzornak az 
Életünk és a stressz című kötetéből a tanulságok könyvében közölt gondolatai. 
Szabadjon e veretes szép szavakat hosszabban idéznem:

„Mikor gyermekek voltunk, valamennyien ismertük a csodálatos és titokzatos dolgok 
ámulatát. Ha a gyerek valami újat fedez fel -  egy tarka lepkét, elefántot vagy tengeri 
kagylót csillogó szemmel, roppant lelkesedéssel kiált fel: "Nézd, apu!" -  és ez az 
az ámulat, amiről beszélek.

Gyermekkorunkban mindnyájan művészei voltunk e tiszta örömnek, de az idő 
múlásával legtöbben -  szerencsére nem mindnyájan! -  elvesztettük ezt a drága 
talentumot. Azért vesztettük el, mert a gyermeki bámulat tárgyaival mindennap 
összetalálkozunk, s a megszokás mindent szürkére mázol. A napi problémák 
rövidlátóvá tesznek, s érzéketlenné a nagyság és a csodálatosság iránt."

5.) A nevelésről szólva még kritikusan meg kell állapítanunk, hogy a tanórán kívüli 
lehetőségről viszonylag kevés szó esett a konferencián. Magam is sajnálom, hogy nem 
világítottunk rá kellőképpen az egyes versenyek, vetélkedők, szakkörök, táborozások 
nyújtotta lehetőségekre, hiszen ezek szeméyiségformáló hatása rendkívül nagy. Egy 
életre szóló élményt képes adni egy-egy szakköri kirándulás, verseny, siker, feledhe
tetlen táborozás. Külön öröm: a Természet- és Környezetvédő Tanárok Egyesülete 
kezdményezésére, a jövő tanévtől az 5. és 6. osztályos tanulók részére Kaán Károly 
Emlékverseny címmel országos természetismereti vetélkedőt rendezünk. Ezzel, s a 
„Hermán Ottó", illetve a „Kitaibel Pál” országos versenyekkel teljessé válik az ökológiai 
kultúrát erősítő versenyek sora az általános és középiskolákban.

6.) Jogos kritikaként merült fel, hogy a számos korábbi tanácskozás, vizsgálat, 
felmérés dokumentumait szociológusok még nem dolgozták fel. Kutatási eredménye
iket tegyék közkinccsé -  ezzel is segítve a jobb eligazodást, az életképes ötletek, 
javaslatok széles körű elterjesztését.

7.) A konferencián nyilvánosan is elhangzott: a két leginkább illetékes tárca -  a 
Művelődés és Közoktatási Minisztérium, valamint a Környezetvédelmi és Területfejlesz
tési Minisztérium -  között hamarosan aláírnak egy megállapodást, amely a környezeti 
nevelést közös állami feladattá nyilvánítja. Mire e sorok megjelennek -  remélhetőleg -  
már az aláírt dokumentumot tanulmányozhatjuk. Ezzel megteremtődött egy híd a Fő 
utca és a Szalay utca között. De felmerült az igény egy újabb híd „felépítésére” is, ami 
az Arany János utcával (Népjóléti Minisztérium) kötné össze az előbb említett két 
minisztériumot.

8.) És végül: a 34. hozzászólás. Itt hadd említsem meg a felszólaló nevét is: Victor 
András, aki protokollszempontok alapján kérte, hogy utolsó hozzászóló lehessen. 
Felszólalásában kifejtette, hogy a környezeti nevelés és az ökológiai kultúra kérdéseivel 
hazánkban ma igen sok egyesület, egylet, kör, klub foglalkozik. De ez ne jelentsen 
gondot! Sőt! Éppen ellenkezőleg: az a jó, ha ki-ki a saját eszközeivel, hitével, 
szándékával, erejével tesz valamit az ügy érdekében. Szavaival maradéktalanul 
egyetértek! Veress Péter sokat emlegetett mondásával élve: „csak a szekér menjen!”

TÓTH ALBERT
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A Természet- és Környezetvédő Tanárok 
Konferenciájának állásfoglalása

Környezeti nevelés - Ökológiai kultúrák 
1992. december 5-6.

1. A környezeti műveltség és az ökológiai kultúra megszerzése minden magyar 
állampolgárjoga. Ennek intézményes lehetőségét a közoktatás és felsőoktatás biztosítja 
az óvodai neveléstől a posztgraduális képzésig bezárólag. Ezért fontosnak tartjuk, hogy 
a környezeti nevelés egyetlen ívet alkosson az iskolai nevelés integráns részeként az 
oktatás minden szintjén, az aktuális és szükséges ismeretrendszer és nevelési cél 
szerint elrendezett műveltségi anyagban. Szakmai garancia, ha az elvárások a 
követelményekben is megjelennek.

2. A Természet- és Környezetvédő Tanárok Egyesülete által javasolt környezeti 
nevelés követelményrendszer tartalmazza a nevelési és műveltségi területek elvárásait, 
ennek továbbfejlesztésével az egyesület felkínálja a NAT-hoz készülő dokumentum 
kidolgozásában való részvételét. Ebben a munkában elengedhetetlen a környezeti 
nevelés ügyében elkötelezett egyéb szakmai szervezetek részvétele.

3. Javasoljuk, hogy a közoktatás kezdeményezze a felsőoktatás képesítési követel
ményeinek megfogalmazásakor az olyan ökológiai szemléletű pedagógusképzést, 
amelynek hatásaként a nevelőmunkában is eredmények várhatók a közoktatás 
intézményrendszerében.

4. Üdvözöljük a két minisztérium együttműködési megállapodását és javasoljuk, hogy 
közös erővel oldják meg a jelenleg kulcskérdésnek mutatkozó problémát, a pedagó
gusok továbbképzését, biztosítva annak megfelelő hátterét. Meggyőződésünk, hogy 
a környezeti nevelés eredményesebb megoldása olyan szemléletformáláson múlik, 
amely segíti a módszertani kultúra gazdagítását és a nevelés-oktatás tárgyi feltételeinek 
fejlesztését (például megfelelő tankönyvek, taneszközök, módszertani segédletek 
létrehozását).

5. A nevelési-oktatási rendszer középtávú és távlati fejlesztési programjaiban jelenjenek 
meg a környezettel kapcsolatos műszaki, jogi, gazdasági és kulturális (művészet, 
társadalomtudomány, hitvilág) összetevők az általános és szakmai műveltség részeként. 
A szakképzésben is érvényesíteni kell azt a szemléletet, hogy minden, a környezetre ható 
emberi cselekedetet össze kell egyeztetni a természet törvényeivel, illetve gondoskodni 
kell a szakterületekre jellemző környezetbarát technológiák oktatásáról.

Megállapodás
a MKM és a KTM között a társadalom környezettudatának 

fejlesztését szolgáló feladatok megvalósítására

A művelődési és közoktatási miniszter, valamint a környezetvédelmi és területfejlesz
tési miniszter

— figyelemmel a Magyar Köztársaság Kormányának Nemzeti Megújhodás Programjára 
és az ENSz Környezet és Fejlődés Világkonferenciáján elfogadott dokumentumokra,

-  tudomásul véve a mindkét minisztérium összetett feladatrendszeréből adódó
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integrációs feladatokat,
-  elismerve a környezeti nevelésben, oktatásban és szemléletformálásban eddig elért 

eredményeket,
-  számolva azzal, hogy hatékony környezetvédelmet csak a közgondolkodás és a 

társadalmi-gazdasági cselekvés megváltoztatásával lehet megvalósítani,
-  meghatározónak tekintve e folyamatban a nevelési és oktatási rendszer, ill. a 

közművelődés szerepét,

kinyilvánítják az együttes cselekvés szükségességét.

Az együttműködésben résztvevők elfogadják az IUCN (World Conversation Union 
= Világvédelmi Unió) meghatározását, miszerint a környezeti nevelés és oktatás célja 
a korszerű környezeti világképpel és kultúrával rendelkező személyiségek nevelése, 
akik a természettel és környezetükkel harmóniában élnek, felelősen gondolkodnak róla 
és tudatosan cselekszenek érte.

Hangsúlyozzák, hogy a környezeti nevelés átfogó, összehangolt stratégiát igényel. 
A környezetet a természeti és épített összetevők egységes egészeként kezelik. 
Irányadónak tekintik a fenntartható fejlődés elveit.

Nagy figyelmet fordítanak a személyiségfejlesztő és közösségformáló tevékenységre, 
a korszerű európai gondolkodásmód és etika követelményeire.

Mindezek érdekében az együttműködés az alábbi területekre terjed ki:

I. A közoktatás és szakképzés

Az óvodai nevelés és az alapfokú nevelés-oktatás folyamatában a természetszeretet 
és a környezetkultúra fejlesztése kapjon jelentőségének megfelelő szerepet.

A Nemzeti Alaptanterv megfogalmazza a környezeti nevelés-oktatás alapelveit és 
alapkövetelményeit. A nevelési-oktatási rendszer középtávú és távlati oktatás-fejlesztési 
programjaiban, tanterveiben és tankönyveiben jelenjenek meg a környezettel kapcso
latos műszaki, jogi, gazdasági és kulturális összetevők is az általános, ill. szakmai 
műveltség részeként.

A nevelési-oktatási folyamatban a környezet megismertetése, megszerettetése és 
védelme következetesen jusson érvényre.

A szakképzésben érvényesíteni kell az ökológiai szemléletet és gondoskodni kell a 
szakterületekre jellemző környezetbarát technológiák oktatásáról.

A pedagógusképzés és továbbképzés a környezeti nevelés és szemléletformálás 
kulcskérdése. Elő kell segíteni a pedagógusok módszertani kultúrájának és a környezeti 
nevelés-oktatás tárgyi feltételeinek fejlesztését.

Minden felsőoktatási intézményben kívánatos a környezettudományi ismeretek 
oktatása. A felsőoktatásban gondoskodni kell a környezettudományi, környezettech
nológiai és a környezetgazdálkodási szakemberképzésről és továbbképzésről.

Szükséges a hallgatók környezeti érdeklődésének felkeltésére és kielégítésére 
alkalmas fakultatív képzési és önképzési lehetőségek megteremtése (speciális kollé
gium). E feladatokat külön figyelemmel kell kezelni a pedagógusképzést folytató 
felsőoktatási intézményekben.

A tudományos diákköri tevékenységben kapjon nagyobb támogatást a környezeti 
kérdések feldolgozása és konferenciák szervezése.

A felsőoktatás hatékonyságának javítása érdekében szükséges a környezeti isme
retekkel kapcsolatos oktató-nevelő munka személyi, szervezeti, anyagi és tárgyi
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feltételeinek kialakítása, ill. fejlesztése.
Minden lehetséges eszközzel elő kell segíteni, hogy az iskolarendszeren kívüli oktatás 

különböző formáiban hangsúlyos szerepet kapjon a környezeti nevelés-oktatás és 
tudatformálás.

II. Közművelődés

A közművelődés eszközrendszerével is hozzá kell járulni a társadalom környezeti 
ismereteinek gyarapításához, szemléletfejlesztéséhez. A közművelődési intézményeket 
és szervezeteket meg kell nyerni a környezei ismeretek terjesztésére.

A közművelődésben a környezeti tudatosság fejlesztése terén megnyilvánuló pozitív 
folyamatokat, jó kezdeményezéseket támogatni kell. Tovább kell fejleszteni az ismer- 
tetterjesztés intézményeinek, szervezeteinek tartalmi és módszertani munkáját.

A könyvkiadásban, a tömegkommunikációban (TV, rádió, sajtó) és a filmgyártásban 
támogatni kell a környezeti nevelést segítő kezdményezéseket.

A környezeti kultúra terén működő közművelődési intézmények és szervezetek 
tevékenységének segítésére a Művelődési és Közoktatási Minisztérium és a Környe
zetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium közös alapításával megkezdi munkáját az 
Ökológiai Kultúra Központja.

III. Tudományos kutatómunka

A Megállapodásban foglaltak végrehajtásának szakmai megalapozása érdekében 
közös kutatási programok szervezésével, indításával elő kelhsegíteni a pozitív környezeti 
szemlélet kialakítását, fejlesztését célzó kutatómukánk és eredményeinek minél 
szélesebb körben való terjesztését és hasznosítását.

IV. Szervezeti és eljárási kérdések

A két minisztérium a környezeti nevelés-oktatás fejlesztése érdekében együttműködik 
az érdekelt és illetékes szaktárcákkal.

A környezeti szemléletformálásban résztvevő szakemberek jobb tájékoztatása, a 
bevált módszerek, hasznos tapasztalatok terjesztése érdekében a szaktárcák közös 
tájékoztató kiadványokat jelentetnek meg. Támogatják, ill. igénylik a környezetvédelmi 
oktatóközpontok munkáját.

A Megállapodás szövegét a két minisztérium hivatalos közlönyében teszik közzé.
A Megállapodásban foglaltakról intézkedési terv készül. -

Budapest, 1992. december 18.

Dr. Andrásfalvy Bertalan 
művelődési és 

közoktatási miniszter

Keresztes K. Sándor 
környezetvédelmi és 

területfejlesztési miniszter
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A környezeti nevelés
A környezetvédelem mint önálló műveltségi terület javasolt 

követelményrendszere

“Az űrből úgy láthatjuk és tanulmányozhatjuk a Földet, mint egy olyan élő 
szervezetet, melynek egészsége valamennyi részének egészségétől függ". Vi
gyázzunk rá, óvjuk! Legyen erőnk ahhoz, hogy összeegyeztessük az emberi 
cselekvéseket a természet törvényeivel!

A környezeti nevelési önálló műveltségi terület körvonalazásával ösvényt, ren
dezőelvet kínálunk kortársainknak. Különösen fontos ez most, amikor az eléren
dő újfajta szemléletet egyszerre kell elsajátítania a felnőtt generációnak s a 
gyerekeknek, most, mikor a Föld és az élet veszélyeztetettsége elérte a kritikus 
pontot. Közös érdekünk és felelősségünk, hogy megfeleljünk e feladatnak.

Az egyesület elnöksége:
Juhász-Nagy Pál', Tóth Albert, Láng Edit, Gulyás Pálné, Vizy Istvánná, Buday- 

né Kálóczi Ildikó

Az emberiség sorskérdései

A környezetvédelemnek, mint önálló műveltségi területnek a létjogosultsága
Mivel a földi evolúció a molekuláris, a sejtes, az organizmikus, az ökológiai szinteken 

át -  együtt van jelen, és -  a globális szint felé halad a társadalmi széférában is, az 
emberi élet fenntartására folytatott tevékenység -  az éghajlatra, a víz-, a geo- és 
biogeokémiai elemkörforgásra gyakorolt hatása révén egyre jelentősebb szerepet 
játszik a Föld-ember környezeti kapcsolatainak alakulásában és szabályozásában.

A globálitás jegyében akkor is szükség lenne környezeti nevelésre, a természeti és 
társadalmi ismeretek szintézisére, a személyiség teljessé tételére -  ha az emberi 
tevékenység hatásai nem lennének ennyire tragikusak hogy a gyerekeben tudato
sodjék, hogy a világ egységes egész és ők a többi emberrel együtt -  egészként -  
részei annak, és mindaz, amit tanulnak tantárgyakban, műveltségi területekben 
ugyanarról, a természetről, a társadalomról és az emberről szól.

Az ember az elmúlt néhány évszázad alatt -  századunkban felgyorsuló mértékben
-  olyan, az egész Földet érintő változásoknak lett elindítója, amelyek veszélybe sodorták 
az élővilágot.

Napjainkra a modern társadalmak szemlélete, az aránytalan szerkezetű fejlődésük, 
a források szűkössége, a Föld népességének növekedése, a gazdaság és a természet 
között feszülő ellentét társadalmi, gazdasági, politikai, kulturális, ökológiai válságok 
sorozataiba és -  ha nem változtatunk szemléletünkön -  végül pusztulásba sodorják 
az emberiséget. A Földért, életünkért folytatott küzdelem sikere saját, újkori egysíkú

A Környezeti Nevelés és Ökológiai Kultúránk Konferencia ezt a javaslatot szellemében, 
elveiben elfogadta és felajánlotta a Nemzeti Alaptantervhez. Véleményeket, javaslatokat a 
Természet- és Környezetvédő Tanárok Egyesületének címére (1039 Bp. Aradi u. 20.) lehet 
küldeni.
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világképünk, értékrendünk, viselkedésünk megváltoztatásán és az ennek megfelelő 
cselekvési program megvalósításán múlik.

Az emberiség sorsa a Föld fizikai, biológiai leromlásának megakadályozásától függ. 
Ennek megfelelően az elkövetkező világrend új rendezőelve a fenntartható fejlődés, a 
világközösség új programja, ideológiája pedig ökológiai alapú lesz. A kapcsolatokat 
nemcsak a nemzetek egymás közötti viszonya, hanem a nemzetek és a természet 
kapcsolatai is meghatározzák.

Minden társadalomnak, nemzetnek érdeke és kötelessége: úgy elégítse ki szükség
leteit, hogy ne veszélyeztesse a saját és a következő nemzedékek életét és igényeit, 
ne károsítsa meg a természetet. Ehhez olyan kultúrát kell teremteni -  és a nevelésben, 
oktatásban is azt közvetíteni amelyben az értékek megfelelnek az ember természeti, 
társadalmi lényegének.

Az új korszak életében, diplomáciájában a környezeti biztonság előbbrevaló lesz, 
mint a katonai, s e rendezőelv és hatékonyság érdekében nemcsak gazdasági, politikai, 
kultúrális, hanem alaposabb ökológiai, környezeti ismeretekre is szükség lesz az élet 
minden területén, a Föld minden polgára számára, beleértve a magyarokat is. E 
kényszerítő körülmények okán is a Nemzeti alaptantervnek ugyancsak ökológiai 
szemléletűnek kell lennie. A hagyományos tantárgyaknak és a környezetvédelem önálló 
műveltségi területének együttesen kell szolgálniuk a fenntartható fejlődést szolgáló 
magatartás kialakítását. Ennek alapja és legfontosabb eleme a valós természet-ember 
viszony elismerése, elismertetése. Ez a viszony ugyanakkor a történelem során sokat 
változott.

Az őskori ember félt a természettől, az ókori tisztelte, a középkori uralkodott rajta 
(gondoskodhatott róla), az újkori ember (szükségből, önzésből, pl. a helytelen értékrend 
miatt) kizsákmányolja, sőt önteltségében odáig jutott, hogy végképp le akarja győzni.

A helyes elv szerint az ember része a természetnek, elismeri annak nagyságát, 
fenségességét, jóindulatú a természeti létezőkkel, beleértve önmagát is, és szereti 
embertársait is, betartja a természet és a társadalom törvényeit. Csak ilyen szemlélettel 
szabad nevelni és tanítani is.

A helyes szemlélet, az értelmes emberi lét feltételeit az ennek megfelelő értékrendet, 
ismeretrendszert a kultúrának (mítosz, művészet, tudomány, technika), az ökológiai 
kultúrának egüyttesen kell közvetíteni a gyermekeknek és a felnőtteknek egyaránt. A 
nevelés célja a kulturált állapot elérése, amely állapotban az ember:

-  a világ, önmaga eredetére vonatkozó elképzeléseiket ismeri, abban a maga 
meggyőződése szerint hisz,

-  az élet, létezés csoda-voltát elismeri, az élet tiszteletét, szeretetét átéli, hirdeti, a 
belső világát a külső világgal a képzelet által is összekapcsolja,

-  a természet és társadalom törvényeit ismeri, a természet törvényeivel harmonizáló 
technológia alkalmazásával azokat élet- és munkatevékenységében tiszteletben tartja.

A környezeti nevelés az emberben eredendően benne rejlő természeti erények 
kibontakoztatása, természet-, embertisztelö szokásrendszer kialakítása, belső készte
téŝ  -  esztétikai, érzelmi, erkölcsi -  megalapozása a szokásrendszerek elmélyítése, 
működtetése intellektuális hatásokkal -  ismeret által -, melynek eredményeképpen 
kialakul az ökológiai gondokodás, környezettudatos szemlélet.

Az ökológiai morál alapjai az alázat, tisztelet, szeretet, a titokra-nyitottság, a 
birtokvágymentesség a természet jelenségei iránt, az ember iránt.

Az ökológiai cselekvés alapjai a természetcentrikusság, annak tiszta használata, 
maximális gondosság, szépségére törekvés, a természettel harmonizáló gazdaság, a 
lágy technológiák, az organikus mezőgazdálkodás, az ökonómia ökologizálása, 
populáris akció jogintézménye

A környezeti nevelés a fenntartható fejlődés feltételeinek megvalósítását szolgálja.
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Ezek a fettételek a következők:
-  a Föld életképességének és a természet sokféleségének megőrzése
-  arányos társadalomszerkezeti fejlődés (a gazdaság-kultúra-politika egyenrangúsá

ga) biztosítása,
-  egy új szemlélet, az "ökológiai morál" elterjesztése,
-  személyiségfejlesztés, az érzelmek és a lelki élet rehabilítása.
-  a szociális biztonság megteremtése, az emberi élet minőségének javítása, a 

kulturális értékek fontosságának hangsúlyozása a testi és lelki egészség biztosítása, 
fenntartása,

-  az életközösségek tisztelete és védelme,
-  az egyéni szokások és viszonyulások megváltoztatása,
-  a kimerülőben lévő és meg nem újítható források mértéktartó használata,
-  a gazdasági növekedés és a Föld eltartó képességének összhangja,
-  a természettel harmonizáló társadalom kialakulása,
-  a fejlesztés és megőrzés integrálásához nemzeti és nemzetközi együttműködés 

kialakítása.

Környezeti nevelés követelményrendszere

A környezetelvúség érvényesítése a műveltségi területekben elemi és alapszinten
A műveltségi területek a maguk sajátos és részletes feladataival a környezeti 

biztonság elérését, a kreatív életvitelre, együttműködésre való felkészítést szolgálják. 
Ez jelenti környezetelvúségüket az alábbi műveltségi területeken:

Anyanyelv: írni, olvasni tudás, eszközismeret is. El kell érni, hogy minden gyerek 
megtanuljon írni, olvasni, különben nem készíthető fel a kreatív életvitelre.

Idegen nyelv: ismerete, más kultúrák megismerésére, környezeti problémáik meg
értésére késztessen, ami a nemzetközi együttműködés szempontjából jelentős.

Matematika: Fogalomalkotásra, elvont gondolkodásra nevel, az ismeretek elsajátítá
sára tesz fogékonnyá, fejleszti a problémamegoldó képességet.

Vizuális kommunikáció: Jelentős a környezeti nevelésben, de a természettel való 
közvetlen kapcsolat nem pótolhatja, sőt az e területen előforduló szellemi információ- 
szennyezés ellen védekezni is kell.

Informatika: A környezetvizsgálati adatok értékelésére, a környezeti folyamatok 
modellezésére is felkészít.

Természetismeret: Kielemeit fontoságú a természet megismerése az ember létfelté
teleinek biztosítása, a természet megőrzése, a fizikai, kémiai, biológiai, ökológiai 
alapelvek betartása szempontjából. A természetismeretnek fontos eleme a termé
szetközelség. Enélkül nem lehet hatékony a környezeti nevelés, a személyiségfejlesztés, 
az ismeretek elsajátítása.

Ember- és társadalomismeret: Az értelmes emberi lét elismerése és elfogadása 
hozzásegít a testi, lelki harmónia megtalálásához. A természettel harmonizáló társada
lom megvalósítására, a természeti törvényekkel harmonizáló emberi cselekvések 
kialakítására, az ember-természet viszony történeti elemzésére, hatásainak vizsgála
tára, a harmonikus együttműködésre, a környezeti állampolgári magatartásra, a 
nagyobb környezeti tűrőképességre készít fel.

A világ és az ember keletezésére vonatkozó elképzelések, mítoszok, elméletek 
ismerete -  és meggyőződésünk szerinti hit azokban -  segít megtalálni helyünket a 
világban.
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A művészetek: A szó (irodalom, dráma), a hang (zene), a kép (festészet, film), az 
alak (szobor) segítségével még pontosabban megcélozható a képzelőerő fejlesztése, 
a természet-ember kapcsolata. Általuk az ember még szorosabban összekapcsolhatja 
külső és belső világát, s mélyebben átélheti a természetben egészként való rész-voltát.

Technika: A technológia láncszem a természet (ember) és gazdaság között, ami a 
létfenntartás miatt nem nélkülözhető, ugyanakkor a környezetalakítás erőteljes eszköze. 
Egyaránt hat az épített, természeti környezetre és az emberre. E téren fontos, hogy a 
természettől átvett minták kapjanak hangsúlyt.

Életvitel, család, háztartás: Az erről szóló ismeretek nagyon fontosak, mert az ember 
biológiai lényege itt teljesedik ki, ez a színtere a testi-lelki egészség biztosításának is. 
Hangsúlyozni kell a család szerepét elismerő ismeretek fontosságát, a környezetbarát 
eljárások, anyagok jelentőségét a háztartásban.

Testnevelés: Testi egészségre, korrektségre, küzdőképességre nevel, tanítása során 
kívánatos a természetközelség igényének feltámasztása.

Összegzésben (önálló tárgyban) alap és érettségi szinten
A környezeti folyamatok összefüggését kifejező gondolati, szemléleti összegzés, a 

globális összefüggések és az emberi tevékenység természeti és épített környezetre 
gyakorolt hatásainak kimutatása szükséges (esetleg önálló tárgyban is). A természeti 
és társadalmi ismeretek szintézise alapvető a környezeti biztonság megteremtésére, 
ezért szükséges az egyes műveltségi területekben foglalt környezetelvűség érvénye
sítése mellett a környezeti nevelési elemek egy gondolati folyamatban való összegzése 
olyan szemléletté, ökológiai morállá, amelynek birtokában az ember nem követi el újra 
ugyanazokat a hibákat és meg tudja őrizni a Föld fizikai, biológiai egységét, maga és 
a másik ember fizikai, lelki, szellemi, genetikai alkalmazkodásának határait, egészségét.

Követelmények, belső késztetés, készségek, képességek, attitűdök

A természettel kapcsolatban:
Az ember a természet része. Az ember elismeri a természet nagyságát, fenségét, 

titokzatosságát, szakralitását. Világképe ennek megfelelő. Nem akarja birtokolni, 
leigázni a természetet.

Az ember a természettel természettörténeti rokonságban van (élettelen-élő, 
Föld(anya)-élet-ember). Az ember tiszteli e rokonságot. Óvja a Föld(anyá)-t, a másik 
embert, az életképességet, a sokféleséget, a másságot.

A természet az ember éló(lakó)helye. Az ember elfogadja, sőt élvezi a természet 
adottságait, megóvja utódai számára is, és csak elfogadható határokon belül 
változtathat rajta.

A természet feltétele az ember és utódai létének, tárgya eszközkészítésének, forrása 
energiájának. Az ember kész megismerni a természet történetét, folyamatait, szerke
zetét, funkcióit, képes elérni célját a létfenntartásért folytatott küzdelmében -  minthogy 
a természet kincseit a Föld eltartóképességét figyelembe véve, a természet törvényeit 
tiszteletben tartva használja fel.

A társadalommal kapcsolatban:
Az emberek csak szervezetten, egymással jó l együttműködve tudják megvalósítani 

életprogramjukat.
Az ember kész adottságának megfelelően részt venni az egyéni, a társadalmi életben, 

a munkamegosztásban.
Az életprogram ideális megvalósítása csak arányos társadalomszerkezetben lehet-
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séges, mégpedig úgy, hogy:
-  Az ember a gazdaságban (mezőgazdaságban, iparban, infrastruktúrában) állítja 

elő a létéhez szükséges javakat.
Kész a Föld eltartóképességét figyelembe vevő gazdasági növekedés megvalósítá

sára, a környezetkímélő technológia alkalmazására. Képes az ökonómia ökologizálá- 
sára, a természettel harmonizáló gazdaság létrehozására, a mértéktartóan hulladéksze
gény termelésre.

-A  kultúra (mítosz, művészet, tudomány, technika) birtokában hozza létre az ember 
épített környezetét, önmagát.

Amilyen egy adott kor kultúrája, kulturáltsága, olyan maga az ember és környezete. 
Az ember kész a természet, a társadalom megismerésére a kultúra révén, törekszik a 
kulturált állapot elérésére, az így szerzett ismeretek, magatartás birtokában képes a 
természettel harmonizáló társadalom létrehozására.

-  A politika akkor sikeres, ha lét-(környezeti) biztonságot nyújt az egyenrangú és 
összehangolt társadalmi alrendszerek és közösségek demokráciája alapján. Képes 
olyan eszközöket, törvényeket, érdekeltséget létrehozni, amellyel ez elérhető. Képes 
a nemzeti és a globális környezeti biztonság megteremtésén munkálkodni.

Tartalmak -  ismeretrendszer

A Föld az ember helye az Univerzumban. (Az élet lehetősége más csillagrendsze
rekben, az Univerzum és a Föld mozgásainak hatása az élettelen és élő világra, a Nap 
jelentősége (tűz, fény, meleg, energia) a környezet szempontjából.

A Föld szerkezete, története, folyamatai. Az éghajlat, a vízrajz, a felszín, a geokémiai 
elemkörforgalom kapcsolata A Föld természeti és a felszíni formakincs mérlege.

A bioszféra fejlődése, szerkezete, működése, a Föld biotömege.
A geoszféra és bioszféra kapcsolata, fizikai, kémiai, biológiai,ökológiai alapelvek, 

összefüggések, törvényszerűségek, betartásuk.
A Föld természeti-társadalmi kincsei (közlegelők, népesség, ásványvagyon, földva- 

gyon, élelmiszerhelyzet, települések), leromlásuk megakadályozása.
Az emberi tevékenység célja, hatásai a természeti-, épített környezetre, az emberre. 

Létfenntartás. Világválságok. A bioszféraválság lényege
Lehetőségek, teendők.
A fenntartható fejlődés, a környezeti biztonság feltételei, nemzeti-nemzetközi össze

fogás ezek megteremtésére.
Az új szemlélet elterjesztése, személyiségfejlesztése.

Módszerek, természetközelség, cselekvés a környezetért

Gyönyörködés, szemlélődés a természetben, meditálás a természetről. Megfigyelés, 
vizsgálat a természetben, az épített környezetben. Következtetések, cselekvés. A 
nevelés és az oktatás szerves része legyen a természetben, a környezetben végzett 
vizsgálat, a környezeti károk felmérése. Javaslattétel a károk megszűntetésére.

Legyenek a gyerekek a szülőföldjük környezeti védelmezői, környezeti biztonságuk 
megteremtői, alakítsák ezzel szüleik, lakóhelyük polgárainak szemléletét is!
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Környezeti nevelés különböző életkorokban, oktatási formákban történjen:
-  10 éves korig ajánlatos a temészet(ember)-tisztelő szokásrendszerek kialakítása, 

ekkor kell egy életre megalapozni a belső késztetést.
-  Kívánatos, hogy a szokásrendszereket intellektuális hatásokkal működtessük, 

rögzítsük minden műveltségi területen, minden lehetséges alkalommal 16-18 éves korig.
-  12-16-18 éves korban szükséges egy, a környezeti folyamatok összefüggését 

kifejező gondolati, szemléleti összegzés vagy önálló tantárgy keretében vagy művelt
ségi terület valamely részeként.

A környezeti nevelés valósuljon meg:
-  iskolában: tantárgyban, összegzésként (önálló tantárgyban), fakultációban, szak

körön, versenyen, kiállításon.
-  iskolán kívül: oktató központban, tanulmányi kiránduláson, terepgyakorlaton, konkrét 

vizsgálatokkal, életmód-, természetismereti-, kutatótáborokban: a Természetben.
Minden gyereknek legyen joga és lehetősége (a városi gyerekeknek különösen) 

minden tanévben ERDEI ISKOLÁBAN tanulni, természetközelségben lenni.

IRODALOM

Az 1992. február 21 -i NAT elótanácskozás, a Természet- és Környezetvédő Tanárok Egyesü
lete tagsága, Közgyűlése írásban és szóban kifejtett véleménye.

UNESCO-UNEP kongresszus -  Moszkva: A 90-es évek környezetvédelmi oktatásának, kép
zésének nemzetközi stratégiája, KTM, Budapest, 1987.

Gulyás Pálné -  Láng Edit -  Vizy Istvánná: Természettudományos végzettségű általános és 
középiskolai tanárok környezetvédelmi továbbképzésének tartalmi és módszertani tematikája. 
(Felsőoktatás-fejlesztési kutatások), ELTE TTK, Budapest, 1985.

Környezet- és Fejlesztési Világbizottság: Közös jövőnk. Mezőgazdasági Kiadó, Bp., 1988.
Szalay-Marzsó Lászlóné -  Vizy Istvánná -  Lovretity Zsigmond -  Szebényi Imre: Környezeti 

nevelés, oktatás Magyarországon 1989. KVM-VGI
Bujdosó Dezső: Társadalmi lét és kultúra. A kultúraelmélet paradigmaváltása, Kossuth Könyv- 

kidó, Budapest. 1989.
Tudomány 1989 novemberi száma: Megórizhetó-e a Föld. Magyar ökológiai dosszié.
Vizy Istvánná G 10-es program, tantárgyak környezetvédelmi feladatai. Kézirat. KTM, Buda

pest, 1990.
IUSN-UNEP-VWF: Földünkért -  az életfenntartásának stratégiája -  1991. KTM
A világ helyzete. Worldwatch Institute jelentése.Föld Napja Alapítvány Kuratóriuma, Buda

pest, 1991.
Láng Edit-Varga Enikő: Humánökológus képzés az ELTE-n. Elhangzott a Göteborgi hum ánö

kológus konferencián, 1991-ben.
H. Nagy Anna -  Nánási Irén: Humánökológus képzés az ELTE TTK-n. Elhangzott a Magyar 

Agrártudományi Egyesület Környezetvédelmi Szakosztályának ankétjén 1991-ben.
Havas Péter: A környezeti nevelés pedagógiai, pszichológiai alapjai. Iskolakultúra 1991/10.
Az ELTE TTK posztgraduális humánökológus képzés jegyzetei:
Sárfalvi Béla: A világnépesség növekedése. 1991.
Bernek Ágnes: A fejlődő országok népességének élelmezési helyzete. 1991.
Sárközy Péter: Agrárrendszerek. 1992.
Juhász-Nagy Pál -  Zsolnai László: Az ökológia reménytelen reménye -  1992.
Juhász-Nagy Pál: Vázlatok az ökológiai kultúra tematikájához. TKTE, Budapest, 1992.
Környezeti nevelés, oktatás iskolai és iskolánkívüli kipróbált formái (Szerk.: -  Láng Edit -  

Gulyás Pálné -  Vizy Istvánná; megjelenés alatt, TKTE -  1993)

94



SZEMLE

A környezeti nevelés követelményrendszerének kidolgozásában munkásságukkal szóbeli és 
írásos véleményükkel részt vettek:

Általános iskola Gimnázium Szakközépiskola Egyetem, Főiskola, Kuta
tó Intézet, Minisztérium

Batóné Zsila Marianna Bálint Józsefné Ácsné Pikó Katalin Bihariné Krekó Ilona
Bódi Lászlóné Bodor Tiborné Budainé Kálóczy Ildikó Csányi Béla
Danka Klára Borsos Katalin Farádyné Somoskövi Csonka Csabáné

Margit
Fűzné Kószó Mária Dualszky Sándorné Farkas Istvánné Csörgő Tibor
Gacsal Rozália Fábián Veronika Flerkó Ágnes Etlerné Nagy Erzsébet
Gilly Zsolt Ferenczy Miklós Kürthy Erzsébet Gulyás Pál
Grónás Tiborné Formán Istvánná Lehoczky Béla Gulyás Pálné
Hajnal Irén Hronyecz Gabriella Mascher Jenó Havas Péter
Iván Zsuzsanna Kenéz Erika Némethné Katona Judit Herczeg Ildikó
Kiss Balázs Kígyós Lászlóné Saja Krisztina Juhász Nagy Pál
Krizsán Józsefné Kiss Árpádné Szilágyi József Láng Edit
Málnási Gábor Lelik Lászlóné Szinger Imréné Nagy Czirok Emőke
Márin István Molnár Zoltán Vass Tamás Szalay-Marzsó Lászlóné
Nagy Sándor Stollmayer Ákosné Széchey Béla
Sára Endréné Szegfű Tóth Endre Szendy Csaba
Zsuzsa
Simon Gábor Ungvári Imre Szentendrey Géza
Süli-Zakar Istvánná Tóth Albert
Szabó János Varga Enikő
Tóthné Dómján Gabriella Vizy Istvánné
Ungvári Jánosné 
Vörösháziné Kele Gab
riella

A TKTE elótanácskozás résztvevői
Benkö Gyöngyi
Hortobágyi Katalin
Horváth Kinga
Hoczok László
Suda Gábor
Klug Tamásné

TERMÉSZET- ÉS KÖRNYEZETVÉDŐ TANÁROK EGYESÜLETE
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Környezetünkért, a 
természetért

A Szivárvány Gyermekház ajánlatai 
Előadások A TERMÉSZET CSODÁLATOS 

VILÁGA témakörben:
1993. március 4.: Balaton-Felvidék Tihany- 

tól Nagyvázsonyig -  állatokkal 
Előadó: Bécsy László ornitológus 
1993. március 18.: A háztartási hulladék 

környezetszennyező szerepe 
Előadó: dr. Kopasz Margit 
Természetvédelmi séta április 15. Sashegy; 

szakvezető: Siklósi Engelberg 
Madarász-suli 
Foglalkozások:
páros héten kedden és pénteken 16 órától 
Vezető: Zsoldos Árpád 
páratlan héten szerdán és csütörökön 16 

órától
Vezető: Sztrapek Ede és Sztrapek Edéné 
Jelentkezés folyamatos; nyáron táborozási 

lehetőség.
A hét minden napján délutánonként sok 

érdekes szakkör várja a gyermekeket. 
Szivárvány Gyermekház 
1025 Budapest, Marczibányi tér 5/a.
Tel.: 13-53-786

A Nemzetközi Taneszköz 
Tanács (ICEM) híre 

*
A Nemzetközi Taneszköz Tanács az éves 

közgyűléséhez kapcsolódva, a régi hagyomá
nyoknak megfelelően, ezévben is megrendezi 
nemzetközi konferenciáját.

Az idei konferencia témája:
“AZ ÚJ TECHNOLÓGIAI KÖRNYEZET A TA

NÁROK SZOLGÁLATÁBAN"
(The new technological environments at the 

service of teachers)
A konferencia helye: Barcelona 
A konferencia időpontja: 1993. november 

22-24.
A konferencia nyelve: angol, francia, spa

nyol, katalán.
A rendezvény, amelyet a Serveis de Cultura 

Popular (SCP), a La Caixa Alapítvánnyal közö

sen szervez, a “technikai m édium ok” oktatási 
integrálásának praktikus kérdéseivel fog la lko
zik majd. Tanárok és más oktatási szakem
berek (állami tisztviselők, iskolaigazgatók, 
szaktanácsadók és mások) igényeit tárgyalja  
a konferencia, és a résztvevők több mint 30 
ICEM ta g o rs z á g  k é p v is e lő in e k  ta p a s z 
talataiból profitálhatnak.

Előadásokkal, bemutatókkal a következő 
"M űhelyek”-b e  lehet jelentkezni:

-  A társadalom és az otthon (a technikai 
médiumok jelenlétének hatása az iskolán kívül)

-  Az iskola: a tanítás folyamata
-  Az iskola: épületek, eszközök és szerve

zés
-A z  iskolai környezet (tanterem, laboratóri

um, tornaterem stb.)
-  A speciális csoportok (gyógypedagógia, 

hátrányos helyzetű tanulók stb.)
-  Információ és dokumentáció
-  Tanárképzés
-  Távoktatás
Az eddigi három nagyelóadás témái és elő

adói:
-  “Tanítás a kommunikációs forradalom  

éveiben" (H. Dieuzeide, az UNESCO egyik 
programirodájának korábbi igazgatója)

-  “Az új technológiai környezet integrációja 
az oktatásba" (F. Ruiz, Katalónia Oktatási M i
nisztériuma)

-  “A legjobb médiumok a leghatékonyabb 
oktatásért” (J.L. Mingolarra, Baszkfóldi Egyetem)

Az előadásra, bemutatásra jelentkezés, va
lamint a további információk kérése az alábbi 
címen lehetséges:

Serveis de Cultura Popular, Congrés dél 
CÍME Provenca 324, 3r, 08037 Barcelona

(Tel. +34 3 458 3004, Fax. +34 3 458 8710)
A későbbiekben, további információk meg

érkezése után, az ICEM magyarországi titkár
sága is ad felvilágosítást, illetve jelentkezési 
lapot az alábbi címen:

ICEM Titkárság, Országos Közoktatási Inté
zet, Tompa Klára, Budapest, Dorottya u.8. 
1051, Tel: 118 6143, Fax: 118 6384.

Kérjük, hogy kollégái, ismerősei körében is 
terjessze az információt, s ha tudomása van 
valakirő l, akinek m ondan iva ló já t célszerű  
meghallgatni, legyen szíves, jelezze a fenti 
címen.
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LAPVEG

Pósa bácsi mindazonáltal első számú közellenségünk volt, ugye, 
mármint nekünk, akik a kommunizmus ízlésvédő szárnyai alatt csepe
redtünk fel, lettünk azzá, amivé lettünk, no, nem sokká lettünk, de 
ebben nem teljesen a megnevezett éra a ludas, ne is keverjük bele 
(nagyon) további gondolatmenetünkbe.

Lényeg, hogy Pósa bácsi egyet jelentett számunkra a negédesség
gel, az ízléstelenséggel, a nyelvi alacsonysággal, a konzervativizmus
sal, ne kerülgessük tovább P.b. (nem összekeverendő az MSZMP KB 
PB meg hasonlók valamelyik (köz)ismerten ködös rövidítésével) ká
sáját, P.b. egyet kellett jelentsen tekintetünkben a dilettantizmussal.

Mindez úgy történt, hogy közben gőzünk sem volt arról, valójában 
ki is volt ez a P.b. és mit mívelt. Mívelni persze csak kellett neki valamit, 
hogy ennyire a gyermekirodalom legaljává és első számú közel
lenségévé angazsáltatták.

A Móra Könyvkiadó, jelesen Csokonai Attila szerkesztő azután a már 
nem is túl közeli múltban újraindította Az Én Újságom-at, azaz Pósa 
Lajos és Benedek Elek századfordulós gyermeklapját. (Lehet, hogy 
öregszem már csöppet, de úgy rémlik, mintha Benedek Eleket sem 
döntötték volna rám tonnaszám gyermekkorom könyvkiadói... Hála 
Istennek, mostanság már a bölcs öreg mester összegyűjtött munkáit 
is kézbe vehetik ifjú rajongói.)

A színes gyermekújság gonddal szerkesztett újkori kiadványai után 
most előrukkolt Csokonai költő úr egy válogatással is, melynek kezdő 
és végpontjai: 1889 -  1914. Az Én Újságom “első korszakának” e 
válogatása olyan neveket -  és természetesen műveket, minőségeket
-  sorakoztat fel, mint Gárdonyi Géza, Herczeg Ferenc, Jókai Mór, 
Krúdy Gyula, Lövik Károly, Móra Ferenc, Sebők Zsigmond, Thury 
Zoltán, Bródy Sándor (tőle egy teljes regényt közöl folytatásokban...). 
Hm. Nem is rossz névsor ez, ha ismét átfutjuk. Nyilván két dolog lehet 
itt. Egyik, hogy ezt a fél-tucatnyi jeles írót cserben hagyta a jóérzése, 
méltósága írói büszkesége, s egy öreg nyálas dilettáns csapdájába 
estek. Vagy -  és ez látszik valószínűbbnek -  megint átvertek bennünket.

Én az utóbbira szavazok. Nagy kincs ez a mostani kiadvány, hóna
pokra olvasmányt kínáló válogatás, hiszen arról tudósít, volt itt a 
gyerekeknek igazi irodalma, igazi lapja, volt, s a legjobbak írtak, 
dolgoztak nekik, a lapba bele. Szóval, volt -  a századfordulón. Meg 
kéne hát becsülnünk a gondokkal küszködő Kincskeresőt, Az Én 
Újságomat, amelyek még vannak, ma, a mai gyerekeknek. Ha nem 
figyelünk azonban oda, nem sokáig lesznek. S mit fog szemlézni, mit 
fog mondani rólunk akkor a jövendő Lapvég-írója, ha nagyapái gyer
mekirodalmáról (jaj, ezek mi vagyunk, jaj, ezeket mi írjuk) akar majd 
szívmelengető sorokban beszámolni...

ZALÁN TIBOR
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Körmös
Sokáig nem tudtam -  érezvén hiányukat hová lettek azok a kedves arcú 

fiatalemberek, emberpárok -  meg idősebbek is -  akikkel együtt az utóbbi 
hónapok legkellemesebb estéjét töltöttem el, sokadmagammal. Gyertyával és 
szál virággal a kézben a fővárosi Kossuth-téren.

Megtaláltam őket. Ahogyan a sorban álltunk, ismertem fel rendre megannyit. 
Csakis ők lehettek! Mosolygósak, szelídek, türelmesek. Most sem dühöngtek 
a hosszú álldogálásban, érdeklődéssel figyelték a sorban előttük álló kosarát, 
kíváncsian érdeklődtek, vagy elismeréssel csettintettek az ő választására. Álltak 
türelemmel a hosszú sorban. Némelyikük -  mint magam is -  többszörös 
visszajáró.

Együtt böngésszük át a hideg, külvárosi “ könyvesszérűket” , a hatalmas 
betoncsarnokokat, ahol 5-10-25 forintért felvásárolható 30 év magyar könyvki
adása. Tíz forintért az Iliász, Updike, Csehov, Móra és Mészöly, Orbán és Ágh. 
Egyebek mellett szakmám termésének legjava, a Magyar Neveléstörténet első 
kötetétől, Kozma Nevelésszociológiáján, Báthory Tanítás és tanulásán, Vi- 
gotszkij Defektológiáján át Makarenko-olvasókönyvig, az egykori cserkészve
zető emlékiratáig, vagy a Zsolnai-program kézikönyvéig. Aztán iroda
lomtudomány, szociológia, biológia, mezőgazdaság... Szelídek az emberek itt 
a sorban. Nem gyalázzák a gyalázatos könyvterjesztési mechanizmust, mely 
zúzdára juttatta e műveket, nem bántják az új világot sem, mely hatalmas 
diadalt vagy óriási bukást ígér a vállalkozónak, aki a malom elől néhány 
hónapra még kimenekítette e köteteket. Az elfecsérelt nyomdafestékre, papírra 
sem haragszanak, megannyi örökre megbonthatatlan köteg örökre eltűnt szer
zőjére, szolgalelkű vagy cinikus szerkesztőjére (akik közül nem egy ma már 
bizonyosan újabb “klasszikusok" ünnepi beszédeit rendezi sajtó alá).

Ifjú szülők babakocsival, karon ülő gyerekkel, egyetemista fiú és leány kézen
fogva járják a raktárakat. Szatyrokba, dobozokba, zsákokba gyűjtik jövendő 
könyvtárukat -  abban a biztos tudatban, hogy ennyiért hosszú ideig nem 
fognak könyvhöz jutni; a múlt és közelmúlt klasszikusainak és időtálló szerző
inek munkáiból megtölthetik könyvespolcukat.

Magam is így cselekszem családom diáktagjaival. Hány olyan kötetre bukka
nok rá itt a roskadó halmok között, melyekért egykor a várost bejártam, s hány 
olyanra, melyre akkor még nem, vagy alig futotta! S hány könyv kerülte el 
figyelmemet! Bosszús is lehetnék! De nem vagyok. Rám is átragad sorban álló 
társaim szelídsége, derűs nyugalma. Egy idősebb férfival osztom meg élmé
nyeimet. Ő is osztozik az érzésben, hozzáteszi: a Fahrenheit 451 című emléke
zetes scifiben, negatív utópiában volt ilyen hangulat, harmonikus összetartozás 
a könyvek szeretetében...

írásom nem reklám. Mire megjelenik, az akció véget ért, a könyveket grízzé 
zúzzák a gépek fehér mésztejben; a raktárakban majd rovarirtót, papírpelenka
betétet, WC-illatosítót lehet kapni. És hát -  reménykedem -  az utcai demonst
rációk ideje is lejár addig.

Hol lesznek sor- és sorstársaim?
Szobáikban, villanyfény mellett olvassák könyveiket?
Ment-e könyvek által a világ elébb?"...


